У зв’язку із становленням ринкових відносин  у нашій країні з’явився і став активно розвиватися новий науково-практичний напрямок-логістика. У навчальної дисципліни комплексно розглядаються теоретичні та методологічні осно​ви, концепція та методи логістики, етапи її розвитку, логістичні системи, їх види та характеристика, методи моделювання логістичних систем, логіс​тичні канали та логістичні ланцюги, їх характеристика, інформаційна система у логістиці, види логістичних інформаційних систем та принципи їх створоння.

Навчальну дисципліну „Логістика” віднесено до групи освітньо-професійних дисциплін підготовки магістрів за фаховим спрямуванням "Менеджмент". Вона є невід’ємною частиною циклу економічних дисциплін, необхідних робітникам менеджерам незалежно від форми власності та організаційно-правової форми господарювання організації.     

Мета навчальної дисципліни – формування у майбутніх спеціалістів системних знань і розуміння концептуальних основ логістики, теорії і практики розвитку цього напрямку та набуття навичок самостійної роботи щодо засвоєння навчального матеріалу стосовно сучасних методів управління матеріальними та іншими потоками в сучасних умовах.

Для досягнення мети поставлені такі основні завдання:

набуття студентами глибоких теоретичних знань з питань концепції, стратегії та тактики логістики;

опанування студентами методичним інструментарієм розроблення та реалізації завдань логістики;

оволодіння навичками логістичного мислення та розроблення пропозиції щодо удосконалення логістичних систем і механізмів їх функціонування;

набуття навичок оцінки економічної ефективності та наслідків здійснення логістичних рішень.

Предметом навчальної дисципліни є загальні принципи та закономірності інтегрованого управління матеріальними, інформаційними, фінансовими та іншими потоками, створення та функціонування логісичних систем, оптимального управління логістичними процесами.
