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Методичні рекомендації щодо виконання курсової роботи з навчальної дисципліни "Податкова система" для студентів спеціалізації "Оподаткування" всіх форм навчання / Укл. Ю. Б. Іванов, Є. І. Коновалов. – Харків: Вид. ХНЕУ, 2008. –  с. (Укр. мов.) 

В даних методичних рекомендаціях наведені загальні вимоги до підготовки та написання курсових робіт, їх структури і змісту, порядку захисту і оформлення, вимог до керівників.

ВСТУП

Одною зі складових системи формування компетенцій у студентів спеціальності оподаткування, що дає право на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр з оподаткування, є курсова робота. Вона є найбільш активною формою зв'язку теоретичного навчання з практичним досвідом роботи слухачів. 

Курсова робота є самостійною роботою, в якій на основі виконаних студентом досліджень сформульовано та обґрунтовано наукові результати та положення, сукупність яких можна класифікувати як нову ідею або теоретичне обґрунтування проблеми. Курсова робота повинна носити характер науково-прикладних досліджень. 

Метою цих методичних рекомендацій є встановлення загальних вимог до організації процесу підготовки та написання курсових робіт, їх структури і змісту, порядку захисту і оформлення, вимог до керівників.

1. МЕТА І ЗАВДАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Підготовка курсової роботи має показати вміння студента:

використовувати набуті в процесі навчання теоретичні знання, практичні навички для вирішення певної проблеми державного управління;

аналізувати літературні, наукові джерела;

узагальнювати матеріали та застосовувати сучасну методику наукових досліджень під час вирішення визначеної проблеми;

обґрунтовано використовувати статистичний та графічний матеріал, вітчизняний та міжнародний досвід з даного питання;

вміти самостійно приймати оптимальні рішення проблеми управління в сучасних умовах, у тому числі із застосуванням обчислювальної техніки.

Мета підготовки Курсової роботи – закріплення та розширення одержаних в процесі навчання знань шляхом розв'язання актуальної проблеми в галузі оподаткування суб’єктів підприємницької діяльності або в організації роботи податкових органів; розвиток навичок; застосування цих знань на практиці; формування вміння проводити самостійні дослідження у вирішенні комплексу питань, пов'язаних з конкретною темою роботи; підтвердження готовності до самостійного розв'язання завдань, що виникають у процесі роботи посадових осіб податкових органів.

Для досягнення поставленої мети студенти повинні вирішити такі завдання:

вибрати тему курсової роботи та обґрунтувати її актуальність;

опрацювати та узагальнити законодавчу базу України, нормативно-правові та інструктивні матеріали, літературні й інші джерела з досліджуваної проблеми;

зібрати практичні матеріали з обраної теми досліджень в умовах конкретної установи (організації);

розглянути теоретичні аспекти за темою досліджень;

виконати аналіз стану обраної проблеми та запропонувати шляхи її вирішення;

розробити конкретні заходи, які в сукупності повинні являти собою вирішення проблеми, що поставлена в курсовій роботі;

підготувати рекомендації щодо розвитку законодавчої та нормативно-правової бази з питань удосконалення діяльності податкових органів; зробити відповідні висновки;

оформити проведені розробки у вигляді курсової роботи;

захистити курсову роботу.

Тематика курсових робіт формується й затверджується кафедрою оподаткування, але вона може бути доповнена темами, запропонованими студентами та узгодженими з їх керівниками. 

У назві курсової роботи не бажано використовувати ускладнену термінологію. Треба уникати назв, що починаються зі слів "Дослідження питання...", "Дослідження деяких шляхів...", "Деякі питання...", "Матеріали до вивчення...", "До питання..." і т. ін., в яких не відбито в достатній мірі суть проблеми.

Для вибору теми курсової роботи студенти подають заяву в письмовому вигляді. Обрана тема погоджується та уточнюється з керівником, після чого студенти розробляють план і календарний графік роботи, один примірник яких у цілях контролю залишається у керівника.

2. ВИМОГИ ДО СТРУКТУРИ ТА ЗМІСТУ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Загальні вимоги

Під час підготовки курсової роботи студент повинен дотримуватися певних вимог:

робота виконується державною мовою України;

робота готується кожним студентом індивідуально. З потреби декілька робіт, що становлять складові однієї теми, можуть бути об'єднані під однією назвою і представляти собою окремі складові однієї наукової праці;

у процесі написання роботи студент повинен давати посилання на автора та джерело, звідки запозичені матеріал або окремі результати.

Вимоги до структури роботи

Курсова роботи повинна складатися з наступних розділів:

1. Титульна сторінка курсової роботи. Виконується на уніфікованому бланку (додаток Б), зі усіма підписами (студента, керівника).

2. Зміст Курсової роботи.
3. Вступ.

5. Основна частина, яка складається з теоретичного, аналітичного та проектного розділів.
6. Висновки та пропозиції.

7. Список використаної літератури.

8. Додатки (додаються при наявності).

Структура роботи та обсяг окремих її розділів залежать від особливостей теми курсової роботи, але повинна формуватися з додержанням таких умов:

громіздкі обґрунтування, гіпотези, перспективні міркування чи значні математичні розрахунки доцільно виносити в додаток (чи додатки);

висвітлення положень та рекомендацій має бути конкретним, без зайвих пояснень та викладень загальновідомих міркувань;

кількість сторінок в окремих розділах чітко не регламентується, але має відповідати вимогам достатньої інформативності та обґрунтованості рішень та висновків.

Обсяг Курсової роботи складає 45 – 65 сторінок машинописного тексту.

Курсова робота складається з розділів і підрозділів. За необхідністю допускається відокремлення пунктів всередині підрозділів. Кожний розділ починають з нової сторінки. В кінці кожного розділу формулюють висновки зі стислим викладанням наведених у розділі наукових і практичних результатів.

Орієнтовна кількість сторінок у розділах така:

	Вступ
	2 – 3 стор.

	Теоретичний розділ
	15 – 20 стор.

	Аналітичний розділ
	15 – 20 стор.

	Проектний розділ
	10 – 15 стор.

	Висновки
	3 стор.

	Список літератури та додатки в наведений обсяг не входять


Зміст кожного з розділів у значній мірі залежить від теми курсової роботи та погодженого з науковим керівником плану. Проте, існують загальні вимоги до виконання кожного розділу, які наведені нижче.

Вимоги до змісту розділів Курсової роботи

Титульний аркуш є першою сторінкою роботи та оформлюється відповідно до встановлених вимог.

Зміст Курсової роботи розташовують після титульного аркуша. 

Вступ відбиває актуальність проблеми, наукову та практичну цінність теми, огляд літератури за проблемою, що досліджується, й основною метою дослідження. Вступ починають з нової сторінки після змісту. 

У вступі подають загальну характеристику роботи в рекомендованій нижче послідовності.

Актуальність теми. Шляхом критичного аналізу та порівняння з відомими розв'язаннями проблеми обґрунтовують актуальність та доцільність роботи. В процесі висвітлення стану досліджуваної проблеми слід назвати авторів, які внесли найбільш вагомий внесок у розробку проблеми, основні закони та нормативні акти, на яких базується робота. 
Мета і завдання дослідження. Не слід формулювати мету як "дослідження...", "вивчення...", тому що ці слова вказують на спосіб досягнення мети, а не на саму мету. Завдання, які ставляться в роботі, повинні відповідати цілям дослідження, які, в свою чергу, відповідають змісту розділів і підрозділів роботи.
Об'єкт дослідження – це процес або явище, що породжує проблемну ситуацію й обране для вивчення. Не слід називати об’єктом дослідження конкретний податковий орган, його підрозділ, на прикладі якого виконується робота.

Предмет дослідження – конкретна проблема, що міститься в межах об'єкта дослідження. 

Методи дослідження. Слід перелічити використані методи дослідження з посиланням на конкретні завдання, що виконувалися за допомогою цих методів. 

Основна частина містить у собі основні теоретичні й методичні положення, проблемні питання, дискусійні та невирішені аспекти теми, науково обґрунтовані соціально-економічні, професійно-орієнтовані рішення. Ця частина складається з трьох розділів: теоретичного, аналітичного та проектного. Наприкінці кожного з розділів основної частини автором подаються головні висновки по одному до кожного з них. 
У теоретичному розділі Курсової роботи обґрунтовується теоретична база обраної проблеми, подається огляд літературних джерел, нових розробок, іншої інформації, пов’язаних з темою. У цьому розділі розглядаються категорії, характеристики, законодавчі акти, які відображають тему; показники, фактори, алгоритми; стратегічні, тактичні аспекти, пов’язані з проблемою; ступінь її вивченості. 

Свої теоретичні дослідження доцільно обґрунтувати шляхом узагальнення світового та вітчизняного досвіду. За кожним з питань слід викласти думки різних авторів, дати їх порівняльний аналіз, виявити можливі протиріччя та сформулювати шляхи їх розв’язання й власну думку автора.

Результатом теоретичного розділу повинна бути певна теоретична концепція предмета дослідження, модель пошуку механізмів розв’язання проблеми, поставленої в роботі. Ця модель повинна мати наскрізний характер, тобто щоб її алгоритм можна було використовувати для аналізу відповідної інформації в аналітичному розділі та обґрунтування рекомендацій, пропозицій і висновків у проектному розділі.
Метою праці студента над аналітичним розділом є оцінка організації вирішення питань, які складають предмет досліджень, визначення при цьому позитивних моментів та недоліків, визначення напрямів вирішення проблемних питань предмета роботи і розв’язання конкретних завдань, а також розробка й обґрунтування системи заходів щодо реалізації зазначених напрямів та усунення виявлених недоліків.

Аналітичний розділ повинен включати загальну характеристику податкового органу, його підрозділу, або підприємства, на базі якого проводиться дослідження, якісний та кількісний аналіз вирішення досліджуваного завдання або проблеми в умовах податкових органів.

Важливою складовою аналітичного розділу є всебічний розгляд, оцінка організації вирішення досліджуваних проблем у податкових органах з метою виявлення позитивних моментів та існуючих недоліків. 

Студенту слід приділити більше уваги оформленню результатів аналітичних розробок, а головне – формулюванню висновків з них. Важливість цього етапу зумовлюється тим, що його результати служать базою для виконання робіт на наступній стадії опрацювання теми роботи, – під час підготовки й обґрунтування проектних рекомендацій щодо усунення існуючих недоліків, удосконалення організації вирішення проблем роботи. 
У проектному розділі на базі теоретичного узагальнення й аналізу обраної в якості предмета дослідження проблеми обґрунтовуються нові підходи до вирішення проблеми: теоретичні, нормативні, методичні та практичні пропозиції, а також організаційні заходи щодо усунення виявлених недоліків, удосконалення діяльності в обраному напрямку. Обов’язковим підрозділом проектного розділу є також результати оцінки економічної та соціальної ефективності проектних пропозицій, обумовлених темою роботи.

Загальним для всіх тем є виконання наступних вимог:

матеріал у проектному розділі розміщується в такій послідовності: встановлення мети та цілей проектування з посиланням на теоретичний, аналітичний розділи; обґрунтування пропозицій; характеристика передумов їх практичного впровадження; розрахунок необхідних ресурсів і ефективності для кожної пропозиції; зведений розрахунок економічної та соціальної ефективності;

проектні розрахунки проводяться на альтернативних засадах, тобто окремі рішення, проектні пропозиції тощо повинні розроблятись у декількох варіантах;

зведені розрахунки економічних і соціальних результатів проекту оформляються згідно з вимогами методичних рекомендацій.
Висновки – це завершальний етап курсової роботи. Висновки розміщують на новій сторінці після викладу основної частини роботи. У висновку відбивається ухвалення обґрунтованого рішення щодо вибору оптимального шляху досягнення поставленої мети роботи, визначення позитивних і негативних сторін, можливостей практичного використання результатів дослідження. 

У висновках необхідно зробити акцент на якісних та кількісних показниках здобутих результатів, обґрунтувати достовірність результатів, викласти рекомендації щодо їх використання.

Додатки містять матеріал, що:

є необхідним для повноти роботи, але включення його до основної частини роботи може змінити упорядковане і логічне уявлення про роботу;

через великий обсяг не може бути розміщений в основній частині роботи.

До додатків можуть бути включені:

додаткові матеріали або таблиці;

матеріали, великий обсяг яких, специфіка або форми представлення не можуть бути внесені до основної частини роботи (первинні документи, формули, розрахунки, економіко-математичні моделі, декларації, звіти, розрахунки та інше). 

3. ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВИХ РОБІТ

Курсові роботи повинні бути надруковані на принтері з використанням середовища Windows на одній стороні аркуша білого паперу форматом А4 (210 х 297 мм) у вигляді суцільного тексту, ілюстрацій і таблиць. Гарнітура шрифту типу Times New Roman (14 розмір). Міжрядковий інтервал полуторний. 

Текст курсових робіт варто набирати, дотримуючись наступних полів: верхнє і нижнє – не менше 20 мм, праве – не менше 10 мм, ліве – не менше 25 мм. 

Під час виконання робіт необхідно дотримувати рівномірну щільність, контрастність і чіткість тексту по всій роботі. 

У роботі повинні бути чіткі лінії, літери, цифри та інші знаки, які мають бути однаково чорними по всій роботі. 

Окремі слова, формули, знаки, що вписуються до тексту, повинні бути чорного кольору: щільність вписаного тексту повинна бути максимально наближеною до щільності основного зображення. 

Помилки, описки та графічні неточності допускається виправляти підчищенням або зафарбовуванням білою фарбою і нанесенням на тому ж місці або між рядками виправленого зображення від руки. 

Структурні елементи "ЗМІСТ", "ВСТУП", "ВИСНОВКИ", "СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ", "ДОДАТКИ" не нумерують, а їхні найменування служать заголовками структурних елементів. 

Найменування таких структурних елементів, як розділи і підрозділи основної частини роботи, повинні мати пронумеровані заголовки. 

Заголовки структурних елементів робіт і заголовки розділів слід розташовувати по ширині з абзацу і писати прописними літерами (тобто великими літерами) без крапки наприкінці, не підкреслюючи. 

Заголовки підрозділів робіт варто починати з абзацного відступу і писати малими літерами, крім першої великої, не підкреслюючи, без крапки наприкінці.  

Абзацний відступ повинен бути однаковий по всьому тексту роботи і дорівнювати 1,25 см (або 5 символам). 

Найменування першого розділу пишеться великими літерами по центру. Відстань між найменуванням підрозділу та текстом складає 10 мм. 
Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділяють крапкою. 

Переноси у заголовку не допускаються. Відстань між заголовками і попереднім текстом повинна бути 20 мм. 

Найменування наступного підрозділу та початок його тексту розташовують на тій же самій сторінці, що й закінчення попереднього підрозділу. Відстань між текстом попереднього підрозділу та найменуванням наступного складає 20 мм. 

Допускається розміщувати найменування розділу та підрозділу в нижній частині сторінки, якщо після нього розташовано два чи більше рядка тексту. 

4. ОФОРМЛЕННЯ ЗМІСТУ

Перед початком виконання курсової роботи треба узгодити найменування всіх розділів та підрозділів з керівником роботи. Зміст роботи містить найменування та номери початкових сторінок усіх розділів, підрозділів та пунктів (якщо вони мають заголовок), зокрема вступу, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаної літератури та ін. (додаток А ). 

5. НУМЕРАЦІЯ 

Нумерацію сторінок, розділів, підрозділів, пунктів, малюнків, таблиць, формул подають арабськими цифрами без знака "№". Номер сторінки проставляють у правому верхньому куті сторінки без крапки наприкінці. 

Титульний лист включають у загальну нумерацію сторінок роботи. Номер на цій сторінці не проставляють.

Ілюстрації й таблиці, розташовані на окремих сторінках, включають до загальної нумерації сторінок робіт. Номер на цих сторінках проставляється.  

Розділи і підрозділи нумерують арабськими цифрами. Розділи робіт повинні мати порядкову нумерацію в межах викладу основної частини роботи і позначаються арабськими цифрами з крапкою, наприклад 1., 2., 3. і т. д.

Підрозділи повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового номера підрозділу, розділених крапкою. Після номера підрозділу ставлять крапку, наприклад 1.1., 1.2., 1.3. і т.д.

Пункти нумерують у межах кожного підрозділу. Номер пункту складається з порядкових номерів розділу, підрозділу, пункту, між якими ставлять крапку. В кінці номера повинна стояти крапка, наприклад 1.3.2. (другий пункт третього підрозділу першого розділу).

6. ІЛЮСТРАЦІЇ

Ілюстрації (рисунки, діаграми, схеми, графіки) розташовують після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. 

На всі ілюстрації повинні бути посилання в роботі. Якщо ілюстрації створені не автором роботи, необхідно давати посилання на джерело, з якого запозичена ілюстрація. 

Назви схем, рисунків, графіків розташовують під ілюстрацією. 

Ілюстрації позначають словом "Рис." і нумерують послідовно в межах розділу, за винятком ілюстрацій, поданих у додатках. Номер ілюстрації повинен складатися з номера розділу і порядкового номера ілюстрації, між якими ставиться крапка.

Відстань від тексту до ілюстрації і від ілюстрації до тексту – один рядок (але не більше 20 мм), якщо ілюстрація розташована на окремій сторінці. 
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Обов’язки платників податків подано на рис. 1.1. [3, с. 6].


Рис. 1.1. Обов’язки платників податків 

Відстань від рисунку до тексту роботи складає приблизно 20 мм. 

Оформлення ілюстрацій необхідно виконувати з розрахунком на те, що вони повинні бути достатньо простими для сприйняття, з одного боку, та нести максимум інформації – з іншого. 

7. ТАБЛИЦІ

Таблицю слід розташовувати після тексту, в якому вона згадується вперше, або на наступній сторінці/сторінках. 

На всі таблиці повинні бути посилання в тексті роботи. 

Таблиці нумерують арабськими цифрами порядковою нумерацією в межах розділу, за винятком таблиць, що приводяться в додатках. Номер таблиці складається з номера розділу і порядкового номера таблиці, розділених крапкою. Назва таблиці пишеться малими літерами, крім першої великої, і розташовується над таблицею. Графи та рядки таблиці нумеруються арабськими цифрами. 

У випадку, коли розмір таблиці виходить за формат сторінки, таблицю поділяють на частини, які переносять на наступну сторінку/сторінки. При цьому в кожній частині таблиці вказується, що це її продовження (наприклад, "Продовження табл. 1.1"). Над останньою частиною таблиці вказується про закінчення таблиці (наприклад, "Закінчення табл. 1.1").

"Шапка" таблиці при перенесенні заміняється на відповідні номери граф таблиці. Якщо таблиця не переноситься на наступну сторінку, графи таблиці не нумерують.

Перенесення таблиці на наступну сторінку допускається при написанні не менше двох рядків після "шапки" таблиці. 
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Розмір пільг з ПДВ наведено у табл. 1.1.

Таблиця 1.1

Розмір пільг з ПДВ в Україні 
	Рік
	Розмір пільги, грн.

	2001
	156200


Закінчення табл. . . . .

	1
	2

	2008
	256300


Наприкінці назв таблиць крапки не ставлять. Відстань від тексту роботи до таблиці – один рядок (але не більше – 20 мм).   

Відстань після таблиці до тексту роботи складає один рядок, але не більше 20 мм.

Якщо в таблиці наведені дані, які мають декілька одиниць виміру, то необхідно внести до таблиці окрему графу щодо одиниць виміру. 
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Основні показники діяльності відділу прямих податків ДПІ м. Харкова наведені у таблиці 1.2.

Таблиця 1.2

Основні показники діяльності відділу прямих податків 
	Показники
	Одиниця виміру
	2007 р.
	2008 р.

	1. Кількість перевірок
	одиниць
	30
	25

	2. Чисельність персоналу
	осіб
	10
	12

	3. Сума штрафів
	Грн.
	150 000
	250 000


У цілому таблиця повинна відображати лише необхідну інформацію, тобто таблиця не повинна бути перенасиченою. Якщо необхідно привести багато інформації, то краще викласти її за допомогою декількох таблиць.

8. ПЕРЕРАХУВАННЯ

Перерахування можуть бути приведені всередині розділів. Перед перерахуванням варто використовувати арабські цифри з дужкою. Наприкінці ставиться крапка з комою або двокрапка, якщо є подальша деталізація. 

Перед кожною позицією перерахування слід ставити малу літеру з дужкою або, не нумеруючи, – з абзацного відступу. Наприкінці ставиться крапка з комою. Після останнього пункту перерахування ставиться крапка. 

Перерахування нумерують малими літерами з абзацного відступу. 
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Законом "Про патентування…" [5] передбачено, що суб’єкти підприємницької діяльності, які придбали патент, не сплачують:

1) податок на додану вартість;

2) податок з доходів фізичних осіб;

3) податок на прибуток підприємств та інші.

9. ПРИМІТКИ
З потреби пояснення змісту тексту, таблиці або ілюстрації в курсовій роботі можуть бути подані примітки. Примітки розташовують після тексту, таблиці або ілюстрації, до яких вони відносяться. Якщо примітка одна, її не нумерують. 

Слово "Примітка" пишуть із великої літери з абзацного відступу, не підкреслюючи. Після слова "Примітка" ставлять крапку і з великої літери в тому ж рядку наводять текст примітки. Рекомендований розмір шрифту – 12. 

Якщо є кілька приміток, то їх нумерують послідовно арабськими цифрами з крапкою. Після слова "Примітка" ставлять двокрапку і з нового рядка, з абзацу, після номера примітки з великої літери наводять текст примітки.
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Таблиця 1.1

Розрахунок єдиного податку суб’єктом малого підприємництва

	№
	Показники
	Наростаючим підсумком з початку року

	1
	Середньооблікова чисельність працюючих (осіб.)
	

	2
	Виручка від реалізації продукції без урахування акцизного збору* (тис. грн.)
	


Примітка. Виручкою від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) вважають суму, фактично отриману суб’єктом підприємницької діяльності на розрахунковий рахунок або (та) в касу за здійснення операцій з продажу продукції (товарів, робіт, послуг).

10. ФОРМУЛИ І РІВНЯННЯ

У курсовій роботі формули і рівняння розташовують по центру рядка після тексту, в якому вони згадуються. 

Формули в роботі виконуються за допомогою стандартних математичних редакторів Microsoft Office. 

Формули і рівняння в роботах (за винятком формул і рівнянь, наведених у додатках) слід нумерувати порядковою нумерацією в межах розділу. Номер формули або рівняння складається з номера розділу і порядкового номера формули або рівняння, розділених крапкою.

Номер формули або рівняння вказують на рівні формули або рівняння в дужках у крайньому правому положенні на рядку. Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів, що входить у формулу або рівняння, наводять під формулою в тій послідовності, у якій вони подані у формулі або рівнянні.
Перший рядок пояснення починають з нового рядка без абзацного відступу словом "де", без двокрапки. Пояснення значення кожного символу та числового коефіцієнта варто подавати з нового рядка, пояснювальні символи повинні бути написані на однаковій відстані від краю аркуша, рівняючись по першому символу. 

Перенос формул або рівнянь допускається тільки на знаках виконуваних операцій, причому знак операції на початку наступного рядка повторюють. При переносі формули або рівняння на знаку операції множення застосовують знак "х". Якщо в роботі тільки одна формула або рівняння, їх нумерують порядковою нумерацією в межах розділу. Формули, що випливають одна з іншої і не розділені текстом, відокремлюють комою. 

Відстань від тексту до формули і від формули або/і розшифровки формули до тексту – один рядок (але не більше 20 мм).  
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Балансову вартість груп основних фондів на початок звітного періоду розраховують за такою формулою:

          Б (а) = Б (а –1) + П (а –1) – В (а –1) – А (а –1)

 (2.3)

де   Б (а) – балансова вартість групи на початок звітного періоду;

Б (а – 1) – балансова вартість групи на початок періоду, що передував звітному;

П (а – 1) – сума витрат на придбання основних фондів, здійснення капітального ремонту, реконструкцій, модернізацій та інших поліпшень основних фондів протягом періоду, що передував звітному;

В (а – 1) – сума виведених з експлуатації основних фондів протягом періоду, що передував звітному;

А (а – 1) – сума амортизаційних відрахувань, нарахованих у періоді, що передував звітному. 

11. ПОСИЛАННЯ

У тексті курсової роботи посилання на джерела допускається робити в квадратних дужках із вказівкою порядкового номера джерела в переліку джерел та номера сторінки, звідки взяті дані. 

Такі посилання дають змогу відшукати документи й перевірити достовірність відомостей про цитування документа, дають необхідну інформацію щодо нього, допомагають з'ясувати його зміст, мову тексту. 

Якщо використовують відомості, матеріали з монографій, оглядових статей, інших джерел з великою кількістю сторінок, тоді в посиланні необхідно точно вказати номери сторінок, ілюстрацій, таблиць, формул з джерела, на яке дане посилання в роботі.
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Податкові пільги – це повне або часткове звільнення від оподаткування фізичних і юридичних осіб [209, с. 30]. 

Ов = Впр + Впдв.



(3.2) [18, с. 45]

Якщо наводяться посилання на фрагмент тексту роботи або ілюстрації, слід писати: 

" ...у розділі 2...";

" ...див. підрозділ 2.5...";

"...відповідно до підрозділу 1.2...";

"...на рис. 1.7...";

"...у табл. 2.4...";

"...згідно даних табл. 2.4..." або "...виходячи із табл. 2.4...";

"...(див. табл. 2.4)...";

"... за формулою (3.5)...";

"...у рівняннях (1.9) – (1.12)...";

"...у додатку Б..." або "...(додаток Б)".

12. СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

Під час написання основної частини роботи список літератури повинен бути наведений після висновків з нової сторінки. Список літератури розташовують у наступній послідовності: 

Конституція України;

закони України;

укази Президента України;

постанови Верховної Ради України;

постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України;

інша література подається за абеткою (положення міністерств і відомств, інструкції міністерств та відомств).

Рекомендована загальна кількість позицій у списку літератури має бути не меншою ніж 60 джерел. 

Бібліографічний опис складають безпосередньо за друкованим твором або виписують з каталогів і бібліографічних покажчиків повністю без пропусків будь-яких елементів, скорочення назв. Бібліографічний опис джерел складають відповідно до чинних стандартів з бібліотечної та видавничої справи.  

Приклад 
	Характеристика джерела
	Приклад оформлення

	Конституція України
	Конституція України. – К.: Право, 1996. – 40 с.

	Закони
	Закон України "Про податок на додану вартість" // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – №49. – С. 682.

	Монографії
	Іванов Ю. Б. Альтернативні системи оподаткування. Монографія. – Харків: ХДЕУ, Торнадо, 2003. – 518 с. 

	Багатотомні видання
	Петров А. І. Менеджмент. Кн. 1. – Харків: Вид. ХНЕУ, 2007. – 523 с.

	Перекладні видання
	Макконел Р., Брю Д. Микроэкономика: Сокр. пер. с англ. – М.: Экономика, Дело, 1998. – 510 с.

	Періодичні видання
	Іванов Ю. Б. ПДВ: деякі практичні питання у зв’язку із заповненням декларації, // Бухгалтерія. – 2008. – №2. – С. 72 – 77.

	Збірки наукових праць,
	Пендосов С.Ш. Проблемні питання США // Вісник Національного університету "Львівська політехніка", 2007. – №10. – С. 21–29.

	Тези доповідей на конференціях
	Подгорная С.П. Боротьба з корупцією: Збірник матеріалів Четвертої науково-практичної конференції молодих юристів. – Харків: Модель Ніки, 2006. – С. 11 – 16.

	Автореферати дисертацій
	Винторезов В.С. Податкове регулювання фармацевтичної галузі: Автореферат на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук. – Харків: 2008. – 25 с.

	Іншомовні видання
	Ivanov Yu. Contribution to Chernobyl fund abolished // Tax News Service. A weekly report on recent tax developments throughout the world, IBFD Publications (The Netherlands), 1 March 1999, Issue 9, Volume 33, P. 91. 


13. КЕРІВНИЦТВО КУРСОВИМИ РОБОТАМИ
Розподіл керівників курсової роботи за студентами проводиться згідно з навчальним навантаженням з урахуванням напряму досліджень професорсько-викладацького складу кафедри, тематики робіт і побажань студентів.

Керівник курсової роботи:

керує підготовкою курсової роботи;

контролює виконання графіку навчального процесу студентом;

допомагає студентові сформулювати кінцеву редакцію теми роботи, обрати вірний напрямок і методи вирішення основних питань та досягти поставлену мету;

рекомендує основну літературу, довідкові матеріали, інші джерела для опрацювання за темою роботи;

проводить систематичні, визначені розкладом та призначені по мірі необхідності консультації, бесіди;

аналізує та контролює організацію самостійної роботи студента;

контролює виконання роботи згідно з розробленим графіком;

здійснює перевірку розділів курсової роботи і роботи в цілому.

При перевірці курсової роботи студента керівник повинен: відмітити кожну помилку та неточність; вказати їх суть та раціональні шляхи вирішення завдання; уточнити або виправити нечіткі формулювання; відмітити стилістичні похибки. 

Керівник курсової роботи за обґрунтованим проханням студента має право змінити тему роботи.

Після написання роботи студентом керівник може скласти рецензію, відмітив  позитивні сторони роботи, недоліки та оцінити роботу.
14. ПІДГОТОВКА КУРСОВИХ РОБІТ СТУДЕНТАМИ

Робота з підготовки й написання курсової роботи проводиться студентами самостійно відповідно до затвердженого керівником графіку. 

Відповідальність за виконання затверджених планів підготовки роботи покладається безпосередньо на студентів – виконавців роботи. При невиконанні зазначеного плану керівник службовою запискою письмово повідомляє про це завідуючого кафедрою з відповідними пропозиціями.

Закінчена робота, підписана студентом, подається керівнику в термін не пізніше ніж за два тижні до призначеної дати захисту. Керівник   оцінює роботу записом: "Допускається до захисту", а в разі негативної оцінки – "До захисту не допускається". 

Після вивчення та у випадку схвалення роботи керівник підписує її і повертає роботу студентові для її захисту.

На підставі належним чином оформленої роботи приймається рішення щодо допуску роботи до захисту.

15. ПОРЯДОК ЗАХИСТУ КУРСОВОЇ РОБОТИ 
Захист курсової роботи проводиться на комісії за участю не менше трьох осіб – членів кафедри. 

Процедура захисту курсової роботи складається з таких дій: коротке повідомлення автора (мета, зміст, теоретична та практична цінність роботи, питання, що винесенні на захист, та результати курсової роботи) – 7 – 10 хвилин; відповіді на запитання членів комісії; підведення підсумків захисту Курсової роботи. 

На підставі результатів захисту роботи, рецензії та рекомендованої оцінки керівника курсової роботи комісія приймає рішення по кожному студенту щодо загальної оцінки за курсову роботу. 

16. ДОДАТКИ

Додатки варто оформити як продовження курсової роботи на останніх сторінках. До додатків доцільно включати допоміжний матеріал, необхідний для повноти сприйняття роботи: проміжні математичні доведення, формули і розрахунки; таблиці допоміжних цифрових даних; протоколи, акти, розрахунки економічного ефекту; ілюстрації допоміжного характеру; допоміжні матеріали, що мають прикладне значення (таблиці, рисунки, форми звітності).

Кожен додаток починається з нової сторінки. При цьому він повинен мати заголовок, написаний угорі аркуша рядковими літерами з першої великої симетрично тексту сторінки. Посередині рядка над заголовками рядковими літерами з першої великої повинно бути написане слово "Додаток" і велика літера, що позначає додаток. 

Додатки варто позначати послідовно літерами українського або російського алфавіту, за винятком літер Г, Ґ Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь. Наприклад, "Додаток А", "Додаток Б".  Ілюстрації, таблиці, формули і рівняння варто нумерувати в межах кожного додатка, наприклад, "Рис. А.3", "Таблиця Б.6". Якщо додаток має продовження, то продовження додатка пишуть посередині рядка з першої великої літери, вказуючи номер додатка і номер таблиці, рисунка або формули. Наприклад, "Продовження табл. А.5".

17. Тематика КУРСОВИХ РОБІТ

Для студентів усіх форм навчання спеціальності оподаткування з дисципліни "ПОДАТКОВА СИСТЕМА" пропонується наступна тематика курсових робіт: 
1. Адміністрування податку на додану вартість та його особливості

2. Адміністрування податку на прибуток підприємств та його особливості

3. Адміністрування податку з доходів фізичних осіб та його особливості

4. Регуляторний потенціал податкової системи України на сучасному рівні розвитку

5. Особливості оподаткування  фізичних осіб – підприємців на звичайній системі оподаткування

6. Особливості оподаткування фізичних осіб – підприємців (фіксований патент)

7. Особливості оподатковування фізичних осіб – підприємців на єдиному податку

8. Переваги і недоліки спрощеної системи оподаткування суб'єктів  малого підприємництва

9. Податковий облік юридичних осіб  на загальній системі оподаткування

10. Оподаткування юридичних осіб: особливості адміністрування 

11. Правове регламентування податкового контролю та обліку платників податків

12. Планування податкових надходжень в органах податкової служби

13. Обґрунтування податкової стратегії підприємства

14. Формування податкової політики України

15. Проблеми та напрямки усунення подвійного оподаткування в країні

16. Особливості формування системи податкового менеджменту на підприємстві

17. Система роз’яснювальної роботи в органах ДПС України

18. Організація роботи податківця

19. Мотиваційна складова стимулювання праці в органах ДПС України

20. Оцінка ефективності праці робітника ДПС України

21. Податкові аспекти конкурентоспроможності підприємства.

22. Податкові аспекти підтримки інновацій в Україні

23. Оподаткування підприємств, що знаходяться в процедурі санації

24. Податкові наслідки прийняття управлінських рішень на підприємстві

25. Оцінка системи оподаткування України

26. Офшорні компанії в оподаткуванні 

27. Специфіка пільгових режимів оподаткування та оцінка ефективності їх реалізації в Україні

28. Розвиток та перспективи місцевого оподаткування в Україні 

29. Виникнення та розвиток фіскальних органів

30. Передумови виникнення та особливості існування спрощеної системи оподаткування 

31. Організація роботи контролюючих органів в Україні 

32. Розвиток та перспективи земельного оподаткування в Україні 

33. Порівняльна характеристика податків на споживання 

34. Ресурсне оподаткування та напрями його вдосконалення

35. Теоретичні та практичні аспекти податкового обліку у Україні 

36. Становлення та розвиток податкової системи: історичний аспект

37. Тенденції розвитку системи оподаткування в Україні 

38. Вплив системи оподаткування на соціальні процеси в Україні

39. Порівняльна характеристика податку на прибуток підприємств в Україні та РФ

40. Відповідальність платників і зборів та проблеми удосконалення штрафних санкцій

41. Податкова система України та аналіз тенденцій її розвитку

42. Вплив податкової політики на розвиток підприємств в Україні

43. Практика застосування пільг в оподаткуванні суб‘єктів малого підприємництва: іноземний досвід та Україна

44. Спеціальні режими оподаткування суб‘єктів малого підприємництва Україні та Росії

45. Вплив податкової політики держави на інвестиційну активність підприємств України

46. Шляхи вдосконалення системи адміністрування податків в Україні.

47. Взаємозв’язок бюджетної, податкової політики з моделлю ринкової економіки держави.

48. Зарубіжний досвід застосування прогнозування надходження податків: шляхи застосування в Україні.

49. Взаємозв’язок податкової політики держави і підприємства.

50. Шляхи впровадження в Україні зарубіжного досвіду застосування ВЕЗ.

51. Зарубіжний досвід застосування ризик-менеджменту в податковому контролі – напрямки впровадження в Україні.

52. Податкове регулювання в країнах ЄС – напрямки застосування в Україні.

53. Способи забезпечення виконання обов'язків зі сплати податків і зборів.

54. Діяльність органів податкової служби по боротьбі з податковими правопорушеннями.

55. Інтеграція податкової системи України до європейського податкового простору.

56. Податкова політика в системі державного управління економікою.

57. Особливості організації сплати внесків та зборів на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 

58. Визначення  оптимального рівня податкового  навантаження підприємства

59. Проблеми  розвитку  податкової  системи  в  Україні  та  напрями її вдосконалення

60. Вплив  податкового  навантаження  на наповненість державного  бюджету країни

Додаток А

Приклад оформлення змісту 
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