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Додаток 2

РЕФЕРАТ

магістерської дипломної роботи на тему

«Розробка бізнес-плану інвестиційного проекту»

Робота містить 105 сторінок, 38 таблиць, 18 рисунків, список літератури з 88 найменувань (на 8 сторінках), 3 додатки (на 19 сторінках).

В магістерській роботі розглянуто теоретичні аспекти бізнес-планування діяльності підприємства. Проаналізовано визначення понять «бізнес-план» та «інвестиційний проект» різних авторів, розглянуто призначення і класифікацію бізнес-планів. Визначено зміст і структуру бізнес-плану інвестиційного проекту, а саме: резюме, проектований  продукт чи вид послуг, аналіз ринку збуту, план маркетингу, план виробництва, організаційний план, юридичний план, фінансовий план, аналіз ризиків.

У роботі наведена характеристика діяльності ПрАТ «Технологічний парк «Інститут монокристалів», в якій представлена історія підприємства, опис продукції та особливості діяльності. Проведено аналіз техніко-економічних показників ПрАТ «Технологічний парк «Інститут монокристалів» за 2011 – 2012 роки. Здійснено фінансовий аналіз діяльності ПрАТ «Технологічний парк «Інститут монокристалів» за 2011 – 2012 роки на основі результатів горизонтального і вертикального аналізу фінансової звітності підприємства та розрахунку фінансових показників діяльності.

Надано характеристику методів сушіння, проаналізовано ринок сушильного обладнання, представлена порівняльна характеристика установок «Фарма-мікро-50» та «Муссон 1», виявлені конкурентні переваги та слабкі сторони установки «Фарма-мікро-50». Визначено, що ця установка значно перевершує російський аналог за співвідношенням технічних характеристик і ціни.

У третьому розділі розроблено бізнес-план проекту організації виробництва СВЧ-установки «Фарма-мікро-50» на ПрАТ «Технологічний парк «Інститут монокристалів». Ключовими заходами бізнес-плану є: пошук інвестора, придбання та встановлення складального обладнання, проектування системи завантаження-вивантаження, приймання на роботу менеджера по збуту, участь у виставках, розсилка комерційних пропозицій, укладання контракту з транспортною організацією. 
На основі аналізу ринку сформульовано вимоги до маркетингового комплексу підприємства, проведено SNW-аналіз та запропоновано заходи з усунення слабких сторін. Визначено виробничу програму, складено технологічну схему виробництва, обрано технологічне обладнання, розраховано потребу в матеріалах та обладнанні. Розроблено організаційну структуру та штатний розклад проекту. Розраховані витрати на запропоновані заходи і приведена калькуляція собівартості установки «Фарма-мікро-50» до і після впровадження пропозицій.
Розраховано доходи від реалізації продукції. Виділено постійні і змінні витрати, на основі чого розраховано крапку беззбитковості проекту. 

Розраховано потребу в інвестиціях і майбутні грошові потоки підприємства. Визначено основні показники економічної ефективності проекту, доведено, що його можна брати до реалізації.

Ключові слова: бізнес-план, бізнес-планування, інвестиційний проект, структура бізнес-плану, економічна ефективність інвестиційного проекту, чиста приведена вартість проекту.

Рік виконання роботи – 2014 - 2015, рік захисту – 2015.
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Дані для наповнення наукового архиву
Зубенін А. А.
Розробка бізнес-плану на підприємстві
У магістерській роботі розглянуто теоретичні аспекти бізнес- планування на підприємстві. Наведена характеристика діяльності ПрАТ «Технологічний парк «Інститут монокристалів», в якій представлена історія підприємства, опис продукції та особливості діяльності. Розроблено бізнес-план проекту організації виробництва СВЧ-установки «Фарма-мікро-50» на ПрАТ «Технологічний парк« Інститут монокристалів».
Ключові слова: бізнес-план, бізнес-планування, інвестиційний проект, структура бізнес-плану, економічна ефективність інвестиційного проекту, чиста приведена вартість проекту.
Зубенин А. А.

Разработка бизнес-плана на предприятии

В магистерской работе рассмотрены теоретические аспекты бизнес-планирования на предприятии. В работе приведена характеристика деятельности ЧАО «Технологический парк «Институт монокристаллов», в которой представлена история предприятия, описание продукции и особенности деятельности. Разработан бизнес-план проекта организации производства СВЧ-установки «Фарма-микро-50» на ЧАО «Технологический парк «Институт монокристаллов».
Ключевые слова: бизнес-план, бизнес-планирование, инвестиционный проект, структура бизнес-плана, экономическая эффективность инвестиционного проекта, чистая приведенная стоимость проекта.
Zubenin A. A.
Development of the business plan at an enterprise
In the master’s thesis the theoretical aspects of the business planning of the company are considered. The characteristics of the PJSC «Technological Park «Institute for Single Crystals» is provided, presenting history of the company, product descriptions and activities features. The business plan of organization of the drying equipment «Pharma-micro-50» production at the PJSC «Technological Park «Institute for Single Crystals»  is developed.
Keywords: business plan, business planning, investment project, the structure of the business plan, the economic efficiency of the project, net present value of the project.










