Лекція 1 

Податкове планування в системі загального планування  підприємства
1. Мотивація впровадження податкового планування на підприємстві
Як відомо, податки супроводжують будь-яку державну систему. Оскільки податки фактично є безвідплатним вилученням частини доходу громадянина або підприємства до бюджету, з їх появою  у громадян з'явилося природне прагнення їх мінімізувати і недоплачувати державі якусь частину  зароблених заощаджень.
Іноді в історії людства як податки і так способи їх уникнення набували химерної форми. Наприклад, у Франції у зв'язку із застосуванням систем "повіконного" оподаткування промисловим податком і податком з будівлі почали будувати дома з обмеженою кількістю вікон. А на противагу підвищеним ставкам податку на забудовані земельні ділянки громадяни стали будувати будинки на стовпах, що нависають над водною поверхнею.
Здавна виникли й способи кооперації між громадянами з метою несплати податків. Так, наприклад, в Росії після обкладення подушною податтю дворів, заповзятливі громадяни стали кооперуватися і обгороджувати тином декілька дворів.
У сучасних умовах завдяки високому рівню оподаткування податкова оптимізація також важлива як виробнича або маркетингова стратегія, оскільки є одним із способів виживання підприємств. 
Статистичні дослідження свідчать, що 33% від заробленого доходу можуть сплатити більшість громадян, 40% — тільки половина, а 60% віддати вже не хоче ніхто. У сучасних умовах в Україні тільки навантаження на фонд оплати праці складає 41,5 %.
А тепер розглянемо інші  причини, які спонукають громадян здійснювати процедури зо мінімізації податків. У літературі виділяють такі чинники (причини):

Рис. 1. Причини податкового планування
Економічні причини визначаються:
· розміром ставок оподаткування (податковим тягарем);
· фінансовим станом підприємства (чи здатне воно витримати  податкове навантаження).
Моральні причини обумовлені специфікою податкового законодавства (наданням пільг окремим категоріям суб'єктів господарювання), і невизначеністю джерел витрачання податків.
Техніко-юридичні причини обумовлені недосконалістю законодавчої бази, яка дозволяє здійснювати заходи з податкової оптимізації.
2. Поняття податкового тягаря, податкової політики і податкового планування  підприємства 
Прийнято вважати, що заходи з податкового планування залежать від рівня податкового тягаря підприємства.
Податковий тягар - кількісне вираження міри податкового навантаження на підприємство.
В той же час потрібно визнати, що рішення стосовно впровадження на підприємстві заходів податкового планування приймає власник, який може висловити бажання проводити заходи податкового планування  при мінімальному податковому тягарі,  а може не застосовувати податкове планування при високому податковому тягарі. І саме залежно від  вибору власника  на підприємстві здійснюватиметься певна  податкова політика.
Податкову політику підприємства можна визначити  як  систему заходів, що проводяться підприємством в сфері податкового обліку, що виражає варіанти (сценарії) його поведінки у взаєминах з державою з питань  обчислення і сплати  податкових платежів.
В умовах складного і нестабільного законодавства керівництво підприємства може вибрати декілька варіантів (сценаріїв) поведінки в податкових взаєминах з державою: 
1. "Обережний":  керівництво підприємства вважає за краще не вступати в конфлікт з контролюючими органами з питань їх оцінки правомірності ведення податкового обліку. Дії підприємства виражаються у згоді з будь-якими, у тому числі і не цілком відповідними законодавству фіскальними позиціями контролюючих органів відносно коректності ведення податкового обліку; за результатами податкових перевірок без оскарження сплачуються усі фінансові санкції.
2. "Зважений": керівництво підприємства вважає за можливе вступити в конфлікт з контролюючими органами відносно оцінки правомірності ведення податкового обліку  тільки у разі впевненості в позитивному результаті ситуації. Податковий облік ґрунтується на дотриманні встановлених законодавством нормативно-правових актів і проаналізованих роз'яснень контролюючих органів, які до певної міри відповідають нормам податкового законодавства, за результатами перевірок контролюючих органів оскаржуються  тільки не відповідні законодавству (на думку підприємства) значні суми фінансових санкцій.
3. "Ризиковий": керівництво підприємства готове вступити в конфлікт з контролюючими органами за їх оцінкою правомірності податкового обліку незалежно від впевненості в сприятливому результаті конфліктної ситуації. Підприємство орієнтується в питаннях ведення податкового обліку тільки на встановлені законодавством нормативні акти, ігнорує не відповідні в якій-небудь мірі законам  роз'яснення контролюючих органів, оскаржує  ті, які не узгоджуються в якій-небудь мірі із законодавством результати перевірок контролюючих органів.
Варіанти (сценарії) поведінки підприємства у взаєминах з державою з податкових питань впливають на вибір системи заходів, що проводяться в сфері податкового обліку (податкову політику підприємства). Можна виділити такі форми реалізації податкової політики: розрахунок поточних податкових платежів, бюджетування податків, податкове планування.
Розрахунок поточних податкових платежів - це  система заходів, спрямована на обчислення фактичної суми податкових платежів, що підлягають сплаті підприємством в поточному звітному періоді.
  Розрахунок поточних податкових платежів є первинною, обов'язковою формою реалізації податкової політики підприємства, без якої неможливе подальше функціонування підприємства, оскільки несплата поточних податкових платежів призводить в результаті до ліквідації підприємства.
В той же час розрахунок поточних податкових платежів може бути як єдиною формою, так і застосовуватися разом з іншими формами реалізації податкової політики, зокрема з бюджетуванням податків і податковим плануванням. 
Бюджетування податків можна охарактеризувати як систему заходів, спрямовану на визначення  планової суми податкових платежів, що підлягають сплаті підприємством в майбутніх періодах.
Бюджетування податків є складовою частиною системи бюджетування і передбачає складання податкового плану на майбутній період на основі показників оперативних і фінансових бюджетів підприємства. Відмінність  розрахунку поточних податкових платежів і бюджетування податків  як форм реалізації податкової політики проявляється в тому, що перша  з них спрямована на розрахунок фактичної суми податкових платежів за поточний період, а друга - на визначення прогнозної суми на майбутні періоди. При цьому  бюджетування податків ґрунтується на використанні показників бюджетів підприємства, а розрахунок поточних податкових платежів - ні.
Податкове планування можна визначити як систему заходів підприємства, спрямовану на максимальне використання можливостей чинного законодавства з метою законної оптимізації  його податкових платежів. 
Податкове планування є найвищою формою реалізації податкової політики підприємства, оскільки процес його здійснення  передбачає використання спеціальних методів, що дозволяють оптимізувати податкові платежі законними способами.
Податкове планування, так само як і бюджетування податків ґрунтується на використанні показників бюджетів підприємства, проте ці форми реалізації податкової політики розрізняються спрямованістю.
  Метою податкового планування виступає процес оптимізації податкових платежів суб'єкта господарювання, метою бюджетування податків - процес планового розрахунку податкових платежів, що не передбачає їх оптимізацію. В той же час бюджетування податків може використовуватися разом з податковим плануванням, відносно платежів, які через об'єктивні причини  оптимізувати  практично неможливо або недоцільно. 
Суб'єктами податкового планування  виступають суб'єкти, на користь яких застосовуються заходи податкового планування, зокрема: юридичні особи, фізичні особи-підприємці і фізичні особи-громадяни (що не мають статусу суб'єкта господарювання).
Об'єктом податкового планування є процес нарахування і сплати податків і зборів суб'єкта податкового планування.
У графічному вигляді  форми реалізації податкової політики можуть бути представлені таким чином (рис. 2).




Рис. 2. Форми реалізації податкової політики підприємства
З рис. 2 видно, що розрахунок поточних податкових платежів виступає первинною, обов'язковою формою реалізації податкової політики,  так би мовити "серцевиною" процесу податкового обліку підприємства, і використовується разом з іншими формами (бюджетуванням податків і податковим плануванням). 
Податкове планування є найбільш складною формою реалізації податкової політики підприємства, яка може застосовуватися разом з бюджетуванням податків і розрахунком поточних податкових платежів.
Як вже відзначалося, варіанти (сценарії) поведінки підприємства в податкових взаєминах з державою впливають на вибір системи заходів, що проводяться в області податкового обліку. 
Так, очевидно, що в "обережному" варіанті поведінки впровадження заходів податкового планування  маловірогідне, оскільки механізм оптимізації оподаткування  прирівнюється контролюючими органами  до ухилення від сплати податків і вимагає певних дій з відстоювання правомірності його застосування.
У "зваженому" варіанті поведінки підприємство буде, як правило, використовувати тільки найбільш безпечні з точки зору привертання уваги контролюючих органів варіанти оптимізації оподаткування, в "ризиковому" - будь-які законні варіанти. Окрім варіантів (сценаріїв) поведінки у взаєминах з державними органами на вибір форми реалізації податкової політики чинить вплив також ряд інших чинників, зокрема: цільові установки керівництва відносно форм управління податками, фінансовий стан підприємства, розмір сплачуваних податкових платежів, тощо.
3. Місце податкового планування в системі планування підприємства 
Податкове планування, як і бюджетування податків,  ґрунтується на показниках операційних бюджетів підприємства і закінчується складанням бюджетів податків (податкових планів) й податкового платіжного календаря підприємства. Проте відмінність між цими формами реалізації податкової політики проявляється в тому, що в процесі бюджетування податків на основі показників бюджетів підприємства здійснюється одноваріантний розрахунок податкових платежів, а в податковому плануванні показники бюджетів використовуються для моделювання альтернативних варіантів оподаткування, з яких надалі вибирається варіант з оптимальними показниками.
Податкове планування відрізняється від бюджетування податків також тим, що в результаті здійснення заходів податкового планування, як правило, змінюються показники більшості операційних і фінансових бюджетів підприємства, а результати бюджетування податків впливають лише на фінансові бюджети підприємства (рис. 3): 

Рис. 3. Логічна послідовність здійснення процесу бюджетування податків і податкового планування
Таким чином, взаємозв'язок податкового планування з системою бюджетів підприємства здійснюється за двома напрямами:
1. В процесі первинного зв'язку показники операційних бюджетів  виступають базою для розрахунку податкових платежів по альтернативних варіантах оподаткування, на підставі аналізу яких вибирається раціональний спосіб здійснення господарської діяльності підприємства. 
Наприклад, показники бюджетів виробництва, продажів, витрат на збут, адміністративних витрат, капітальних інвестицій,  грошових коштів є початковими даними для визначення варіантів оптимізації платежів з податку на прибуток. 
 В процесі вторинного  (зворотного) зв'язку показники операційних і фінансових бюджетів  коригуються під підсумкові результати здійснення заходів податкового планування (рис. 4):

Рис. 4. Схема  системного зв'язку бюджетів з податковим плануванням
Таким чином, можна зробити висновок, що податкове планування є найважливішим елементом управління фінансовою діяльністю суб'єкта господарювання, який істотно впливає на  систему бюджетування. 
4. Поняття податкового менеджменту підприємства
Рішення щодо впровадження на підприємстві податкового планування приймає власник за рекомендаціями податкового менеджера у рамках корпоративного податкового менеджменту.
Корпоративний податковий менеджмент можна визначити як: сукупність принципів, методів, засобів і форм управління системою податкового обліку підприємства. Корпоративний податковий менеджмент разом з індивідуальним податковим менеджментом включається в систему податкового менеджменту на мікрорівні.
Основна відмінність між цими видами податкового менеджменту проявляється в суб'єктному складі: суб'єктами корпоративного податкового менеджменту виступають юридичні особи, суб'єктами індивідуального податкового менеджменту - фізичні особи.
Об'єктом корпоративного податкового менеджменту є  система податкового обліку  підприємства.
Предметом корпоративного податкового менеджменту    виступає організаційне   забезпечення системи податкового обліку підприємства.
Реалізує  заходи корпоративного податкового менеджменту на підприємстві  податковий менеджер, основною функцією    якого є  управління системою податкового обліку на підприємстві з метою  максимізації чистого прибутку підприємства за рахунок скорочення  податкових витрат (рис. 5):


Рис. 5. Схема здійснення заходів корпоративного податкового менеджменту
Слід зазначити, що у вітчизняних умовах на практиці заходами корпоративного податкового менеджменту на підприємстві, як правило, займаються директор і головний бухгалтер, а не податковий менеджер.
При цьому функції директора в більшості випадків зводяться до підбору і контролю дій головного бухгалтера, який надалі організовує процес податкового обліку на підприємстві.
Такий підхід до організації податкового обліку на підприємстві прийнятний не для усіх підприємств, оскільки він не дозволяє повною мірою реалізувати усі переваги корпоративного податкового менеджменту. 
Обумовлено це, передусім, кваліфікаційними характеристиками податкового менеджера, які передбачають володіння знаннями і навичками з планування, організації, контролю, координації і регулюванню системи податкового обліку на підприємстві. У зв'язку з цим, для здійснення своїх функцій податковий менеджер повинен досконально розбиратися в питаннях податкового обліку на підприємстві, менеджменту персоналу,  фінансового менеджменту.

Директор, як правило, порядок ведення податкового обліку не знає і скористатися повною мірою нюансами його ведення для оптимізації податкових витрат самостійно не може.
На малих підприємствах, керівництво яких не має наміру використовувати політику бюджетування або податкового планування, функції податкового менеджера  можуть бути розподілені між директором і головним бухгалтером. Проте на середніх і великих  підприємствах зі значними сумами податкових платежів при впровадженні політики бюджетування податків або податкового планування ведення податкового обліку значно ускладнюється. 
В цьому випадку функції управління податковим обліком може виконувати головний бухгалтер, який має кваліфікацію податкового менеджера, проте слід врахувати, що основним завданням головного бухгалтера в умовах складного і динамічного законодавства є забезпечення відповідності податкового обліку на підприємстві вимогам чинного законодавства. Тому вважається за доцільне делегувати функції з податкового планування фінансовому директору.
Причини податкового планування





Економічні








Моральні 


(морально-психологічні)








Техніко-юридичні




















Розрахунок податкових платежів по альтернативних варіантах оподаткування


Аналіз і вибір варіанту оподаткування з оптимальними показниками











Розрахунок податкових платежів на основі одноваріантної моделі








Результати:


Податковий платіжний календар підприємства


Бюджети податків (податкові плани)








Бюджетування податків








Початкові дані:


показники операційних бюджетів підприємства


податкове законодавство











Податкове планування








Вплив на показники фінансових бюджетів








Вплив на показники операційних і фінансових бюджетів











БЮДЖЕТИ





Початкові показники








Відкориговані показники














ПОДАТКОВЕ ПЛАНУВАННЯ














Максимізація прибутку за рахунок скорочення податкових витрат








Управління


(дія)








Податковий менеджер








Результат





Система податкового обліку











