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Лекція 3. Принципи і методи податкового планування на підприємстві 
1. Загальні і спеціальні принципи податкового планування на підприємстві 
Принципи податкового планування мають визначальне значення для податкового планування, оскільки вони представляють  положення, що визначають його суть, основу. Отже на основі принципів податкового планування розробляється методика податкового планування суб'єктів господарювання, у зв'язку з чим важливо їх коректно сформулювати.  Доцільно класифікувати систему принципів податкового планування на  загальні та спеціальні.
  До загальних принципів має сенс віднести принципи, характерні для  будь-якого виду внутріфірмового планування суб'єкта господарювання, і в тому числі податкового планування як складової частини.
До спеціальних принципів можна зарахувати принципи, що визначають специфіку процесу податкового планування як підсистеми внутріфірмового планування суб'єкта господарювання. 
Класифікацію принципів податкового планування наведено на рис. 1:

















Рис. 1. Класифікація принципів податкового планування
До загальних принципів податкового планування відносяться такі.                      
Принцип єдності (системності) припускає,  що податкове планування  має системний характер. Це, зокрема, означає, що, по-перше податкові плани необхідно скоординувати з бюджетами підприємства (бюджетом виробництва, продажу, витрат на збут і так далі), по-друге податкові плани окремих підрозділів підприємства слід скоординувати із загальним (генеральним) податковим планом підприємства. 
Принцип участі означає, що кожен співробітник підприємства, який має безпосереднє відношення до податкового планування, повинен брати участь в розробці податкових планів. 
Слід зауважити, що деякі автори дотримуються думки, що основу податкового планування повинен складати принцип конфіденційності, за яким інформація про заходи податкового планування не підлягає розголошуванню  серед співробітників суб'єкта господарювання, оскільки контролюючі органи асоціюють податкове планування з ухиленням від сплати податків. З таким підходом в цілому можна погодитися, проте принцип конфіденційності необхідно застосовувати відносно тих осіб, які не мають відношення до заходів податкового планування.
Стосовно осіб, які беруть участь в цьому процесі слід зазначити, що відсутність у них відповідної інформації може привести до зворотного ефекту, який зокрема проявляється у виникненні конфліктних ситуацій з контролюючими органами з питань правомірності заходів податкового планування. Так, відсутність у задіяних в заходах податкового планування посадовців повної інформації, наприклад, про суть зміни первинних форм договірних стосунків, може привести до неможливості адекватного реагування на питання контролюючих осіб, і, як наслідок, до сумнівів у відповідності фактичних намірів сторін задекларованим.
Принцип безперервності полягає в тому, що процес податкового планування повинен здійснюватися безперервно, при цьому раніше розроблені податкові плани слід постійно аналізувати і коригувати під зміни законодавства. 
Цей принцип особливо важливий при здійсненні податкового планування в умовах динамічного, нестабільного законодавства, коли норми, на яких ґрунтуються заходи податкового планування можуть бути змінені.
Принцип гнучкості полягає в тому, що податкові плани необхідно  складати так, щоб згодом їх можливо було підкоригувати під обставини (наприклад, під зміни законодавства), які непередбачено змінилися.
Гнучкість планування забезпечується різними способами, зокрема, наявністю альтернативних варіантів оформлення господарських операцій, коригуванням відсотка економії податкових платежів в схемах оптимізації та ін.
Принцип точності - означає, що податкові плани мають бути точні, конкретизовані і деталізовані в тій мірі, в якій дозволяють діяти зовнішні і внутрішні чинники (умови).
До спеціальних принципів податкового планування  можна зарахувати наступні.
Принцип законності - встановлює, що податкове планування слід здійснювати в строгій відповідності з чинним законодавством. При цьому відповідати законодавству повинні  як безпосередньо схеми оптимізації податкових платежів, так і їх документальний (фактичний) супровід.
Цей принцип є основним в податковому плануванні, оскільки його дотримання відділяє ці заходи від ухилення від сплати податків. Відповідність документального  супроводу схем оптимізації фактичному стану, необхідна для того, щоб мінімізувати ризики визнання угод недійсними. 
Принцип комплексності -  полягає в тому, що податкове планування всіх податкових платежів необхідно здійснювати в комплексі, з врахуванням їх взаємного впливу. При цьому в податковому плануванні повинні враховуватися комплексно усі галузі права, які мають безпосереднє відношення до схем оптимізації.
Принцип оптимального співвідношення ризику і вигод - встановлює, що економічний ефект від використовуваних в податковому плануванні схем оптимізації податків повинен перевищувати можливі збитки від їх впровадження з врахуванням ризиків. 
  Акцентування в цьому принципі на оптимальному співвідношенні вигід з ризиками обумовлене тим, що ризики в податковому плануванні займають особливе місце. Як відзначалося раніше, специфіка податкового планування проявляється зокрема в тому, що у ряді випадків важко провести межу між законними і незаконними способами оптимізації, у зв'язку з чим виникає ризик віднесення цих заходів до ухилення від сплати податків. І оскільки такі дії контролюючих органів можуть привести до зворотного ефекту, тобто додатковому  відволіканню оборотних коштів підприємства з можливістю залучення посадовців до адміністративної або карної відповідальності, ризики в податковому плануванні іноді займають визначальне значення порівняно з рентабельністю. Після всебічного аналізу ризиків у ряді випадків доцільніше відмовитися від проекту, який приносить велику суму прибутку, але супроводжується більшою  ризиковістю.
Принцип перспективності - припускає, що при розробці податкового плану слід враховувати  майбутні можливі зміни в законодавстві. 
Проекти внесення змін в законодавство публікуються в рубриках "Перспективне законодавство" засобів масової інформації і в мережі Інтернет. Слід зазначити, що цей принцип має особливе значення в умовах нестабільного, динамічного законодавства, прогноз внесення  змін в яке значно ускладнюється. 
Тим часом постійний моніторинг можливих перспективних змін дозволяє підібрати альтернативні варіанти базового оформлення господарських операцій і зменшити податкові втрати.
Принцип альтернативності - полягає в тому, що підбір і розробку схем оптимізації податкових платежів необхідно здійснювати на альтернативній основі,  з урахуванням усіх можливих варіантів оформлення господарської операції. 
Принцип природності (натуральності) - встановлює, що документальне і базове забезпечення схем оптимізації повинне виглядати природно, без елементів абсурду і не викликати обґрунтованих підозр з боку контролюючих органів.  Розглядаючи конкретну схему оптимізації оподаткування, підприємство зокрема повинне проаналізувати, чи має воно достатню матеріальну, ресурсну та іншу базу для здійснення таких операцій. 
2. Поняття і класифікація методів податкового планування
Методи податкового планування прийнято розділяти на спеціальні та загальні. При цьому  в одних роботах до спеціальних методів податкового планування відносять окремі схеми оптимізації оподаткування (прийоми), в інших - систему використовуваних прийомів, яка виражає загальний підхід до складання схем оптимізації податкових платежів. 
Під податковою схемою розуміють "словесний або/та графічний опис прийому оптимізації податкових платежів".
Функції фахівця з оптимізації зазвичай зводяться до грамотного підбору наявних схем або розробки індивідуальних податкових схем.
Це "філігранний", творчий процес, оскільки тут доводиться враховувати багато "різноцільових" чинників. Очевидно, що впровадження схем повинне приносити ефект від зниження податкового навантаження. В той же час на даний момент більшість податкових схем відома контролюючим органам, і досвідчені податківці  при перевірках розуміють "в чому справа". ДПСУ має в розпорядженні базу систематизованих податкових схем, які контролери "підбирали", у тому числі і за результатами проведення перевірок.
Звичайно, фахівці "віртуози" можуть розробити якусь ексклюзивну схему, але таке  зустрічається вкрай рідко. Зазвичай на практиці консультанти оперують вже знайомими "обкатаними" схемам. Завдання фахівця зводиться до того, щоб підібрати для конкретних умов ефективний варіант і  грамотно впровадити його в практику суб'єкта господарювання.
У літературі виділяють три види податкових схем: глобальні, середні і малі. До глобальних схем відносять схеми, які дозволяють мінімізувати більшість основних податків, до середніх - один-два податку, до малих - один податок. 
Проте для цілей податкового планування податкові схеми можна класифікувати так (рис. 2):




Рис. 2. Види податкових схем
До глобальних податкових схем відносяться схеми, що дозволяють   оптимізувати більшість податкових платежів  підприємства з перспективою на тривалий період. 
Прикладом таких схем може послужити переведення підприємства  із загальної  на спрощену систему оподаткування, реєстрація підприємства інвалідів та ін. 
Локальними податковими схемами є  схеми, які дозволяють оптимізувати один або два види податкових платежів на обмежений  час. 
Приклад локальної схеми - перерахування передоплати експортеру-платнику ПДВ  з метою відстрочення виникнення податкових зобов'язань по ПДВ та ін. 
Локальні схеми діляться на динамічні і статичні.
До динамічних можна зарахувати схеми, що застосовуються  як  доповнення до дохідних операцій підприємства, у яких сума економії податкових платежів прямо пов'язана з сумою дохідної операції. Ключовою ознакою таких схем є те, що при зміні суми дохідної операції пропорційно змінюється і сума економії податкових платежів.
Перевагою динамічних схем є те, що вони дозволяють оптимізувати податкові платежі за операціями в гнучкому режимі. Тобто у разі незапланованого збільшення доходу пропорційно збільшується сума економії податкових платежів і не доводиться переглядати розроблені раніше податкові схеми. 
Як приклад динамічної схеми можна привести делегування націнки у вигляді комісійної винагороди посереднику-сателіту за договором комісії, в якому комісійна винагорода встановлена у вигляді відсотка від вартості товару, що продається через комісіонера.
До статичних податкових схем відносяться схеми, які носять разовий або обмежувальний характер, у яких сума економії податкових платежів  не знаходяться в прямій залежності від операцій з отримання доходу. 
У цих схемах договірна вартість, як правило, встановлюється у фіксованому розмірі і не залежить від  зміни суми дохідних операцій. Так, якщо згідно з угодою ціна послуг із збереження товару на складі дорівнює 5000 грн., а сума реалізованого товару 100000 грн., то у разі збільшення договірної вартості товару, який реалізовується, на 20% (120000 грн.), вартість послуг із зберігання залишиться тією ж самою (5000 грн.) і економія податкових платежів в цій частині не зміниться: (5000х0, 18=900 грн.). Тобто в цій схемі сума економії податкових платежів прямо не пов'язана з дохідною операцією. 
Недоліком статичних схем є те, що вони не дозволяють здійснювати гнучке регулювання податкових платежів залежно від зміни сум дохідних операцій. 
У зв'язку з цим "підібрані" для використання податкові схеми має  сенс аналізувати в такій послідовності:
1) глобальні податкові схеми;
2) локальні динамічні податкові схеми;
3) локальні статичні податкові схеми.
Найбільший ефект оптимізації податкових платежів досягається, як правило, за рахунок впровадження глобальних податкових схем, наприклад, переходу підприємства на спрощену систему оподаткування, тому в першу чергу має сенс зосередити увагу на них. 
В той же час використання глобальних податкових схем можливе не завжди. Тоді  спочатку аналізують динамічні податкові схеми, які дозволяють оптимізувати платежі  у фіксованій сумі від дохідних операцій і здійснювати гнучке регулювання  податкових платежів. В останню чергу підбираються статичні локальні податкові схеми.
Під методами логічно мати на увазі тільки систематизовані прийоми (схеми), класифікація яких приведена на рис. 3:

 














     









Рис. 3. Класифікація методів податкового планування
3. Загальні методи податкового планування на підприємстві 
До загальних методів податкового планування  відносять методи, які мають широку сферу застосування, і, зокрема, використовуються в плануванні загальної  діяльності  підприємства. До них відносяться методи: розрахунково-аналітичний, економіко-математичного моделювання, нормативний,  мікробалансів, графо-аналітичних залежностей, матрично-балансовий, статистичні. 
Розрахунково-аналітичний метод полягає в коригуванні планових показників під  зміни внутрішніх і зовнішніх чинників.
У податковому плануванні переважно використовується для розрахунку сум податкових платежів за альтернативними варіантами оподаткування  шляхом коригування показників підібраних варіантів під зміни зовнішніх чинників (зокрема, зміни податкового законодавства, дії контрагентів, кон'юнктуру ринку та ін.) і внутрішніх (ухвалення незапланованих рішень керівництва, неточних дій з реалізації податкового плану та ін.) 
Нормативний метод  в податковому плануванні використовується  на стадії розрахунку податкових платежів за альтернативними варіантами оподаткування і дозволяє визначити суми податкових платежів на підставі діючих ставок і баз оподаткування. 
Розрахунок в нормативному методі здійснюється за формулою: 
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    де  С - сума податку, грн.;
              БО - база оподаткування, грн.;
              СП - ставка податку. 
Метод мікробалансів полягає в створенні бухгалтерської моделі господарсько-фінансової ситуації шляхом складання бухгалтерських проводок і визначення на їх основі  варіанта з оптимальними показниками. 
Розрахунок в методі мікробалансів здійснюється в такому порядку:
1) виділяється група господарських операцій, які мають безпосереднє відношення до певного варіанту оподаткування;
2) за вибраними господарськими операціями складаються бухгалтерські кореспонденції;
3) на підставі бухгалтерських кореспонденцій розраховується мікробаланс і визначається підсумкова сума прибутку;
4) порівнюються альтернативні варіанти, і вибирається варіант з оптимальними показниками.
Цей метод використовується на завершальній стадії податкового планування, коли відома сума податкових платежів за кожним варіантом оподаткування.
Метод графо-аналітичних залежностей ґрунтується на побудові графічної або аналітичної залежності фінансового результату підприємства від одного або декількох найважливіших параметрів балансу і виборі на основі цих залежностей  варіанту з оптимальними показниками.
  У цьому методі розрахунок здійснюється в такій послідовності:
1) виділяється блок господарських операцій, в якому бере участь задіяний параметр;
2) за допомогою ряду послідовних розрахунків мікробалансів або математичних формул визначається залежність фінансового результату від досліджуваного параметра;
3) складається графічне зображення цих залежностей;
4) вибирається оптимальний варіант здійснення господарської операції.
Таким чином, метод графо-аналітичних залежностей використовується на стадії вибору оптимального варіанту оподаткування.
У  матрично-балансовому методі процес розрахунку полягає в тому, що баланс підприємства і оборотна відомість записуються у вигляді матриці, потім вони послідовно доповнюються показниками господарських операцій за альтернативними варіантами оподаткування і вибирається варіант з оптимальними показниками. 
Застосовується цей метод на стадії вибору оптимального варіанту оподаткування.
Статистичні методи мають широкий спектр застосування в податковому плануванні. Зокрема  на основі використання різних методів статистичного аналізу (факторного, кореляційно-регресійного аналізу) виділяються основні чинники, які впливають на величину податкового тягаря підприємства, на основі яких проектуються напрями оптимізації податкових платежів підприємства. 
Статистичні методи застосовуються також при визначенні ефективності заходів податкового планування, зокрема при проведенні аналізу динаміки податкових платежів, розрахунку показників виконання бюджету податків і тому подібне. 
Методи економіко-математичного моделювання полягають в  математичному описі досліджуваного  об'єкту, яким в податковому плануванні виступають альтернативні варіанти оподаткування.
Відповідно до цих методів будується економіко-математична модель розрахунку суми прибутку або витрат з урахуванням впливу податкових платежів за альтернативними варіантами оподаткування і вибирається варіант з оптимальними показниками. 
Методи економіко-математичного моделювання застосовуються на стадії вибору оптимального варіанту оподаткування і дозволяють отримати найбільш точні результати, проте внаслідок складності здійснюваних розрахунків вони можуть бути застосовані не в усіх ситуаціях. Тоді аналіз варіантів оподаткування здійснюється за допомогою інших загальних методів податкового планування, зокрема методу графо-аналітичних залежностей, матрично-балансового методу, методу мікробалансів та ін., підбір яких здійснюється на індивідуальній основі залежно від виду податкового планування, кількості задіяних в схемі податкового планування структур і так далі.
4. Спеціальні методи податкового планування на підприємстві 
До спеціальних методів слід зарахувати методи, які застосовуються виключно в податковому плануванні підприємства  при моделюванні  альтернативних варіантів оподаткування. До них можна зарахувати методи: заміни відносин, розподілу відносин, відстрочення податкового платежу, делегування податків структурі-сателіту, використання офшорів,  використання переваг міжнародних договорів, пільгового суб'єкта господарювання, використання облікової політики.
Ці методи податкового планування використовуються на стадії підбору альтернативних варіантів оподаткування і можуть бути охарактеризовані таким чином.
Метод заміни відносин полягає в заміні операції, що передбачає обтяжливе оподаткування на операцію з аналогічною метою, але з більш пільговим порядком оподаткування. 
Наприклад, операція дарування підприємству грошових коштів або майна (з обкладенням її податком на прибуток у обдарованої особи) замінюється операцією внесення майна в статутний капітал (без оподаткування операції податком на прибуток).
Метод розподілу відносин базується на методі заміни стосунків. Відмінність між цими методами полягає в тому, що  в методі розподілу відносин замінюється або частина господарської операції, замість операції в цілому, або господарська операція розділяється на декілька частин. 
  Використовується метод розподілу стосунків в ситуаціях, коли метод заміни стосунків не дозволяє досягти бажаного ефекту оптимізації податкових платежів. 
Наведемо приклад: договір підряду на виконання робіт, що включає вартість матеріалів, який укладений з юридичною особою - платником єдиного податку за ставкою 5 %, замінюється на два договори: договір підряду з виготовлення продукції з матеріалів замовника і договір купівлі-продажу матеріалів, які використовуються для надання послуг, що укладається з іншою особою. Тоді та частина матеріалів, яка не включається до складу робіт, не обкладається єдиним податком. Відповідно, економія складе:
Є=0,05*Вартість матеріалів, грн.
Метод відстрочення податкового платежу дозволяє перенести момент виникнення об'єкта оподаткування на наступні податкові періоди. Це єдиний метод податкового планування, в якому  сума податкових платежів за підсумком не змінюється, а їх сплата лише переноситься  на майбутні періоди.
Наприклад, відстрочення платежів з податку на прибуток може бути досягнуте шляхом постачання  товару покупцям за договором товарного кредиту, в якому передбачається, що право власності до покупця на товар переходити на дату проведення остаточного розрахунку за товар (ч. 1 ст. 334, ст. 694, 695 Цивільного кодексу України від 16.01.2003 р. № 435 - IV).
  Метод делегування податків структурі-сателіту полягає в  передачі обов'язків по сплаті податкових платежів спеціально створеним структурам, діяльність яких спрямована на зменшення фіскального податкового тиску  на основне підприємство. 
Під методом використання офшору розуміється сукупність методів, що використовують у своїй основі перенесення об'єкту оподаткування під юрисдикцію більш м'якого режиму оподаткування. Цей метод допускає використання іноземних юрисдикцій з режимом пільгового оподаткування (офшорних зон).
Слід зауважити, що приймаючи до уваги наявність податкових обмежень, на даний момент підприємствам вигідніше співробітничати з компаніями, розташованими на офшорних територіях не безпосередньо, а через третіх осіб.
Метод використання переваг міжнародних договорів полягає в тому, що з резидентом країни, що уклала Конвенцію про уникнення подвійного оподаткування, укладається договір, як правило, на отримання пасивних доходів, відносно яких Конвенцією передбачено пільговий порядок оподаткування.
Причому в податковому плануванні поширений механізм так званого "шопінгу" міжнародних угод, під яким мається на увазі використання переваг двосторонньої податкової конвенції резидентом третьої країни.
Метод пільгового суб'єкта господарювання полягає в скороченні об'єкту оподаткування підприємства шляхом вибору спеціальної організаційно-правової основи суб'єкта-господарювання з пільговим режимом оподаткування. 
Метод використання облікової політики полягає в розробці варіанту облікової політики підприємства, що дозволяє оптимізувати податкові платежі. Оскільки зараз облік з податку на прибуток ґрунтується на бухгалтерському обліку, використання даного метод має "великі" перспективи.
    Послідовність  використання  загальних і спеціальних методів податкового планування можна представити таким чином (рис. 4).
 






Рис. 4. Послідовність використання методів податкового планування
Спеціальні методи податкового планування (заміни відносин, розподілу відносин, відстрочення податкового платежу, делегування податків структурі-сателіту, використання офшору, використання переваг міжнародних договорів, пільгового суб'єкта господарювання, використання облікової політики) застосовуються на первинній стадії визначення і вибору альтернативних варіантів оподаткування. Розрахунково-аналітичний і нормативний методи використовуються   в аналізі податкового поля підприємства і розрахунку податкових платежів за альтернативними варіантами оподаткування.
За результатами  проведеного аналізу визначається ефективність кожного з підібраних варіантів оподаткування за допомогою методів мікробалансів, графо-аналітичних залежностей, матрично-балансового, статистичних методів або методу економіко-математичного моделювання і вибирається варіант з оптимальними показниками.
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