Лекція 4. Види і етапи податкового планування на підприємстві 
1. Критерії відмінності податкового планування на макро- і мікрорівні
Відмінність податкового планування на макро- і мікрорівні проявляється в різних аспектах, зокрема, в цільовій спрямованості.
Основною метою податкового планування на макрорівні (державного податкового планування) є забезпечення безвідплатного вилучення в бюджетну систему держави частини валового внутрішнього продукту у вигляді податків, а мета суб'єктів податкового планування - оптимізація податкових платежів для підвищення фінансової стійкості суб'єктів оподаткування. 
Податкове планування на макрорівні можна охарактеризувати як комплекс заходів держави, спрямований на розробку оптимальної системи оподаткування, стимулюючої максимальне надходження податкових платежів до бюджету держави.
Оскільки однією з функцій податків виступає фіскальна, державне податкове планування зазвичай асоціюється лише з максимальним вилученням податкових платежів до бюджету і протиставляється податковому плануванню суб'єктів господарювання. В той же час між ними є функціональний взаємозв'язок, який на даний момент вивчений ще недостатньо (рис. 1):






Рис. 1. Взаємозв'язок податкового планування на макро- і мікрорівні
В процесі податкового планування на макрорівні розробляється податкове законодавство, яке надалі виступає інструментарієм податкового планування на мікрорівні, - здійснюється первинний зв'язок. Надалі на основі аналізу сум податкових надходжень, з урахуванням здійснених заходів податкового планування суб'єктів господарювання  розробляються заходи щодо внесення корегувань до податкового законодавства - відбувається вторинний зв'язок.
2. Класифікація видів податкового планування на підприємстві
Податкове планування, яке здійснюється суб'єктами оподаткування, можна класифікувати за такими критеріями (рис. 2):


Рис. 2.  Класифікація видів податкового планування на мікрорівні
  До внутрішньодержавного відноситься податкове планування, яке здійснюється в рамках однієї держави, до міждержавного - податкове планування, яке поширюється на зовнішньоекономічні операції суб'єкта податкового планування.
До корпоративного зараховують  податкове планування, яке здійснюється суб'єктами підприємницької діяльності з корпоративною структурою, до індивідуального - податкове планування, яке здійснюється суб'єктами підприємницької діяльності, що не мають корпоративної структури.
При цьому для цілей цієї класифікації в корпоративну структуру  включаються    усі  структури, які беруть безпосередню участь в  податковому плануванні, незалежно від наявності документально оформленої організаційної підлеглості. Наприклад, корпоративною структурою   вважається  підприємство і приватний підприємець-платник єдиного податку, який використовується для оптимізації його податкових платежів.
До поточного відноситься податкове планування, яке реалізовується в процесі поточної діяльності підприємства з розрахунку на  відносно короткий проміжок часу (до 1 року), як правило, на один або декількох податкових періодів. 
Стратегічним називається податкове планування, спрямоване на реалізацію стратегічних цілей діяльності суб'єкта податкового планування з розрахунку на тривалий період функціонування суб'єкта податкового планування (1-3 року).
Ці види податкового планування ґрунтуються на єдиних принципах, інструментарії і методиці реалізації, проте розрізняються за складом використовуваних  спеціальних методів  податкового планування на стадії моделювання альтернативних варіантів оподаткування (розробки проектів податкового планування).
3. Етапи податкового планування на підприємстві
Процес податкового планування здійснюється в певній логічній послідовності, тому можливо  виділити його основні етапи (рис. 3): 


Рис. 3. Етапи податкового планування на підприємстві
Аналіз змісту представлених етапів свідчить про те, що логічна послідовність процесу податкового планування в стратегічному і поточному податковому плануванні реалізується за однаковими етапами: організаційно-підготовчим, дослідницьким, планово-розробчим, практичній реалізації. 
В той же час унаслідок розбіжності цільових установок стратегічного і поточного податкового планування (метою першого виступає визначення глобальних, стратегічних напрямів оптимізації податкових платежів, а друге спрямоване на оптимізацію податкових платежів в процесі поточної діяльності підприємства) зміст етапів цих видів податкового планування  дещо розрізняється. 
Зокрема, на організаційно-підготовчому етапі в стратегічному податковому плануванні створюється структура з податкового планування на підприємстві, якою на розсуд власників підприємства можуть виступати сторонні  консалтингові фірми або власний підрозділ підприємства, а в поточному податковому плануванні за необхідності така структура замінюється. Відмінності за змістом заходів на цьому етапі проявляються також в тому, що для підбору інформації на дослідницькому етапі в стратегічному податковому плануванні використовуються в основному показники стратегічного бізнес-плану і бюджетів підприємства, в поточному - бюджетів підприємства.
На планово-розробчому етапі відмінність між стратегічним і поточним податковим плануванням полягає в тому, що в першому з них вибирається організаційно-правова форма, структура, місце розташування, система оподаткування і облікова політика підприємства, які надалі виступають основою для розробки заходів поточного податкового планування.
Розробка податкового законодавства у рамках державного податкового планування 








Коригування раніше розробленого податкового законодавства відповідно до сум податкових надходжень з урахуванням результатів податкового планування на мікрорівні
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