Лекція 10. Міжнародне податкове планування
1. Принципи  резиденства і територіальності
В основі міжнародного податкового планування (МПП) лежить грамотне  використання різних принципів оподаткування. Зокрема, відносно прямого оподаткування використовуються два принципи: принцип резиденства і територіальності.
Принцип резидентства передбачає, що кінцева  податкова відповідальність фізичної/юридичної особи накладається за місцем знаходження  його податкового доміцилю. 
Податковий доміциль — це сукупність певних ознак, необхідних для визнання фізичної/юридичної особи платником податків.
Серед таких ознак для юридичних осіб виділяють:
· місцезнаходження органу управління фірмою, фактичне місце управління компанією — використовується в Ірландії, Сінгапурі, островах Джерсі, Мен:
· місце реєстрації (інкорпорації) - США і Японія.
· наявність в цій юрисдикції "резидентності" тобто службової будівлі на правах власності або законного володіння, яка використовується постійно.
Для фізичних осіб береться до уваги:
· наявність житла в цій юрисдикції:
· місцезнаходження центру життєвих інтересів;
· час перебування в цій юрисдикції (звичайно не більше 183 днів).
Якщо громадянин однієї держави має власність в різних країнах, він м.б. визнаний платником податків в тій країні, в якій знаходяться його особисті, життєві або економічні інтереси.
Якщо фізична особа має подвійне громадянство і поперемінно проживає в різних країнах, резиденство визначається за взаємною угодою між країнами. 
За наявності ознак податкового доміцилю фізична/юридична особа вважається резидентом цієї юрисдикції, якщо немає - то нерезидентом.
Проте у деяких країн є виключення, наприклад в США особи що мають американське громадянство у будь-якому випадку вважаються резидентами США для цілей оподаткування.
Згідно з  принципом резиденства усі доходи суб'єкта господарювання, отримані в усіх юрисдикціях проведения комерційних операцій, обкладаються прибутковими податками в країні, в якій фізична/юридична особа є резидентом.
При використанні принципу резиденства аналогічно резидентам обкладаються і доходи постійних представництв, розташованих на цій юрисдикції.
Постійним представництвом прийнято вважати місце діяльності, розташоване в одній державі, через яке здійснюється комерційні операції підприємства (отримання доходів), що є особою з постійним місцем перебування (резидентом) в іншій державі.
Агент-резидент цієї юрисдикції створює для зарубіжної компанії постійне представництво, якщо він має повноваження укладати контракти від імені зарубіжної фірми і регулярно користується своїми повноваженнями.
Якщо для агента доручення зарубіжної компанії не є основним заняттям, і він просто бере участь в звичайному ході справ цього бізнесу він вважається незалежним і не створює постійного представництва. 
Принцип резиденства вигідний капіталоекспортуючим країнам.
За принципом  територіальності усі доходи, отримані на певній території, підлягають оподаткуванню в юрисдикції їх утворення незалежно від національної приналежності і резиденства компанії або приватної особи. При розподілі таких доходів на користь реципієнтів, що знаходяться в іншій державі, стягуються спеціальні податки на репатріацію прибутку. 
Принцип територіальності вигідний капиталоімпортуючим країнам.
Згідно з принципом территоріальності сплачуються податки на репатріацію доходу (розподілення доходу на користь іншого резидента у вигляді відсотків, дивідендів, роялті).
Реально ж країни використовують у своєму оподаткуванні обидва принципи, що призводить до міжнародного подвійного оподаткування, яке виключається шляхом укладення міжнародних договорів про уникнення подвійного оподаткування.
2. Принципи місця призначення і країни походження 
  Відносно непрямого оподаткування застосовуються такі принципи: 
1) принцип місця призначення припускає, що ПДВ стягується з усіх товарів і послуг, які були ввезені в цю юрисдикцію для кінцевого споживання незалежно від того, де ці продукти були вироблені. Згідно з цим принципом ПДВ, по суті, є податком на кінцеве споживання, їм обкладається імпорт і не обкладається експорт. Цей принцип застосовується в Україні.
Принцип країни походження  припускає, що ПДВ стягується з усіх товарів і послуг, вироблених в цій країні зовні незалежно від кінцевого місця споживання цих продуктів. В даному випадку обкладається експорт і не обкладається імпорт, і ПДВ є податком на виробництво продукції. 
Нині у світовій економіці застосовується, в основному, ПДВ, що стягується згідно з принципом місця призначення, тобто від оподаткування звільнюється експорт, а обкладається імпорт товарів і послуг. Контроль за правильністю сплати податку окрім податкових служб ведуть митні органи держав на основі звітності фірм-імпортерів.
3. Система податкових заліків і податкових кредитів 
Система податкових заліків  передбачає, що сума податку, сплачена в іноземній юрисдикції за принципом територіальності створення прибутків іноземної фізичної/юридичної особи, віднімається при підрахунку прибутку компанії (доходу фізичної особи) при оподаткуванні в юрисдикції його резидентства.
Система податкових кредитів  дає право віднімати суму податків, сплачених за кордоном із суми податкових зобов'язань.
Система податкових кредитів вигідніша, ніж система податкових заліків. Проте при наданні податкового кредиту існує таке обмеження: податковий кредит  надається тільки на суму сплачених за кордоном податків,  що не перевищують рівень оподаткування в країні резидентства компанії. Якщо податкові ставки за кордоном вище, то переплата податків не компенсується, а платник податків несе фінансові втрати.
Приклад. З іноземної держави А - джерела прибутків корпорації N репатріюється в країну В, юрисдикцію резиденства корпорації N, дохід в сумі 100 од. Податкова ставка в А складає 30 %, податкова ставка В - 40 %.
А) при застосуванні системи податкових заліків маємо:
Податкові зобов'язання корпорації N в А=(100-іноземні податки) х внутрішня податкова ставка В=(100-30) х 0,4=28 од.
Загальна сума сплачених податків :
30 (податки А) + 28 (податки В)=58 од.
Чистий дохід корпорації N: 100-58=42 од.
Б) при застосуванні системи податкових кредитів:
Податкові зобов'язання корпорації N у В=100 х внутрішня податкова ставка В=100 х 0,4=40 од.
На суму сплачених за кордоном податків корпорація N отримує податковий кредит, рівний 30 од. (на усю суму сплачених податків в А). Податок, який сплачується у В буде дорівнювати:
Податкові зобов'язання-податковий кредит=40-30=10 од.
Загальна сума сплачених податків: 30 (податки А)+10 (податки В)=40 од.
Чистий дохід корпорації N : 100-40=60 од.
5. Застосування міжнародних договорів про уникнення подвійного оподаткування в міжнародному податковому плануванні 
Перші форми взаємодії держав в сфері фінансів були відомі ще в минулому столітті. Угоди з питань адміністративної допомоги в оподаткуванні і обміну фіскальною інформацією були укладені між Бельгією і Францією (1843) і між Бельгією і Голландією (1845). Зараз у світі діє вже понад тисяча міждержавних угод, регулюючих питання оподаткування. Причому є угоди, окремо присвячені податковим питанням, їх налічується близько 500, а також різні положення з міждержавної координації оподаткування можуть бути внесені до інших міжурядових документів.
Існують загальні і спеціальні міжнародні податкові конвенції. 
Загальні угоди регулюють питання уникнення подвійного оподаткування доходів і капіталу в усіх сферах діяльності, а спеціальні угоди діють в конкретних галузях підприємницької діяльності, наприклад, в сфері міжнародних транспортних перевезень. 
Головною особливістю міжнародних податкових угод є те, що як елементи міжнародного права вони мають пріоритет над національним законодавством. Якщо по відношенню до обкладення доходу від ЗЕД є відповідні положення міжнародної податкової угоди, які передбачають вищі або нижчі податкові ставки, ніж національні, то перевага віддається ставкам податкової угоди.     
Податкові угоди укладають, як правило, на двосторонній основі, але є приклади і багатосторонніх податкових конвенцій. Такі багатосторонні угоди діють між країнами Північної Європи, Бенілюксу, Британської Співдружності Націй. 
У світовій практиці існують дві основні типові моделі загальних податкових угод: модель ОЕСР і модель ООН, що служать основою для укладення конкретних двосторонніх конвенцій.
Типова модель ОЕСР рекомендується для укладення двосторонніх податкових угод між  країнами з розвиненою економікою. 
У основу оподаткування в моделі ОЕСР ставиться принцип резидентства, згідно з яким дохід обкладається в країні резидентства платника. Для репатріації прибутку у формі відсотків, дивідендів і роялті передбачаються або знижені ставки податку, або повна відміна податків на репатріацію. Проте модель ОЕСР не може бути використана у відносинах між державами з розвиненою економікою і державами, що розвиваються, - джерелами прибутків ТНК, оскільки вона позбавляла б країни, які розвиваються, частини прибутків, що утворюються на їх території.
У відносинах між країнами з розвиненою економікою і країнами, що розвиваються, застосовується  Модель ООН, яка  використовує принцип територіальності, що дозволяє обкладати усі прибутки, що утворюються на території країн, що розвиваються, а також застосовувати вищі, ніж в моделі ОЕСР, ставки податку на репатріацію прибутку.
Використання податкових угод суб'єктами ЗЕД. При здійсненні зовнішньоекономічних операцій міжнародні податкові угоди можна використовувати двома основними способами: 
(1) вести в зарубіжній країні обмежену діяльність, що не припускає утворення постійного представництва, 
(2) користуватися пільговими ставками податків на репатріацію прибутку для здійснення фінансових платежів усередині транснаціональної групи.
Обмежена присутність може бути вигідна ТНК тоді, коли податки на прибуток в країні перебування головного офісу компанії нижче, ніж в країні, де ведеться така діяльність. 
Приклад. Згідно ч. 3 ст.  5 Конвенцій між урядом України і урядом Республіки Кіпр про уникнення подвійного оподаткування і запобігання податковим ухиленням відносно податків на прибутки від 08.11.2012 р.,  будівельно-монтажні роботи, які здійснюються в Україні протягом періоду, який не перевищує 12 місяців не призводять до створення постійного представництва  і обкладаються в країні резидентства компанії, - на Кіпрі - податком на прибуток у розмірі 10% замість українського податку на прибуток в 18%.
При використанні пільгових ставок податків на репатріацію прибутку ефект досягається за рахунок того, що в країні створення прибутку ставка оподаткування вище, ніж за угодою про уникнення подвійного оподаткування. Таким чином, в країні отримання прибутку особа, яка сплачує прибутки (прибуток) нерезиденту включає такий платіж до витрат діяльності, і зменшує свій податок на цю суму, яка  більше, ніж податок на прибуток з прибутків нерезидента.
Проте при використанні цих переваг необхідно проводити комплексний аналіз оподаткування операції в країні отримання доходу і в країні резиденства, оскільки деякими угодами передбачається, що оподаткування  здійснюється тільки в країні, резидентом якої виступає одержувач доходу. І якщо в країні за місцем реєстрації одержувача доходу діють ставки оподаткування вище, ніж в країні отримання доходу, то з метою оптимізації оподаткування для одержувача доходу така операція може бути невигідною.
Розглянемо застосування переваг договору про запобігання подвійному оподаткуванню  на прикладі Угоди між Урядом України і Урядом Російської Федерації про уникнення подвійного оподаткування прибутків і майна і попередження ухилень від сплати податків від 08.02.1995 р.
Приклад. При виплаті дивідендів українським підприємством російській фірмі на умовах відсутності Угоди,  українське підприємство повинне було б утримати 15% податку на прибуток з суми дивідендів, які підлягають сплаті, а російська фірма повинна була б ще обкласти 20%  російським податком суму дивідендів, які ій належать. При цьому 20% податок необхідно було б розрахувати від суми дивідендів, не зменшеної на утриманий український податок. Таким чином, загальна сума податку  при виплаті дивідендів склала б 35%. Відповідно, російська фірма отримала б тільки 65% від суми нарахованих в її користь дивідендів.
У протилежній ситуації,  якби російська фірма перераховувала на користь українського підприємства таку ж суму дивідендів, то при виплаті дивідендів російська фірма повинна б була утримати  податок на прибуток у розмірі 15%. В той же час при отриманні цих дивідендів українське підприємство повинне було б сплатити податок на прибуток у розмірі 18% з суми дивідендів. Таким чином, загальний податок з суми таких дивідендів склав би 33% і  українська фірма отримала б тільки 67% від суми нарахованих в її користь дивідендів.
При використанні угоди про уникнення подвійного оподаткування податки стягуються в такому порядку: при виплаті дивідендів українським підприємством на користь російської фірми воно зобов'язане  утримати податок на прибуток у розмірі 15%, якщо внесок російської фірми до статутного капіталу українського підприємства є менше 50000 доларів США. Російська фірма за ст. 32 Угоди має право зменшити свій 20% податок з цієї суми на суму податку, утриманого українською фірмою в розмірі, який не перевищує суму російського податку. Отже, російська фірма більше нічого не платитиме з суми отриманих дивідендів. Таким чином, загальна сума податку з суми дивідендів в цьому випадку складає 15%.
У протилежній ситуації, якщо російська фірма виплачує дивіденди українському підприємству, то сума податку, утриманого російською фірмою з суми таких дивідендів, складе 15%, але українське підприємство при отриманні дивідендів може зменшити свій 18%  податок з суми таких дивідендів на утриманий російською фірмою 15% податок. Таким чином, українське підприємство сплатить з суми отриманих дивідендів (за відсутності збитків від іншої діяльності) 3% податку. Отже, загальна сума податку з дивідендів, отриманих українським підприємством складе 18 %, як це і передбачено законодавством України. 
Мінімізація податків на внутріфірмові фінансові операції здійснюється за допомогою механізму "шопінгу" податкових угод", тобто використання переваг двосторонньої податкової конвенції резидентом третьої країни, по відношенню до якого немає пільгового оподаткування прибутку, який розподіляється. У такому разі в одній з двох країн засновується проміжна компанія, що здійснює проведення фінансових коштів з мінімальними витратами за податками на репатріацію прибутку. В даному випадку важливо, щоб третя країна мала вигідну податкову угоду з країною проміжної компанії. Використовуючи парні угоди між країнами, репатріація прибутку здійснюється з меншими податковими втратами.
Приклад. На Британських Віргінських островах прибутки компаній міжнародного бізнесу (International Business Companies або IBC) обкладаються за ставкою 0%.
Якщо українське підприємство отримає від такої компанії невиняткові майнові права на торговельну марку або комп'ютерну програму без права подальшої передачі їх іншим особам, уклавши з цією компанією ліцензійний договір, платежі за таким договором вважатимуться  роялті за законодавством України.
Проте, при укладенні ліцензійного договору безпосередньо з такою компанією при виплаті роялті необхідно буде утримати з нерезидента податок на прибуток у розмірі 15%. При цьому оскільки Конвенції про уникнення подвійного оподаткування між Україною і Британськими Віргінськими островами не укладено,  зниження суми податку на прибуток в цьому випадку відбуватися не буде.
За таких умов економія української фірми при виплаті роялті на користь віргінської компанії складе 100х0, 18 - 15 = 3% від суми платежу.
З метою збільшення суми економії цю операцію можна провести через Кіпр. В цьому випадку віргінська компанія укладає ліцензійний договір з кіпрською компанією, яка, у свою чергу, укладає договір субліцензії з українським підприємством. Різниця між сумою роялті, які належать до сплати кіпрської компанії українським підприємством і роялті, які підлягають сплаті віргінської компанії кіпрською компанією, може встановлюватися на мінімальному рівні. Ця різниця  оподатковуватиметься на Кіпрі податком на прибуток за ставкою 10%. 
Відповідно до Конвенції між урядом України і урядом Республіки Кіпр про уникнення подвійного оподаткування і запобігання податковим ухиленням відносно податків на прибутки від 08.11.2012 р.,  роялті, які перераховуються на користь кіпрської компанії, податком на прибуток в Україні не обкладаються.
    Отже, українська фірма в цьому випадку отримає економію у розмірі 18% українського податку на прибуток за винятком витрат на створення і підтримку кіпрської компанії, а також на сплату 10% податку на прибуток з тієї суми, яка осідатиме в кіпрській компанії. 
5. Суб'єкти, об'єкти і мета індивідуального і корпоративного міжнародного податкового планування 
У загальному вигляді організаційно-правові форми підприємницької діяльності, які існують за кордоном, можна представити так:
Таблиця 1
Організаційно-правові форми підприємницької діяльності за кордоном
	Острівна правова система

	Американська правова система

	Континентальна правова система


	Індивідуальне підприємство

	Індивідуальне підприємство

	Індивідуальне підприємство


	Загальне партнерство

	Загальне партнерство

	Повне товариство


	Партнерство з обмеженою відповідальністю (обмежені партнерства)

	Партнерство з обмеженою відповідальністю  (обмежені партнерства)

	Командитне
товариство


	Приватна компанія

	Приватна (закрита) корпорація

	Акціонерне товариство закритого типу


	Публічна компанія (корпорація)

	Публічна корпорація

	Акціонерне товариство відкритого типу


	Міжнародна підприємницька компанія

	Компанія з обмеженою відповідальністю

	Міжнародна підприємницька компанія



Розглянемо ці організаційно-правові форми, орієнтуючись на американську правову систему.
1. Індивідуальні  підприємства (приватні підприємства). Індивідуальне приватне підприємство на відміну від індивідуального підприємця є юридичною особою,  реєструється і заноситься в Комерційний реєстр компаній, має власний капітал і назву.
У податкових  цілях прибутки цих підприємств ототожнюються з прибутками єдиного власника фірми і обкладаються індивідуальним прибутковим податком у складі сукупних прибутків власника компанії. 
Відповідно такі прибутки включаються в загальну податкову декларацію власника фірми.   Через такі особливості оподаткування, індивідуальні підприємства в цілях оподаткування отримуваних прибутків прирівнюються до фізичних осіб і безпосередньо ототожнюються в податкових цілях зі своїми власниками. Власник індивідуального підприємства  несе повну відповідальність по зобов'язаннях своєї фірми, у тому числі повну податкову відповідальність.
2. Товариства/партнерства розрізняються в країнах  континентальної правової моделі, і в державах англосакського права. Товариства, створені в країнах загального (англосакського права)  не є юридичною особою і не мають самостійної правоздатності.
У країнах континентальної правової системи товариства визнаються юридичною особою і підлягають реєстрації.
Згідно з американським законодавством товариство представляє з себе асоціацію двох або більш за персон з метою спільного ведення комерційної діяльності, спрямованої на отримання прибутку. Товариством може бути будь-яка некорпоративна форма організації бізнесу, як: синдикат, робоча група, пул, спільне підприємство і тому подібне. Капітал товариства формується з внесків партнерів, а доходи розподіляються відповідно до долі в товаристві, залежать тільки від розмірів первинного паю в підприємстві.
Товариства як і індивідуальні підприємства не створюють окремої одиниці оподаткування бізнесу. Прибутки товариства ототожнюються з точки зору оподаткування з прибутками партнерів і обкладаються відповідними прибутковими податками у складі сукупного доходу партнерів.
Звітність в товариствах ведеться для того, щоб фіксувати результати угод компанії, а також угоди між товариством і його партнерами на предмет розподілу прибутків. 
Власником долі в товаристві (тобто партнерами) може бути як фізична особа або некорпоративна бізнес-одиниця, так і корпорація.
  Існує дві основні форми товариств: (загальне) повне товариство і товариство з обмеженою відповідальністю.
Повне товариство - асоціація двох або більш фізичних осіб з  необмеженою відповідальністю перед своїми кредиторами. 
Обмежене товариство відрізняється від повного товариства тим, що принаймні один з партнерів повністю відповідає за боргами і зобов'язаннями компанії, в той час як відповідальність іншого партнера (партнерів) обмежується сумою паю в компанії.
Низка країн допускає і створення т.з. ординарного товариства  - закритої форми асоціації, що створюється, як правило, для вирішення специфічних і короткочасних завдань. Така форма товариства не реєструється і не вноситься до Комерційного Регістра, не має власного найменування. Засновується на основі контракту про спільну діяльність і спільної відповідальності партнерів.
3. Корпорація - одна з форм організації бізнесу, що створюється для ведення комерційної діяльності, отримання і розподілу прибутків серед своїх інвесторів. 
При організації корпорації створюється окрема юридична особа, відособлена структурна одиниця бізнесу з власним балансом. 
Корпорація є суб'єктом особливого, одній їй властивого прибуткового податку - податку на прибуток корпорацій. За американським Кодексом Внутрішніх Прибутків "корпорація" включає асоціації, акціонерні товариства і страхові компанії. Корпорація має бути зареєстрована (інкорпорована) відповідно до діючого в країні її реєстрації законодавством. 
      Корпорація повинна, як правило, мати достатнє велике число акціонерів, і її власний капітал, що складається з часток участі акціонерів, формується на основі емісії цінних паперів - титулів власності.
Законодавства низки країн визнають і малі корпорації. Малі корпорації, будучи повноправними юридичними особами, проте, платять прибуткові податки в США за принципом партнерств. 
Корпорація повинна мати власну оригінальну назву, її капітал ділиться на акції, і її відповідальність покривається виключно власними активами компанії.
Корпорація - єдина з форм організації бізнесу, що має самостійний податковий статус. За своїми податковими зобов'язаннями корпорація також відповідає тільки у рамках власних активів. Ніякі податкові претензії, пред'явлені до корпорації, не можуть бути перекладені на її акціонерів.
Гібридні форми підприємництва. 
Обмежена партнерська корпорація - відносно рідко зустрічається. Об'єднує характеристики як корпорації, так і обмеженого партнерства. Обмежена партнерська корпорація за швейцарським законодавством є окремим суб'єктом права, але залишається при цьому суб'єктом індивідуального прибуткового податку.
Компанія з обмеженою відповідальністю  - асоціація, що об'єднює двох або більш фізичних осіб або компаній - юридичних осіб з власним найменуванням і фіксованим капіталом. 
З точки зору оподаткування компанії з обмеженою відповідальністю цього типу є суб'єктами індивідуального прибуткового оподаткування.
Таким чином жодна з гібридних форм не є окремим суб'єктом оподаткування, хоча фізичні або юридичні особи, що утворюють ці гібридні форми, можуть такими являтися.
В результаті виходить, що окремим суб'єктом оподаткування є тільки корпорація. Інші форми суб'єктів підприємницької діяльності: товариства, індивідуальні підприємства, платники-фізичні особи сплачують прибутковий податок.
Виходячи з організаційних форм суб'єктів господарювання розрізняють два види МНП: корпоративне і індивідуальне, які використовують різні  механізми планування.
1. Корпоративне МНП. Суб'єктом корпоративного МНП є кор-порация. Таке планування реалізується стосовно діяльності субєктів ЗЕД, зокрема, транснаціональних корпораций (ТНК). 
З точки зору оподаткування транснаціональною вважається така внутріфірмова структура групи, яка включає головну холдингову компанію, її дочірні компанії, представництва і філії, розташовані в країнах, в інших ніж юрисдикція базування материнської  компанії. 
Метою корпоративного МНП є оптимізація внутріфірмової структури ТНК для максимізації сукупного прибутку компанії.
Корпоративне МНП зводиться до пошуку законних способів зниження податкового тягаря ТНК. 
Об'єктом корпоративного МНП є прибуток транснаціональної корпорації. Для максимізації глобального прибутку групи  мінімізуються основні податки, що виникають у зв'язку з діяльністю ТНК. 
Основним механізмом корпоративного МНП, являється створення гнучкої внутріфірмової структури, у рамках якої проводяться наступні основні операції з мінімізації податків:
1. Перерозподіл (диверсифікація) прибутку - розміщення глобального прибутку ТНК по країнах з переважно низьким рівнем оподаткування;
2. Заниження прибутку - віднесення частини витрат,  відсотків, дивідендів, роялті на фінансові результати внутріфірмових компаній-резидентів податкових гаваней;         
3. Створення прибутку  - фактичне винесення усіх операцій в податкові гавані без зв'язку з активністю оподаткування в юрисдикціях з високим рівнем податкового тягаря.
Перші два види операцій набули найбільше поширення у внутріфірмовому МНП, третій вид операцій використовується не так часто.
2. Індивідуальне МНП. Суб'єктом індивідуального МНП є усі види некорпоративної форми організації бізнесу (індивідуальні приватні підприємства і товариства), а також фізичні особи. Індивідуальні МНП можуть використовувати і деякі гібридні бізнес-структури, якщо підрозділами ТНК є підприємства, зареєстровані у формі товариства, одним із засновників якого є зарубіжна корпорація.
Основною метою індивідуального МНП є максимізація сукупного доходу фізичних осіб за рахунок мінімізації їх сумарного податкового тягаря. 
Об'єктом індивідуального МНП є сукупний дохід фізичної особи, отриманий в усіх юрисдикціях його комерційної активності. 
Корпоративне МНП. У світовій практиці основою індивідуального МНП являється створення трасту, під управління якого передаються активи приватної особи з метою виключення прибутків на користь довірителя при уникненні зайвого оподаткування отриманих прибутків.
6. Використання офшорів в МНП
Одним з механізмом мінімізації податків в МНП є використання країн з низьким рівнем оподаткування, т.з. офшорів. Термін офшор переводиться як "поза берегами", що "знаходиться за межами морської межі".
Тут слід зазначити наступне: за рівнем податкового тягаря усі країни світу умовно можна розділити на дві великі групи:
(1) юрисдикції з високими податками;
(2) юрисдикції з ліберальним оподаткуванням.
До юрисдикцій з високим рівнем оподаткування відноситься більшість країн з розвиненою економікою і держав, що розвиваються. Ставки податку на прибуток і індивідуального прибуткового податку тут складають близько 30-60%, а ставки податків на розподіл прибутку у формі відсотків, дивідендів і роялті - 15-35%. У цих країнах існує також досить жорстка процедура створення компаній, контроль фінансової звітності, а у випадках порушення податкового законодавства застосовуються суворі штрафні і карні санкції.
Юрисдикції з низькими податками називаються також податковими гаванями, податковими притулками, податковими оазисами. Вони у свою чергу діляться на три види:
1. Юрисдикції без прямих податків на прибутки физичних і юридичних осіб, які називають також чистими податковими гаванями або безподатковими юрисдикціями. У країнах цієї групи для компаній визначених типів і для певних видів доходу і майна фізичних осіб відсутні податки на доходи, прибуток, на розподіл прибутку, на наслідування і дарування, податки на власність. Для компаній або індивідуальних платників податків застосовуються лише непрямі фіксовані податки у вигляді щорічного мита за ведення бізнесу, разових реєстраційних зборів і тому подібне. Рівень непрямого оподаткування дуже незначний. Так, в країнах Карибського регіону щорічне мито для компаній складає 100-1600 дол. До країн без прямих податків відносяться: Андорра, Багамські, Бермудські, Каймани о-ви, Науру, Вануату, о-ви Терці і Кайкос, Фарерські о-ви та ін.
2. Юрисдикції з низьким рівнем прямих податків. Ставки податку на прибуток і індивідуального прибуткового податку для певних категорій платників податків тут менше 30%, а у ряді випадків податки не перевищують 10%. До країн цієї групи відносяться, зокрема, такі держави як, Британські Віргінські острови, Кіпр, Гібралтар, Угорщина, Ізраїль, Ліхтенштейн, Швейцарія. До групи також входять юрисдикції, що дають повне звільнення від податків тільки для зарубіжних прибутків своїх юридичних і фізичних осіб: Коста-Ріка, Гонконг, Ліберія, Малайзія, Панама та ін.
3. Юрисдикції з високими податковими ставками, які надають податкові переваги деяким типам компаній. Деякі країни з розвиненою економікою з метою залучення зарубіжних інвестицій застосовують для іноземних компаній особливий порядок оподаткування. Окрім пільгових ставок податку на прибуток країни цієї групи знижують ставки податків на розподіл і репатріацію прибутків.
Сюди відносяться Бельгія, Ірландія, Люксембург, Нідерланди. До недавнього часу це було властиво і нам.
Очевидно, що країни з високим рівнем оподаткування прагнуть понизити свої податки за рахунок країн з низьким рівнем оподаткування, у зв'язку з чим в МНП набув широкого поширення т.з. офшорний бізнес.
Офшорний бізнес - це фінансово-господарська діяльність, здійснювана поза країною реєстрації і місцезнаходження компанії. Знаходячись в певній юрисдикції, компанія, що займається офшорними операціями, усі свої угоди проводить тільки з компаніями-резидентами третіх країн і не веде ніяких операцій з резидентами своєї юрисдикції.
  Юрисдикції офшор - країни, що допускають реєстрацію на своїй території компаній провідного типу, за умови, що їх діяльність ніяк не буде пов'язана з країною місцезнаходження, тобто усі прибутки компанія отримуватиме поза юрисдикцією офшор, і інвестуватися ці прибутки також будуть в третіх країнах. В основі законодавства більшості юрисдикції офшор лежать норми англосаксонського права, які, зокрема, передбачають що компанія обкладає податками усі свої прибутки, отримані з різних джерел в різних країнах світу, в тій країні, де така компанія інкорпорована.
Основний сенс створення компанії офшор для її засновників полягає в мінімізації податків, що стягуються за принципом територіальності, оскільки більшість юрисдикції офшор пропонує мінімальні ставки податків на прибуток для компаній офшорного статусу, тобто компаній, що не ведуть діяльність в цій юрисдикції. 
Компанія офшор може мати два статуси:
1) статус нерезидентної офшорної компанії;
2) статус звільненої від податків резидентної компанії.
Статус нерезидентної офшорної компанії припускає, що компанія реєструється в цій юрисдикції; ніяких операцій усередині цієї країни не веде і керується з-за кордону іноземними директорами. Фактично такий статус дозволяє мати компанію, існуючу тільки на папері, але з її допомогою можна проводити на абсолютно легальних підставах фінансові операції у рамках внутріфірмової структури ТНК.
Прикладом нерезидентної офшорної компанії  є швейцарські доміціарні компанії. 
Нерезидентна офшорна компанія сплачує основні податки в країнах-джерелах утворення своїх прибутків за принципом територіальності  своєї юрисдикції. А в країні реєстрації  сплачуються тільки реєстраційні мита і щорічні фіксовані податки. Таким чином в юрисдикції, в якій зареєстрована фірма, можна акумулювати неоподатковувані за принципом резидентства прибутки транснаціональної групи,                          -г
Статус звільненої від податків резидентної компанії надається компанії офшор в тому випадку, якщо вона належить нерезидентам, але управляється місцевими директорами, має на території цієї юрисдикції свій офіс і веде офшорні операції. 
Резидентній компанії податкові звільнення від прибуткових податків надаються тільки на офшорні операції. Така компанія, як правило, також сплачує щорічні податки за фіксованою ставкою або прибуткові податки за зниженою ставкою. При цьому вона має право на проведення частини своїх операцій в країні інкорпорації, наприклад може інвестувати прибутки, отримані в інших країнах. У разі отримання прибутку від джерел країні реєстрації по відношенню до такої компанії застосовуються внутрішні, непільгові ставки прибуткового податку. 










1 - взаємини з офіційною владою офшорної юрисдикції; 2 - поточна інформація; 3 - конкретні інструкції; 4 - безпосереднє управління рахунком реальним власником за дорученням; 5 - виконання інструкцій по управлінню рахунком; 6 - рівень доступу до конфіденційної інформації.
Рис. 1. Структура володіння і управління офшорною компанією
Основні дії з реєстрації підприємства, організації його взаємодії з адміністрацією офшорної зони здійснюються за допомогою секретарської компанії - сервісного центру, який спеціалізується на наданні послуг з реєстрації і організації роботи офшорних компаній.
Секретарські компанії діють згідно з дорученням, яке видає їм реальний власник компанії. Вони не лише забезпечують дотримання усіх юридичних формальностей, але і знаходять осіб, які стають номінальними власниками компанії і її номінальними директорами, надають послуги адвоката, обробляють кореспонденцію, яка поступає на адресу офшорної компанії і тому подібне.
Номінальні власники - це особи, які вважаються власниками офшорної компанії згідно з реєстраційними документами, але фактично (через укладення додаткових договорів з реальними власниками компанії) одержувачами доходу не є. Подібні угоди полягають між реальними власниками і номінальними директорами. 
Таким чином, інститути секретарських компаній і номінальних власників і директорів дозволяють досягти двох цілей реальних власників: зберегти конфіденційність свого права власності і отримувати економічні вигоди від роботи компанії. Розкриття інформації про справжніх власників офшорних підприємств можливе тільки у разі судового розслідування.
Основою офшорного підприємництва є два види транснаціональних компаній: базові збутові компанії і базові постачальницькі компанії.
Базова збутова  компанія отримує від внутріфірмових компаній-виробників готові продукти і продає їх через власну торговельну мережу ТНК споживачам, які проживають в різних країнах, так, що велика сума прибутку акумулюється на рахунках офшору (рис. 2):












Рис. 2 Структура операцій, які здійснюються із застосуванням  базових збутових компаній
З наведеного рисунку можна побачити, що основна сума прибутку (200 у.од.) була закумульована на рахунках базової збутової компанії, яка знаходиться в офшорі і таким чином, оподатковується за низькою ставкою податку на прибуток.
Базова закупівельна компанія здійснює оптові закупівлі готової продукції, напівфабрикатів, комплектуючих виробів у безпосередніх виробників і здійснює перерозподіл витрат на користь усієї транснаціональної корпорації.
Базова закупівельна  компанія купує товар за низькими цінами, доводить їх до світових і реалізує товар іншим компаніям групи, внаслідок чого прибуток осідає на офшорних територіях (рис. 3):











Рис. 3. Структура операцій, які здійснюються із застосуванням  базових постачальницьких компаній
Отже, при застосуванні базової постачальницької компанії в офшорній юрисдикції буде створений  прибуток від реалізації сировини, напівфабрикатів і готових виробів, який буде оподаткований за пільговою ставкою.
В той же час завищена собівартість цієї продукції складе витрати компаній транснаціональної корпорації і зменшить, таким чином, прибуток цих компаній.
Враховуючи те, що за допомогою офшорних компаній здійснюється мінімізація податкових зобов'язань, податкове право багатьох країн вміщує норми, які обмежують переваги офшорного оподаткування.
Зокрема, в Україні перелік офшорних зон встановлюється Кабінетом Міністрів, зараз діє перелік, затверджений Розпорядженням КМУ від 23.02.2011 р. № 143-р.
Слід також врахувати, що згідно з вимогами Комісії з FATF операції з офшорними центрами підлягають фінансовому моніторингу, який знижує їх привабливість.
Отже, при використанні офшорних переваг слід детально проаналізувати усі переваги і недоліки і застосовувати заходи щодо міжнародного податкового планування тільки за результатами ретельно проведеного аналізу.
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Реальні власники.  Реальні керуючі
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1 – готова продукція (100 у.од.);





2 – грошові кошти (100 у.од.);








3 – готова продукція (300 у.од.);








4 – грошові кошти (300 у.од.);








5 - готова продукція (310 у.од.);








6 - грошові кошти (310 у.од.);
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1 – сировина, напівфабрикати, готові вироби (100 у.од.);





2 – грошові кошти (100 у.од.);








3 – сировина, напівфабрикати, готові вироби (300 у.од.);








4 – грошові кошти (300 у.од.);











