Тема 1. Сутність та види податків
Мета – вивчення сутності й ознак податків і зборів, з’ясування їх ролі у формуванні дохідної частини бюджету держави, ознайомлення з історією становлення й розвитку податків, дослідження функцій та елементів податків, аналіз класифікації податків за різними ознаками.

Основні питання:

1.1. Сутність податків та їх ознаки.

1.2. Функції податків.

1.3. Елементи податків.

1.4. Класифікація податків та зборів.

Компетентності, що формуються за темою:

Знання: основних характеристики податків, функцій та елементів податків, види податків.

Уміння: застосовувати теоретичні знання на практиці.

Комунікації: Обґрунтування рішень щодо класифікації податків.

Автономність та відповідальність: прийняття рішень щодо визначення переліку податків до сплати залежно від правового статусу платника.

Ключові терміни: податок, збір, ознаки податку, еволюція податків, функції податків, фіскальна функція податків, регулююча функція податків, елементи податку, види податків.

1.1. Сутність податків та їх ознаки

Головними передумовами виникнення податків є перехід від натурального господарства до грошового та виникнення держави. Серед значної кількості поглядів щодо визначення періодів еволюції податків найбільш поширені ті, що виділяють три етапи (табл.. 1.1) [63; 132; 142; 156; 162].
Табл. 1.1
Періоди еволюції податків
	Етап
	Характеристика

	перший етап, що охоплює стародавній світ і початок середніх віків
	характеризується нерозвиненістю і випадковим характером податків

	другий етап – XVI – XVIII ст.
	відрізняється появою нових податків, причому переважно непрямих

	третій етап, який припадає на XIX ст. і продовжується по наші часи
	в якості відмінної риси має суттєво меншу кількість податків, їх різноманітністю та більш досконалими правилами адміністрування


<details class="idea">
<summary>Цікаво знати</summary>
В період античності  основними доходами держави в Греції були не податки, а казенні промисли, монополії, доходи від оренди, а також повинності, накладені на іноземців, доходи від рибальської праці, виручка від конфіскованого майна, мито, добровільні внески та пожертви. Податки та позики вважалися надзвичайними доходами. Майже те саме було характерно й для Риму, хоча тут уперше демонструється спроба створення податкової системи, що ґрунтувалася на майновому та поголовному оподаткуванні, яке здійснювалося на підставі оцінки майна та перепису. Першим таким податком був трибутум.
</details>

В економічній теорії податок розуміється як специфічна форма економічних відносин між державою, з однієї сторони, та суб'єктами господарювання, різними групами населення і фактично з кожним членом суспільства, ‑ з іншої, з приводу формування державних фінансів, в яких:

держава є визначальною діючою особою, а платник податку ‑ виконавцем вимог держави;

права і обов’язки сторін побудовані на відповідному правовому підґрунті, однак не скріплені у формі певного договору чи контракту;

справляння податку відбувається в односторонньому порядку (від платника до держави) і має обов’язковий і безвідплатний характер для кожного платника [37].

<details class="more">

<summary>Додаткова інформація</summary>
В Київській Русі податки з'являються вже в перші роки виникнення цієї древньої держави. Давньоруські податки не запозичуються з інших країн, а мають своє власне, національне походження.

Одним з найдавніших прямих податків Київської Русі, що проіснував на українських землях, було подимне. Назва походить від одиниці оподаткування - "диму". Тобто, "дому", селянського двору. Платили подимне натурою та часткового грішми.

Інший древній податок - полюддя. Він збирався під час щорічних об'їздів Київської Русі князем та його дружиною.

І ще одним джерелом наповнення казни було поплужне. Це земельний податок, одиницею оподаткування якого був плуг. Поплужне йшло на військові витрати, утримання велико - князівського двору та на дипломатичні місії.

</details>

Поняття «податок» регламентовано п. 6.1 Податкового кодексу України [87] (далі – ПКУ).

Податок :

 обов'язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників податку відповідно до ПКУ.
Науковці визначають основні поняття [34].
Збори :
обов’язковий внесок, зазвичай цільового призначення, до бюджетів різних рівнів або до державних цільових фондів, що справляється з юридичних або фізичних осіб, сплата якого є однією з умов виконання визначених дій державними органами, органами місцевого самоврядування, іншими органами та їх посадовими особами.

Плати :

обов’язкові платежі, які справляються з платників за умови конкретного еквівалентного обміну між ними та державою.
Відрахування, внески ( це обов’язкові платежі з юридичних та фізичних осіб, яким притаманні ознаки цільового призначення. 
В той же час за нормами п. 6.2 ПКУ [87] визначено поняття збір (плата, внесок).

Збір (плата, внесок :
є обов'язковий платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників зборів, з умовою отримання ними спеціальної вигоди, у тому числі внаслідок вчинення на користь таких осіб державними органами, органами місцевого самоврядування, іншими уповноваженими органами та особами юридично значимих дій. 
З поміж інших видів обов’язкових платежів податкового характеру податки вирізняються низкою ознак (рис. 1.1):

Рис. 1.1. Характерні ознаки податку (складено за даними [10; 37; 55; 152; 160]).

Сутність основних характеристик податку представлена в табл. 1.2 [10; 37; 55; 152; 160].

Табл.1.2

Сутність основних характеристик податку

	Характерна ознака податку
	Сутність

	Обов’язковість (імперативність, примусовість)
	свідчить про обов’язок платника в повному розмірі та у встановлені строки сплатити податок до бюджету

	Законність (законодавча регламентованість)
	передбачає встановлення та справляння податку в порядку, визначеному законодавством

	Нееквівалентність (індивідуальна безвідплатність)
	полягає у відсутності у платника податку права на еквівалентну вигоду від держави при сплаті податку

	Абстрактність
	полягає у акумулюванні податкових надходжень в централізованому фонді державних коштів (бюджеті) та їх подальший розподіл для фінансування видатків, визначених цілями, що стоять перед державною владою

	Сплата в бюджет
	передбачає спрямування податкових надходжень спрямовуються до бюджету (а не до іншого грошового централізованого або децентралізованого фонду)

	Регулярність (або відносна регулярність чи регулярність сплати)
	податку означає, що податки необхідно сплачувати у заздалегідь визначені строки, порушення яких призводить до застосування щодо платника податку різного роду санкцій

	Фінансове забезпечення діяльності держави
	означає формування за рахунок податків левової частки централізованого фонду державних коштів, з якого фінансуються витрати держави, пов’язані із виконанням нею публічних функцій та задоволення суспільних потреб: утримання державного апарату, армії, вирішення економічних, соціальних, екологічних, політичних та інших завдань


1.2. Функції податків

Сутність податків та їх властивості проявляються у їх функціях. Надбання сучасної економічної науки дозволяють виділити дві основні функції податків ‑ фіскальну та регулюючу (рис. 1.2).






Рис. 1.2. Основні функції податків (складено за даними [34; 37; 143; 160]).
Кількісно виконання податками фіскальної функції вимірюється за допомогою показника податкового тиску (податкового навантаження, податкового коефіцієнту), що становить собою частку податків у ВВП та характеризує ту частину створеної у суспільстві вартості, яка перерозподіляється через бюджетну систему країну за допомогою податків (1.1):
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де Пн – податкове навантаження, %;

ПН – загальна сума податків і зборів, що надійшли о бюджету та державних цільових фондів, грн.;

ВВП – сума валового внутрішнього продукту, грн.

<details class="example">

<summary>Приклад</summary>

В світовій практиці поширеним є податкове стимулювання інноваціної діяльності підприємств, де проявляється регулююча функція  податків. 

Розглянемо декілька прикладів застосування знижених ставок податку на прибуток для інноваційних підприємств і організацій. Так, повне  звільнення  від  оподаткування  прибутку  науково-дослідних  підприємств та організацій без обмеження часу дії цієї пільги застосовується в Туреччині, але обов’язкова умова при цьому – дослідження повинні бути виключним видом діяльності таких суб’єктів інноваційного процесу. Повне звільнення від податку на прибуток в Греції мають проектні та конструкторські фірми, які виконують проекти за межами країни. У Франції така пільга для інноваційних підприємств є цілком логічним продовженням податкових канікул: протягом двох наступних років податок сплачується за вдвічі меншою ставкою.
</details>
Чим вищим є значення податкового навантаження, тим більш фіскальний характер має податкова система країни [34; 37; 160].

Сучасні податки важливу роль відіграють у підтримці соціально вразливих й незахищених та малозабезпечених верств населення, що реалізується за допомогою розподільчої підфункції податків (в деяких джерелах – розподільчо-регулююча). Її суть полягає у перерозподілі за допомогою податків суспільних доходів між окремими категоріями громадян, в результаті якого здійснюється передання коштів на користь слабких та незахищених верств населення. Тобто головною метою розподільчої функції є обмеження соціальної нерівності за рівнем доходів, що забезпечується:

використанням прогресивного оподаткування доходів громадян;

впровадженням специфічних акцизів з предметів розкоші;

застосуванням в оподаткуванні доходів громадян соціально орієнтованих податкових пільг, неоподатковуваних мінімумів тощо [160].

Табл. 1.3

Характеристика функцій податку

	Функція
	Характеристики

	Фіскальна функція податків
	передбачає вилучення за рахунок податків частини створеного доходу фізичних і юридичних осіб на користь державного бюджету з метою створення матеріальної основи для реалізації державою своїх функцій.

	Регулююча функція податків
	спрямована на досягнення певних завдань державної політики країни за допомогою податкових інструментів. Вона передбачає вплив як на макропоказники, так і на економічну поведінку окремих платників податків. Зміст регулюючої функції поєднує в собі стимулювання, заохочення, прискорення, посилення, спонукання до дії чи до певних змін процесів, явищ, а також ‑ стримування, сповільнення, послаблення, обмеження. Тому розділяють кілька підфункцій регулюючої функції податків

	Стимулююча підфункція податків
	полягає у формуванні за допомогою оподаткування стимулів для розвитку цільових категорій суб’єктів оподаткування (малі підприємства, підприємства інвалідів тощо), видів діяльності (сільське господарство, окремі види промислового виробництва, освіта, охорона здоров’я тощо), окремих територій або проектів загальнонаціонального чи регіонального значення. Реалізується ця підфункція через систему податкових пільг та преференцій, що встановлюються щодо зазначених суб’єктів оподаткування, видів діяльності чи територій [160]. Прикладом стимулюючої функції податків можна назвати можливість переходу малих підприємств із загальної на спрощену систему оподаткування зі сплатою єдиного податку; «податкові канікули» з податку на прибуток для новостворених малих підприємств; тимчасове звільнення (до 01.01.2025 р.) від оподаткування податком на прибуток та податку на додану вартість (далі – ПДВ) певних суб’єктів літакобудування; встановлення 7%-ї ставки ПДВ щодо операцій з постачання лікарських засобів, медичних виробів та/або медичного обладнання.

	Стримуюча (або дестимулююча) підфункція
	податків полягає у формуванні за допомогою оподаткування бар’єрів для розвитку небажаних економічних процесів. Податки вже за своєю суттю дестимулюють розвиток будь-якого виробництва. Разом з тим, підвищення податкових ставок щодо окремих видів діяльності забезпечує цілеспрямоване обмеження їх розповсюдження. В той же час при використанні стримуючої підфункції не можна допустити підірвання основ оподаткування, пригнічення та ліквідації об’єкта оподаткування, адже в такому випадку щезне само джерело податку [62; 160]. Найбільш яскравим прикладом стримуючої підфункції податків є запровадження акцизного податку на шкідливі для здоров’я людини товари (алкогольні напої та тютюнові вироби) та підвищені ставки цього податку на транспортні засоби, що раніше використовувалися (не нові).

	Підфункція податків відтворювального призначення
	проявляється у спрямуванні закумульованих за рахунок відповідних податків у бюджеті коштів на відновлення ресурсів, що експлуатуються [62] або на компенсацію втрат платників. В системі оподаткування нашої країни підфункцією відтворювального призначення реалізують екологічний податок, що справляється за викиди шкідливих речовин у повітря, водні об’єкти, за розміщення відходів, утворення й зберігання радіоактивних відходів, а також рентна плата, що справляється за використання різних видів природних ресурсів (за користування надрами, радіочастотним ресурсом, спеціальне використання води та лісових ресурсів)


1.3. Елементи податків

Елементи податку:

визначені податковим законодавством конструктивні особливості, принципи побудови та організації справляння податку, що визначають його специфіку як обов’язкового платежу, що здійснюється на користь держави. 
В теорії оподаткування загальноприйнятий розподіл елементів податків за ступенем їх значимості і обов'язковості законодавчого врегулювання на три групи: основні, додаткові і факультативні.
До основних (істотних) елементів відносяться ті, які виражають сутність конкретного податку або збору і повинні бути в обов'язковому порядку встановлені відповідним законодавчим актом. Додаткові елементи податку не передбачені в обов’язковому порядку для встановлення податку, але в якійсь мірі повинні бути присутніми при встановленні податкового зобов’язання. За нормами п. 7.1 ПКУ під час встановлення податку обов'язково визначаються елементи, представлені в табл. 1.4. Під час встановлення податку можуть передбачатися податкові пільги та порядок їх застосування (п. 7.2 ПКУ). Згідно з п. 7.4 ПКУ ці елементи податку, підстави для надання податкових пільг та порядок їх застосування визначаються виключно ПКУ. Факультативні елементи — відсутність яких не впливає на ступень визначеності податкового зобов’язання, проте суттєво знижує гарантії його належного виконання. ПКУ містить універсальне визначення факультативних елементів для любих податків.

Табл. 1.4
Елементи податку

	Вид елементу
	Основні елементи

	Основні елементи податку
	· платники податку — учасники процесів справляння податку; 

· об'єкт оподаткування — явище, предмет чи процес, внаслідок наявності яких сплачується податок; 

· база оподаткування — законодавчо закріплена частина доходів чи майна платника податків (за вирахуванням пільг), яка враховується при розрахунку суми податку; 

· ставка податку — законодавчо встановлений розмір податку, виходячи із об’єкту оподаткування або масштабу вимірювання; 

· порядок обчислення податку; 

· податковий період — термін, протягом якого завершується процес формування податкової бази, остаточно визначається розмір податкового зобов’язання; 

· строк та порядок сплати податку; 

· строк та порядок подання звітності про обчислення і сплату податку — це методи, строки та засоби подання звітності до податкових органів та сплати податку в державі, які залежать від принципів побудови податкової системи. 

	Додаткові елементи податку
	· предмет податку — це реальна матеріальна річ (земля, автомобіль, інше майно) та нематеріальне благо  (державна символіка, економічні показники і т.п.), з наявністю яких  закон пов’язує виникнення податкових зобов’язань;

· масштаб податку — це та одиниця, яка береться в основу виміру об’єкта оподаткування (грошова одиниця або натуральна (кількісна));

· одиниця оподаткування — це кількісний вираз податкової бази, умовна одиниця прийнятого масштабу (грн,, м2  та інше);

· джерело сплати — це той фонд, явище чи предмет, з якого сплачується податок;

· квота  (податковий оклад) – це частка податку в доходах платника. В практиці оподаткування податкові квоти не встановлюються, а лише використовуються для аналізу характеристик рівня оподаткування.

	Факультативні елементи податку
	· порядок утримання та повернення неправильно утриманих сум податку;

· відповідальність за податкові порушення.


Елементи податку як економічної категорії наведено на рис. 1.3.
 Чи не основним елементом податку є суб’єкт оподаткування, тобто учасник процесу справляння податку. Елемент суб'єкт оподаткування є найскладнішим елементом і в широкому сенсі включає в себе не тільки платників податку, а й інших учасників процесу оподаткування щодо конкретного податку і збору (рис. 1.4).









Рис. 1.3. Система елементів податку 



Рис. 1.4. Суб’єкти податку  [34]

Відповідно до ст. 15 ПКУ платниками податків визнаються фізичні особи (резиденти і нерезиденти України), юридичні особи (резиденти і нерезиденти України) та їх відокремлені підрозділи, які мають, одержують (передають) об'єкти оподаткування або провадять діяльність (операції), що є об'єктом оподаткування згідно з ПКУ або податковими законами, і на яких покладено обов'язок із сплати податків та зборів згідно з ПКУ (рис. 1.5).


Рис. 1.5. Класифікація платників податків [37]

Особливу роль в процесі оподаткування відіграють податкові агенти, які прирівнюються до платника податку та здійснюють обчислення податкових зобов’язань, нарахування податків, утримання сум нарахованих податків з доходів, виплачуваних на користь платника, перерахування утриманих сум податків до бюджету, подання податкової звітності до контролюючих органів. Найбільш яскравим прикладом використання інституту податкового агента в українському податковому законодавстві є податок на доходи фізичних осіб (ПДФО). В цьому випадку податковим агентом є роботодавець ‑ юридична особа (її філія, відділення, інший відокремлений підрозділ), самозайнята особа, представництво нерезидента – юридичної особи.

Об’єкт оподаткування :

явище, предмет чи процес, внаслідок наявності яких сплачується податок. Ним можуть бути майно, товари, дохід (прибуток) або його частина, обороти з реалізації товарів (робіт, послуг), операції з постачання товарів (робіт, послуг) та інші об'єкти, визначені податковим законодавством, з наявністю яких податкове законодавство пов'язує виникнення у платника податкового обов'язок [87; 37] (рис. 1.6):


Рис. 1.6. Види об'єктів оподаткування [37]

Поряд з об’єктом оподаткування виділяють предмет оподаткування, наявність якого є необхідною умовою виникнення податкового обов'язку. Однак, предмет оподаткування обумовлює тільки можливість виникнення податкового зобов'язання і сам по собі не породжує жодних податкових наслідків. Для виникнення податкового зобов'язання необхідна наявність взаємозв'язку між предметом і суб'єктом оподаткування (як правило, юридичний факт володіння або користування чим-небудь (майном, правами тощо)) (рис. 1.7):



Рис. 1.7. Співвідношення між предметом і об'єктом оподаткування (Джерело: [37])

Із предметом оподаткування пов’язані масштаб та одиниця оподаткування, які, по суті, є засобами його виміру й оцінювання. 
 Одиниця оподаткування :

 кількісна одиниця масштабу оподаткування, що використовується для кількісного вираження податкової бази, в якості якої обирають одиницю виміру, прийняту в країні [55; 160] (рис. 1.8):





Рис. 1.8. Взаємозв'язок між платником, об’єктом, предметом, масштабом та одиницею оподаткування (на прикладі земельного податку) (складено за даними [55])

Конкретні вартісні, фізичні або інші характеристики певного об’єкта оподаткування становлять собою базу оподаткування,

База оподаткування :

 фізичний, чи вартісний вираз об'єкта оподаткування, до якого застосовується податкова ставка і який використовується для визначення розміру податкового зобов'язання [87]. 
База оподаткування може бути виражена як у вартісному (грошовому) вимірі (при обчисленні, наприклад, податку на прибуток підприємств; ПДВ; ПДФО тощо), так і у натуральних (фізичних) показниках (зокрема, ‑ при обчисленні податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки (площа у м2), земельного податку (площа у гектарах – щодо ділянок, нормативну грошову оцінку яких не проведено), акцизного податку з алкогольних напоїв (об’єм у літрах) чи транспортних засобів (об’єм циліндрів двигуна у см3)). Попри те, що відповідно до ПКУ база оподаткування є обов’язковим елементом податку, серед передбачених чинною системою оподаткування податків і зборів існують і такі, у яких вона не обчислюється. Наприклад, ‑ єдиний податок для платників податку 1 та 2 груп, розмір податку для яких встановлюється у відсотках від прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати, відповідно.

Податковий період :

період часу, протягом якого формується база оподаткування, а після його закінчення ‑ остаточно визначається сума податкових зобов’язань [152]. Згідно з п. 33.1 ПКУ податковий період визначений як період часу, з урахуванням якого відбувається обчислення та сплата окремих видів податків та зборів. Слід відрізняти податковий період від звітного періоду, тобто періоду, за який здійснюється складання та надання органу державної фіскальної служби податкової звітності [152].
За більшістю податків і зборів податкові й звітні періоди збігаються, однак існують винятки (наприклад, звітний період за єдиним податком для платників 1 та 2 груп дорівнює календарному року (пп. 296.2 ПКУ), однак сплачують податок вони шляхом здійснення авансового внеску не пізніше 20 числа (включно) поточного місяця (пп. 295. 1 ПКУ)). Крім того, податковий період може складатися з кількох звітних періодів. 

ПКУ встановлює також поняття базового податкового (звітного) періоду, який визначається як період, за який платник податків зобов'язаний здійснювати розрахунки податків, подавати податкові декларації (звіти, розрахунки) та сплачувати до бюджету суми податків та зборів, крім випадків, передбачених ПКУ, коли контролюючий орган зобов'язаний самостійно визначити суму податкового зобов'язання платника податку [87]. Тривалість базового податкового звітного періоду визначає строки подання звітності до контролюючих органів (рис. 1.9): 

В окремих випадках податковий період може не встановлюватися. Це характерне для тих податків, зобов’язання зі сплати яких виникають не систематично, а єдиноразово, у зв’язку із настанням певної події (наприклад, ПДФО, що сплачується при отриманні спадщини або дарунків) [160].

Обов’язковим елементом податку є податкова ставка, тобто розмір податкових нарахувань на (від) одиницю (одиниці) виміру бази оподаткування [87]. Вона є однією з основних характеристик податку, що втілює його як фіскальні, так і регулюючі властивості.


Рис. 1.9. Класифікація податкових періодів (складено за даними [87; 152])

Податкові ставки класифікуються за різними ознаками (рис.1.10):

Рис. 1.10. Види податкових ставок [160]

Залежно від методики розрахунку розрізняють номінальні, ефективні та імпліцитні ставки. 
Номінальні податкові ставки :

ставки, визначені чинними нормативно-правовими актами з питань оподаткування. 
Ефективні податкові ставки :

втілюють в собі податкове навантаження з певного податку з урахуванням пільг та вилучень. 
Імпліцитні ставки :

відображають податкове навантаження на відповідний фактор виробництва або споживання [160].
За ступенем уніфікації ставки поділяють на єдині, які встановлюються на однаковому рівні для всіх категорій платників та всіх елементів податкових баз, а також диференційовані. Останні передбачають одночасне застосування не однакових за величиною  (стандартних, знижених та підвищених) податкових вилучень з різних категорій платників або різних складових об’єкта оподаткування [160].

За способом встановлення ставки поділяються на тверді, специфічні, відносні та комбіновані. Тверді ставки встановлюються в абсолютній сумі в розрахунку на одного платника податку. Специфічні ‑ у певній сумі в розрахунку на одиницю оподаткування в натурі (вимірюються у вартісному вираженні, але прив’язані до натуральних вимірників бази оподаткування). Відносні ставки встановлюються у певній пропорції до одиниці оподаткування або іншого показника та розподіляються на відсоткові (встановлюються у відсотках від вираженої у вартісному вимірі податкової бази) та кратні (встановлюються у величині, кратній певному показнику – неоподатковуваному мінімуму доходів громадян, мінімальній заробітній платі, прожитковому мінімуму тощо). Комбіновані ставки поєднують риси специфічних та комбінованих (як правило, базовою є відсоткова ставка, а специфічна використовується як обмеження) [160].

Залежно від зв’язку із базою оподаткування розрізняють пропорційні (коли розмір податкової ставки залишається незмінним незалежно від розміру бази оподаткування), прогресивні (що передбачають збільшення податкових ставок із зростанням бази оподаткування) та регресивні (які передбачають зменшення податкової ставки із зростанням бази оподаткування) [160]. В Україні на даний момент застосовуються пропорційні ставки податків.
Джерело податку :

 це конкретний вид (фонд або резерв) коштів платника, які використовуються ним для погашення податкових зобов’язань. Джерелом податку може бути прибуток юридичної особи, дохід громадянина, виручка від реалізації (доходу).
Сукупність способів та прийомів, на основі яких здійснюється облікова політика у сфері оподаткування, визначається база оподаткування та податкове зобов’язання, становить собою метод податкового обліку. Залежно від об’єкту оподаткування розрізняють чотири методи податкового обліку [152; 160] (рис. 1.11):

Рис. 1.11. Методи податкового обліку [37]
Одним із основних елементів податків, що забезпечує виконання ними регулюючої функції, є податкова пільга, що відповідно до ст. 30 ПКУ:
Податкова пільга :

становить собою передбачене податковим та митним законодавством звільнення платника податків від обов’язку щодо нарахування та сплати податку та збору, сплату ним податку та збору в меншому розмірі за наявності певних підстав (а саме особливостей, що характеризують певну групу платників податків, вид їх діяльності, об’єкт оподаткування або характер та суспільне значення здійснюваних ними витрат) [87]. 
ПКУ передбачає різні форми надання податкових пільг (рис. 1.12).
За кожним податком встановлюється строк та порядок подання звітності про обчислення і сплату податку. 

Рис. 1.12. Форми надання податкових пільг   (складено за даними [87])

Податкова звітність (у формі податкової декларації, розрахунку чи звіту) :

 це документ, що подається платником податків контролюючому органу у строки, встановлені законом, на підставі якого здійснюється нарахування та/або сплата податкового зобов’язання або відображаються обсяги операції (операцій), доходів (прибутків), щодо яких податковим та митним законодавством передбачено звільнення платника податку від обов’язку нарахування і сплати податку і збору, чи документ, що свідчить про суми доходу, нарахованого (виплаченого) на користь платників податків ‑ фізичних осіб, суми утриманого та/або сплаченого податку [87]. 
Строки подання такої звітності визначаються, як правило, тривалістю податкового періоду і за більшістю податків є уніфікованими (табл. 1.5):
Таблиця 1.5
Строки подання звітності залежно від тривалості базового податкового (звітного) періоду згідно ПКУ (Джерело: [152])

	Базовий податковий період
	Період подання податкової звітності

	Календарний місяць (у тому числі при сплаті місячних авансових внесків)
	Протягом 20 календарних днів, наступних за останнім календарним днем звітного (податкового) місяця

	Календарний квартал (у тому числі при сплаті квартальних авансових внесків)
	Протягом 40 календарних днів, наступних за останнім календарним днем звітного (податкового) кварталу (півріччя)

	Календарне півріччя (у тому числі при сплаті піврічних авансових внесків)
	

	Календарний рік
	Протягом 60 календарних днів за останнім календарним днем звітного (податкового) року

	Календарний рік для платників ПДФО
	До 1 квітня року, наступного за звітним


Податкова звітність подається контролюючому органу, в якому перебуває на обліку платник податків, в один із таких способів:

а) особисто платником податків або уповноваженою на це особою;

б) надсилається поштою з повідомленням про вручення та з описом вкладення;

в) засобами електронного зв’язку в електронній формі з дотриманням вимог законів щодо електронного документообігу та електронного цифрового підпису [87].

Порядок та строки сплати податку :
законодавчо встановлений механізм внесення узгодженого податкового зобов’язання платником податків до бюджетів та державних цільових фондів [152]. 
В загальному випадку сплата податків та зборів здійснюється в грошовій формі (готівковій або безготівковій) у національній валюті України. За більшістю податків і зборів сплатити суму податкового зобов’язання платники зобов’язані протягом 10 календарних днів, що настають за останнім днем граничного строку, передбаченого для подання податкової звітності [87].

1.4. Класифікація податків та зборів

Еволюція податкових відносин зумовила появу різних видів податків і зборів, що можуть бути класифіковані за різними ознаками (рис. 1.13).

За формою оподаткування розрізняють:


Рис. 1.13. Види податків і зборів (складено за даними [37])

За суб’єктом оподаткування податки поділяються на:

податки з юридичних осіб (податок на прибуток підприємств);

податки з фізичних осіб (ПДФО);

змішані, які справляються як з юридичних , так і  з фізичних осіб (податок на майно, єдиний податок) [37].

За економічним змістом об’єкта оподаткування виділяють:

податки на доходи (прибутки), які стягуються з доходів (прибутків) фізичних та юридичних осіб (податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток);

податки на споживання, які справляються в процесі споживання товарів та послуг, причому їх плата не залежить від результатів фінансово-господарської діяльності, а визначається розміром споживання. Вони справляються у вигляді непрямих податків (ПДВ, акцизний податок);
майнові податки ‑ застосовуються при оподаткуванні рухомого та нерухомого майна (податок на майно у формі податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, транспортного податку; плати за землю);

ресурсні платежі або платежі рентного характеру, що справляються в процесі використання ресурсних платежів, які знаходяться в державній формі власності (рентна плата) [87; 37; 152].

За джерелом сплати розрізняють:

податки, що включаються у виробничі витрати (земельний податок, рентна плата);

податки, що включаються у виручку від продажу (ПДВ);

податки, що сплачуються із фінансового результату (податок на прибуток підприємств);

податки, що сплачуються із заробітної плати (ПДФО, військовий збір).

За способом справляння виділяють:

кадастрові податки, що передбачають обов’язок контролюючих органів щодо розрахунку суми податкового зобов’язання та повідомлення про це суб’єктів оподаткування на основі створеного державними органами реєстру (кадастру) об’єктів оподаткування (податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, що сплачується фізичними особами);

податки, що справляються за декларацією, які передбачають самостійне визначення платником податку суми податкового зобов’язання та його декларування (податок на прибуток підприємств, ПДВ);

податки, які утримуються у джерела виплати, тобто утримуються до або в момент отримання платником податку доходу та передбачають застосування інституту податкового агента (ПДФО та військовий збір, що утримуються із заробітної плати найманих працівників) [37; 160].

За способом встановлення податкових зобов’язань:

розкладні (розкладкові) податки, які визначаються як розподілення загальної суми податку на певну кількість платників (подушні податки). Такі податки широко використовувались на ранній стадії розвитку оподаткування. В теперішній час розкладні податки використовуються рідко, в основному в місцевому оподаткуванні;

окладні (квотарні, дольові, кількісні) податки, які справляються за певними ставками від чітко визначеного об’єкту оподаткування та прямо або опосередковано враховують майновий стан платника податку [51].

За повнотою прав використання податкових надходжень, податки поділяють на:

закріплені, надходження від яких на тривалий період повністю чи частково закріплені як дохідне джерело конкретного бюджету (бюджетів) (в Україні в якості джерел доходів місцевих бюджетів визначені частина надходжень від ПДФО, рентної плати за, податку на прибуток підприємств, а також місцеві податки і збори;

регулюючі, які можуть надходити до різних бюджетів (наприклад, акцизний податок в частині податку з реалізації суб’єктами господарювання роздрібної торгівлі підакцизних товарів є джерелом доходів місцевих бюджетів) [13; 152].

За сферою використання податкових надходжень  розрізняють податки і збори:

загального призначення, надходження від яких акумулюються у бюджеті певного рівня, знеособлюються та використовуються для фінансування завдань, визначених відповідним бюджетом;

спеціальні, які заздалегідь мають цільове призначення та суворо закріплені як джерело фінансування певного виду витрат;

змішані, які поєднують в собі риси податків загального призначення та спеціальних [160].

За рівнем державних структур, що впроваджують податки, податки поділяють на:

загальнодержавні податки, які встановлюються найвищими органами влади в державі і є обов’язковими до сплати за єдиними ставками на всій території країни. Вони формують дохідну частину як державного, так і місцевих бюджетів (в Україні загальнодержавними є податок на прибуток підприємств; ПДФО; ПДВ; акцизний податок; екологічний податок; рентна плата; мито); 

місцеві податки та збори, які встановлюються місцевими органами влади і є обов’язковими до сплати за встановленими ставками тільки на певній території. Місцеві податки та збори надходять виключно до місцевих бюджетів (в Україні до місцевих належать податок на майно, єдиний податок, збір за місця для паркування транспортних засобів та туристичний збір) [87; 37].

Література [13; 87; 10; 29; 34; 37; 42; 43; 51; 55; 57; 62; 63; 76; 81; 132; 142; 143; 66; 152; 155; 156; 160; 162].

Характерні ознаки податку





Обов’язковість





Регулярність





Абстрактність





Сплата в бюджет 





Законність





Нееквівалентність





Фінансове забезпечення діяльності держави





Функції податків





Фіскальна





Регулююча





Спрямована на досягнення певних завдань державної політики країни за допомогою податкових інструментів. Містить кілька підфункцій





Передбачає вилучення за рахунок податків частини створеного доходу фізичних і юридичних осіб на користь державного бюджету з метою створення матеріальної основи для реалізації державою своїх функцій





Розподільча





Відтворювального призначення





Стримуюча





Стимулююча





Елементи податку як економічної категорії





платники податку;


об'єкт оподаткування;


база оподаткування;


ставка податку;


порядок обчислення податку;


податковий період;


строк та порядок сплати податку;


строк та порядок подання звітності про обчислення і сплату податку





Основні елементи


податку





предмет податку;


масштаб податку;


одиниця оподаткування;


джерело сплати;


квота  (податковий оклад)





Додаткові


елементи


податку








Факультативні


елементи


податку








порядок утримання та повернення неправильно утриманих сум податку;


відповідальність за податкові порушення








Суб’єкт


податку








Платник податку





Особи, що сприяють сплаті податків





Держава в особі відповідних органів





Збирачі податків та зборів





Банки та інші фінансові установи





Податкові


агенти





Обчислюють, ведуть облік та утримують податки при виплаті доходів платнику. податків





Виконують доручення клієнтів про перечислення податків та зборів до бюджету та цільові фонди у встановленні строки; відповідно до закону надають контролюючим органам інформацію про відкриття та закриття рахунків клієнтів, руху за рахунками





Здійснюють прийом коштів, що підлягають перерахуванню до бюджету або цільові фонди від платників, контролюють своєчасну та повну сплату і перерахування податкових надходжень, надають інформацію у відповідні контролюючі органи





Платники податків





Фізичні особи





Які не мають статус суб’єкта підприємницької діяльності





Які мають статус суб’єкта підприємницької діяльності





Юридичні особи





Відокремлені підрозділи

















Немайнові





операції з цінними паперами





Ввіз (вивіз) на (за) територію держави





прибуток





право на вид діяльності





Об’єкти оподаткування





право користування





Майнові





право власності на майно





право користування майном





Дія





Результат





реалізація товарів, робіт та послуг





додана вартість





дохід





Права





Діяльність та її результати





Співвідношення предмета й об'єкту оподаткування








об’єкт оподаткування





предмет оподаткування





Співвідносяться як частка і ціле





різновид предметів матеріального світу, з якими законодавство зв'язує виникнення податкового обов'язку





містить у собі, крім предмета, ще і зв'язок (визначена дія, правове відношення, юридичний стан) між предметом і платником





Предмет податку





Одиниця оподаткування





Масштаб оподаткування





Об’єкт оподаткування





Платник податку





Земельна ділянка, яка перебуває у власності або користуванні





Нормативна грошова оцінка або площа земельної ділянки





Власник земельної ділянки та землекористувач











Земельна ділянка





м2, гектар або відсотки від нормативної грошової оцінки





Податковий період





Залежно від тривалості





Залежно від особливостей формування податкового обов’язку





Місячний





Квартальний





Річний





Інший





Перший – в якому податковий обов’язок формується з дня виникнення до закінчення податкового періоду





Поточний (звичайний) – в якому податковий обов’язок формується з початку податкового періоду до його закінчення





Останній – в якому податковий обов’язок визначається з початку податкового періоду і до останнього дня терміну податкового обов’язку платника (до дня ліквідації або припинення діяльності)





Денний





Критерії класифікації податкових ставок





Методика розрахунку





Номінальні





Ефективні





Імпліцитні





Ступінь уніфікації





Єдині





Диференційовані





Стандартні (основні)





Знижені





Підвищені





Спосіб встановлення





Характер зв’язку із базою оподаткування





Тверді (абсолютні)





Специфічні





Відносні





Комбіновані





Відсоткові (адвалорні)





Кратні





Прогресивні





Пропорційні





Регресивні





Методи податкового обліку 





Метод нарахувань � окремі складові податкових зобов’язань змінюються в тому податковому періоді, в якому був відвантажений (оприбуткований) товар, надані (отримані) послуги або результати робіт незалежно від їх оплати





Касовий метод – окремі складові податкових зобов’язань змінюються в тому податковому періоді, коли кошти в оплату товарів (робіт, послуг) списані з рахунку платника (зараховані на рахунок), або видані з каси підприємства (надійшли до каси)





Метод «за першою з подій» � окремі складові податкових зобов’язань змінюються в тому податковому періоді, в якому сталася перша з подій: відвантаження (оприбуткування) товарів або отримання (оплата) коштів











Метод «за останньою з подій» � окремі складові податкових зобов’язань змінюються в тому податковому періоді, в якому сталася заключна операція





Податкова пільга





податкове вирахування (знижки), що зменшує базу оподаткування до нарахування податку та збору





зменшення податкового зобов'язання після нарахування податку та збору





встановлення зниженої ставки податку та збору





звільнення від сплати податку та збору





За способом встановлення податкових ставок





1. Пропорційні


2. Прогресивні


3. Регресивні





За суб’єктом оподаткування








1. З юридичних осіб


2. З фізичних осіб


3. Змішані





За економічним змістом об’єкта оподаткування





1. На доходи (прибутки)


2. Майнові


3. Ресурсні


4. На споживання





За формою оподаткування








1. Прямі


2. Непрямі





За формою сплати








1. Готівкові


2. Безготівкові








За періодичністю сплати





1. Разові


2. Регулярні





За способом встановлення податкових зобов’язань











1. Розкладні


2. Окладні





За рівнем державних структур, що впроваджують податки





1. Загальнодержавні


2. Місцеві





За повнотою 


прав використання податкових надходжень





1. Власні


2. Регулюючі





За сферою використання податкових надходжень





1. Загального призначення


2. Спеціальні


3. Змішані





За джерелом сплати





1. Включаються у виробничі витрати


2. Включаються у виручку від продажу


3. Сплачуються із фінансового результату


4. Сплачуються із заробітної плати





За способом справляння





1. Кадастрові


2. За декларацією


3. Утримуються у джерела виплати








Класифікація податків і зборів
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