Тема 3. Організація податкової системи

Мета – формування системи теоретичних знань, прикладних умінь і навичок щодо поняття податкової системи як економічної категорії, принципів побудови податкової системи та її взаємозв’язку з податковою політикою держави. 

Основні питання:

3.1. Поняття податкової системи як економічної категорії

3.2. Взаємозв’язок податкової системи та податкової політики держави 

3.3. Принципи побудови податкової системи

Компетентності, що формуються за темою:

знання: основні ознаки (характеристики) організації податкової системи держави; 

уміння: вміти застосовувати знання щодо оцінки діючої податкової системи; 

комунікації: обґрунтування рішень щодо поліпшення ефективності податкової системи держави; 

автономність і відповідальність: самостійне обґрунтування основних принципів побудови податкової системи.  

Ключові терміни: податкова система, система оподаткування, система податків і зборів, умови виникнення податкової системи держави, структура податкової системи, ознаки (характеристики) податкової системи, податкова реформа, податкова політика, класифікація податкових реформ, реформування податкової системи, вдосконалення податкової системи, принципи оподаткування, принципи побудови податкової системи.

3.1. Поняття податкової системи як економічної категорії

Термін «податкова система» доволі часто зустрічається в сучасних як наукових, так і практичних літературних джерелах. При цьому автори наповнюють цей термін зовсім різним змістом.  Крім того, іноді у спеціальній літературі відбувається взаємозаміна або ототожнення таких понять як «податкова система», «система оподаткування», «система податків і зборів».

Процес становлення вітчизняної податкової системи почався з набуттям чинності Закону України «Про систему оподаткування» 25 червня 1991 року. Далі він дістав подальшого розвитку з прийняттям 02 грудня 2010 року Податкового Кодексу України (ПКУ) [87] та набуттям його чинності з 01 січня 2011 року. 

І вже в нормах ПКУ вперше декларується термін  «податкова система», а не раніше застосовуваний термін «система оподаткування».  Так у п. 6.3 ПКУ визначено, що сукупність  загальнодержавних та місцевих податків та зборів, що справляються в установленому Податковим  Кодексом  порядку,  становить  податкову  систему України [87].

Проте далеко не кожна сукупність податків та зборів може утворювати повноцінну податкову систему. Обов’язковими ознаками системи є її цілісність, внутрішня єдність та несуперечливість елементів, що її утворюють [63, с. 237]. 

У сучасній податковій літературі [63; 34; 37; 39] виокремлюються поняття:

система податків і зборів :

сукупність встановлених чинним законодавством держави податків, податкових платежів і зборів;

система оподаткування :

сукупність податків і зборів (обов'язкових платежів) до бюджетів та  до  державних цільових фондів, що справляються у встановленому законами України порядку;

податкова система :

сукупність загальнодержавних та місцевих податків та зборів; механізмів і способів їх розрахунку та сплати, а також суб’єктів податкової роботи, які забезпечують адміністрування і надходження податкових платежів до бюджету та інших державних цільових фондів.
<details class="idea">
<summary>Цікаво знати</summary>
Одним з першим прикладів  організованої податкової системи була  податкова система Римської імперії. Такі поняття, як «ценз», «акциз», «фіскал», «відкупник» тоді сформувалися. Доки Рим залишався містом-державою, його податкова система була не дуже складною. 

У мирний час податки не справлялися зовсім, а витрати покривалися шляхом надавання в оренду громадських земель. Державний же апарат фактично утримував себе сам. Більше того, обрані магістрати не тільки виконували державні обов'язки безоплатно, а ще й вносили на громадські потреби власні кошти, вважаючи це почесною справою. 

А  у воєнний час, який практично тривав постійно громадяни Риму обкладалися податками відповідно до їх статку, для чого раз у п'ять років подавали обраним чиновникам-цензорам звіти про свій майновий і родинний стан. Ці документи цілком можна розглядати як найпростіші зразки сучасних податкових декларацій.

</details>

Структуру податкової системи України у спрощеному вигляді  наведено на рис. 3.1:
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Рис. 3.1.  Структура податкової системи України у спрощеному вигляді  [37; 39]

Податкова система :
заснована на певних принципах цілісна єдність взаємопов'язаних і взаємозалежних її елементів: податкового  законодавства, сукупності податків і зборів, контролюючих органів та платників податків і зборів [на основі 63, с. 437].
З визначення терміну «податкова система» можливо зробити висновок, що податкова система будь-якої держави – це динамічна, відкрита та складна система, яка наділена певними характеристиками-ознаками (рис. 3.2):
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Рис. 3.2. Основні ознаки (характеристики) податкової системи [63, с. 241]
Розглянемо детальніше основні ознаки (характеристики) сучасної податкової системи держави.

1. Відкритість податкової системи свідчить про те, що вона не є відособленою, а взаємодіє з іншими системами. Тобто вона є залежною від зовнішніх економічних, політичних, соціальних та інших факторів, під впливом яких і відбувається її становлення й розвиток. 
2. Ознака національна особливість податкової системи свідчить про те, що вона повинна відповідати соціально-економічній та політичній системам держави, тільки в цьому випадку вона буде ефективною та стабільною. 

3. Податкова система похідна від суспільних відношень, насамперед економічних відношень, наприклад: ступеня розвитку товарного виробництва, відношень приватної власності, відношень розподілу, форми держави  на її функцій. 

4. Податкова система постійно знаходиться в процесі розвитку, удосконалення, реформування. Необхідність її постійного удосконалення та реформування з урахуванням особливостей розвитку економічних та суспільних відношень певної країни і свідчить про динамічність податкової системи.

5.  Податкова система як елемент фінансової системи держави знаходиться в безпосередньому взаємозв’язку з іншими елементами (підсистемами) фінансової системи – бюджетною, банківською та системою соціального страхування  [63, с. 239].  
6. Податкова система будь-якої держави повинна забезпечувати цілісність, єдність та неділимість адміністративно-територіального устрою держави та при цьому сама повинна відповідати цьому устрою [63, с. 240].

7.  Виокремлення такої ознаки податкової системи як  «взаємозв’язок та взаємозалежність елементів системи» обґрунтовано тим, що окремі елементи можуть утворити податкову систему лише, тоді коли між ними формуються відношення сумісності, узгодженості та відповідності [63, с. 240]. 

8. 
Податкова система є складною системою, при цьому складністю характеризується не лише система в цілому, а й її структура.  Податкова система має багаторівневу структуру, до якої входять: податкові відносини, нормативно-правові акти, що регулюють ці відношення, насамперед податкове законодавство; конкретні форми оподаткування; платники податків та зборів; фіскальні установи, що здійснюють стягування податків та контроль з їх сплатою. Кожна з цих підсистем, в свою чергу, має внутрішню структуру, яка формується в результаті взаємодії елементів підсистеми. 
<details class="idea">
<summary>Цікаво знати</summary>
При встановленні податків, особливо місцевих, важливим є створення ефективного механізму обліку та контролю за їх сплатою. На початку XX століття в Алтайському краї Росії було введено податки за полоскання білизни в ополонці та носіння води за допомогою коромисла. Правда, податки так і залишилися на папері - не було створено механізму обліку таких податків. 
</details>

3.2. Взаємозв’язок податкової системи та податкової політики держави 

Становлення і розвиток податкової системи будь-якої держави відбувається саме через податковому політику цієї держави. Держава, проводячи податкову політику відповідно до соціально-економічних завдань на кожному певному етапі свого розвитку, тим самим визначає зміст і структуру своєї податкової системи.  

Саме через податки, пільги, фінансові санкції, принципи, форми і методи оподаткування, обов’язки і відповідальність платників податків та контролюючих органів, які є основними складовими податкової системи, держава ставить єдині вимоги до ефективного господарювання в державі. Тобто, будь-яка істотна зміна податкової політики держави повинна спричинити зміну податкової системи, та, відповідно, й податкового механізму. І така зміна досягається саме завдяки податковій реформі [84].
<details class="more">

<summary>Додаткова інформація</summary>
Податкова система США складається з федеральних податків, податків штатів та місцевих податків. Головне місце у федеральній податковій системі США посідають три податки: індивідуальний прибуток; на соціальне страхування; на прибуток корпорацій.

Федеральний індивідуальний прибутковий податок стягується з усього працездатного населення США. Ним оподатковуються практично всі види доходів, які можуть бути одержані населенням. Кожний платник податків має право на ряд знижок і відрахувань із свого валового доходу перед нарахуванням податку. Другим за значенням із федеральних податків є податок на соціальне страхування, що стягується лише з доходів від заробітної плати та подарунків. Податок стягується в рівних частинах з робітників, наймодавців та підприємців. Податком на соціальне страхування оподатковується не вся зарплата, а лише частина

Збори від цього податку за законом визначено виключно для виплати пенсій престарілим, інвалідам, сім'ям, котрі втратили годувальника, і можуть бути використані на інші заходи.

Третім великим федеральним податком є податок на прибуток корпорації. Ним оподатковується валовий перерозподільний прибуток корпоративного бізнесу. Прибуток у розмірі 50 тис. дол. оподатковується за максимальною ставкою – 34%.

</details>

Процес вдосконалення податкової системи та процес її реформування мають наступні відмінності [84]:

1. Розрізняються терміном проведення. Процес вдосконалення податкової системи характеризується безперервністю, тобто скільки часу існують податкові системи певних країн, стільки вони й удосконалюються. А процес реформування податкової системи – це дискретний процес, тобто він має певний часовий проміжок.

2. Розрізняється масштаб проведення змін. Так, вдосконалення податкової системи характеризується певною зміною окремих її елементів, а реформування – це проведення глобальних, принципових перетворень діючої податкової системи.

3. Розрізняються першопричини проведення змін. Так реформування податкової системи відбувається внаслідок змін соціально-економічної політики держави в цілому, які призводять до змін в концепції та стратегії податкової політики. А процес вдосконалення податкової системи відбувається внаслідок проведення певних змін  лише у тактиці податкової політики.

Податкова реформа :

обмежений у часі комплексний процес кардинальних перетворень податкової системи з метою приведення її у відповідність до нового змісту державної податкової політики.
Проведений аналіз взаємозв’язку податкової системи та податкової політики держави свідчить, що незначні зміни податкової політики держави призводять до поточного удосконалення її податкової системи, а в результаті істотних та кардинальних змін в податковій політиці відбувається процес реформування податкової системи. 

Слід зазначити, що будь-яка нова соціально-економічна політика держави буде створювати нову відповідну податкову політику, а, як наслідок, і нову податкову реформу. 

Тобто в результаті здійснення податкових реформ відбувається еволюційний розвиток податкової системи держав [84, с. 68-69] та  досягається тимчасова її відповідність поточному соціально-економічному етапу розвитку держави. 

Відмітимо що процеси реформування податкової системи держави завжди повинні мати еволюційний характер.

Однак існують перетворення й іншого характеру, які передбачають руйнування старої податкової системи та будівництво зовсім іншої. Такі перетворення вважаються революційними. 
<details class="example">

<summary>Приклад</summary>

Прикладом революційних перетворень є формування принципово нових податкових систем у більшості колишніх соціалістичних країн (в тому числі і в України у 1991 році) в процесі їх переходу до ринкових відносин
</details>
Отже, будь-які податкові реформи в ринковій економіці повинні бути наділені такими основними ознаками, як еволюційність, послідовність і періодичність [84]. При цьому головною метою здійснення податкових реформ повинно бути приведення податкової системи держави у відповідність до нового змісту державної податкової політики та потреб соціально-економічного розвитку певної країни. 

3.3.  Принципи побудови податкової системи

Слід відзначити, що на даний момент не сформовано єдиного підходу до визначення принципів оподаткування. Проте можливо визначити спільні риси, які застосовуються в любій класифікації принципів оподаткування (рис. 3.5).
На основі загальних принципів оподаткування у літературі визначено принципи побудови податкової системи, які наведено на рис. 3.6.

В Податковому кодексі України (п. 4.1 ПКУ) [87] наведено такі  принципи побудови податкового законодавства, які необхідно враховувати при побудові податкової системи: 





1) загальність оподаткування :

 кожна особа зобов'язана сплачувати встановлені ПКУ, законами з питань митної справи податки та збори, платником яких вона є згідно з положеннями ПКУ;

2) рівність усіх платників перед законом, недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації :

 забезпечення однакового підходу до всіх платників податків незалежно від соціальної, расової, національної, релігійної приналежності, форми власності юридичної особи, громадянства фізичної особи, місця походження капіталу;

3) невідворотність настання визначеної законом відповідальності у разі порушення податкового законодавства;

4) презумпція правомірності рішень платника податку :

в разі, якщо норма закону чи іншого нормативно-правового акту, виданого на підставі закону, або якщо норми різних законів чи різних нормативно-правових актів припускають неоднозначне (множинне) трактування прав та обов'язків платників податків або контролюючих органів, внаслідок чого є можливість прийняти рішення на користь як платника податків, так і контролюючого органу;

5) фіскальна достатність :

 встановлення податків та зборів з урахуванням необхідності досягнення збалансованості витрат бюджету з його надходженнями;

6) соціальна справедливість – встановлення податків та зборів відповідно до платоспроможності платників податків;

7) економічність оподаткування :

 встановлення податків та зборів, обсяг надходжень від сплати яких до бюджету значно перевищує витрати на їх адміністрування;

8) нейтральність оподаткування :

 встановлення податків та зборів у спосіб, який не впливає на збільшення або зменшення конкурентоздатності платника податків;

9) стабільність :

 зміни до будь-яких елементів податків та зборів не можуть вноситися пізніш як за шість місяців до початку нового бюджетного періоду, в якому будуть діяти нові правила та ставки. Податки та збори, їх ставки, а також податкові пільги не можуть змінюватися протягом бюджетного року;

10) рівномірність та зручність сплати :

 встановлення строків сплати податків та зборів, виходячи із необхідності забезпечення своєчасного надходження коштів до бюджетів для здійснення витрат бюджету та зручності їх сплати платниками;

11) єдиний підхід до встановлення податків та зборів :

 визначення на законодавчому рівні усіх обов'язкових елементів податку.
Проте деякі з наведених принципів не є принципами саме податкового законодавства. Зокрема, це стосується принципу невідворотності настання визначеної законом відповідальності у разі порушення податкового законодавства та принципу презумпції правомірності рішень платника податку. 
Відомо, що у світі існує безліч різноманітних, не схожих за своєю структурою та змістом, податкових систем. Однак, не зважаючи на цю багатогранну різноманітність, виокремлюються певні принципи, що визначають загальний науковий підхід до їх характеристик. 

Так  побудову і функціонування оптимальних  податкових систем слід вивчати з урахуванням наступних наукових принципів [37]:

1. Принцип вигоди і адміністративної зручності Принцип вигоди означає, що в процесі сплати податків зменшується добробут платників, сума зменшення якого,  повинна бути співмірною із сумою отриманих ними певних суспільні благ, що фінансуються за рахунок податкових надходжень. Адміністративна зручність передбачає, що функціонування податкової системи повинно бути якомога більше зручною як для платників податків, так і  для державних структур, діяльність яких пов’язана з функціонуванням податкової системи держави. При цьому сума, яка витрачається на організацію справляння податків повинна бути значно меншою від суми податкових надходжень до бюджету. 

2. Принцип платоспроможності. Цей принцип передбачає, що податкове навантаження повинно бути співрозмірним з платоспроможністю певного платника податків, враховуючи як розмір його загального доходу, так і обсяг споживання, вартість майна, тощо).
3. Принцип визначальної бази. Податкова система повинна базуватись на соціально-економічній доктрині держави. Саме від обраної соціально-економічної доктрини в певній державі повинен формуватися середній рівень оподаткування, тобто повинно бути визначено ту частину валового внутрішнього продукту, що перерозподіляється через бюджет за допомогою податків завдяки побудові національної податкової системи саме цієї держави. На практиці соціально-економічна доктрина проявляється прогнозованою (а не запланованою) величиною видатків бюджетів. Саме вона й виступає визначальною базою для встановлення норми оподаткування в певній державі.

Література [34; 37; 36; 39; 62; 63; 87; 125; 142; 84].
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Рис. 3.5. Класифікація принципів оподаткування [36]





Використовуються як теоретична основа в податкових системах всіх країн





Використовуються як теоретична основа для прийняття податкового закону в країні





Принцип – основа дії податкового механізму 





Принципи побудови податкової системи





Єдності, або єдиної законодавчої та нормативно-правової бази





Раціональності та оптимальності податкової системи





Стабільності податкового законодавства





Організаційно-правової побудови та організації податкової системи





Максимальної ефективності податкової системи





Єдиноначальності та централізації управління податковою системою





Цільового надходження податків у відповідні бюджети 





Рис. 3.6. Основні принципи побудови податкової системи [37]











