Тема 11. Податок на доходи фізичних осіб

Мета – формування компетентностей з теоретичних аспектів податку на доходи фізичних осіб, засвоєння закономірностей його функціонування та особливостей визначення податкової соціальної пільги та податкової знижки.
Основні питання:

11.1. Сутність та роль податку на доходи фізичних осіб в податковій системі України.
11.2. Елементи податку на доходи фізичних осіб.
11.3. Податкова соціальна пільга.
11.4. Податкова знижка.
11.5. Оподаткування окремих видів доходу.
11.6. Податкова документація для платників податків та податкових агентів. 

Компетентності, що формуються за темою:

Знання: основна характеристика податку на доходи фізичних осіб, структура його елементів, особливості податкової соціальної пільги та податкової знижки. 

Уміння: розраховувати  податок на доходи фізичних осіб, визначати розмір та умови надання податкової соціальної пільги та податкової знижки, оформляти податкову документацію.

Комунікації: формулювати проблеми законодавства щодо справляння податку на доходи фізичних осіб в Податковому кодексі України з метою забезпечення зворотного зв’язку з органами Державної фіскальної служби України та Міністерства фінансів України. 

Автономність та відповідальність: самостійно проводити розрахунок на доходи фізичних осіб, який буде сплачувати фізична особа-платник податку.

Ключові терміни: податок, податкова система, податок на доходи фізичних осіб (ПДФО), податкова соціальна пільга (ПСП), податкова знижка, податкова документація.

11.1. Сутність та роль податку на доходи фізичних осіб в податковій системі України

Прибутковий податок з фізичних осіб є важливим джерелом бюджету будь-якої держави. У більшості зарубіжних країн податок на особисті доходи громадян служить головним джерелом доходної частини бюджету. Наприклад, у федеральному бюджеті США його питома вага становить понад 40 %, в бюджеті Данії – 48 %, в Німеччині цей податок займає перше місце серед статей доходів бюджету, у Франції — друге місце після ПДВ [37].
<details class="idea">
<summary>Цікаво знати</summary>
В якості одного з перших податків з доходу на території сучасної України можна розглядати десятину. Мешканці держави повинні були  на регулярній основі жертвувати  церкві десяту частину своїх доходів.
</details>

В Податковому кодексі України (надалі - ПКУ) [87] визначення сутності ПДФО відсутнє. У словнику економічних термінів ПДФО визначається як плата фізичної особи за послуги, які надаються їй територіальною громадою, на території якої така фізична особа має податкову адресу або розташована особа, що утримує цей податок [157]. 

Основним прямим податком з населення в Україні є податок на доходи фізичних осіб, який  за фіскальною значимістю займає першу позицію в системі прямого оподаткування в Україні, що свідчить про значну роль даного податку у формуванні дохідної частини зведеного бюджету.

Значущість ПДФО обумовлена тим, що він: 

безпосередньо зачіпає інтереси всіх без винятку верств економічно активного населення країни; 

один з основних податків, який дозволяє в максимальному ступені реалізувати основні принципи оподаткування: справедливість і рівномірність розподілу податкового тягаря; 

дозволяє змінювати розмір кінцевих доходів населення без зміни відповідності між результатами праці та її оплатою;

впливає на структуру кінцевих доходів населення, а отже, і на структуру потреб населення;

дозволяє обкладати доходи, які отримуються з різних джерел.

Протягом досить тривалого періоду часу в Україні існував диференційований підхід щодо оподаткування доходів громадян, який базувався на категоріях і групах платників, максимальні ставки оподаткування доходів громадян сягали до 50-60%. 

Отже, в випадку з ПДФО спостерігається «зворотній» ефект: зменшення податкового навантаження призвело до збільшення надходжень до бюджету.
<details class="idea">
<summary>Цікаво знати</summary>
В більшості європейських країн,  в тому числі і в сусідній Польщі,  оподаткування доходів громадян є пропорційним. З 1 січня 2009 року у Республіці Польща введено дві ставки податку на доходи фізичних осіб. Якщо платник податку протягом року отримував дохід у розмірі до 85 528 польських злотих (30545 дол. США), то повинен сплатити податок у розмірі 18% від доходу. Всі доходи платника податку, які перевищуватимуть вищезгадану суму доходу, сплачуватимуть податок у розмірі 32%. Середньою ставкою податку з доходів у розмірі 19% обкладаються дивіденди та надходження від долі у прибутках юридичних осіб. Податком з доходу обкладаються фізичні особи, які постійно проживають в Польщі та особи, які перебувають в країні понад півроку. Також оподатковуються доходи осіб, що проживають за кордоном, якщо джерело цих доходів знаходиться у Польщі.

</details>

11.2. Елементи податку на доходи фізичних осіб

Основні елементи податку на доходи фізичних осіб наведені на рис. 11.4:












Рис. 11.4. Елементи податку на доходи фізичних осіб 
 (джерело [37, с. 440])

Розглянемо суттєві елементи податку на доходи фізичних осіб. 
Платники податку на доходи фізичних осіб названі в п. 162.1 ПКУ (рис. 11.5).

Не є платником податку нерезидент, який отримує доходи з джерела їх походження в Україні і має дипломатичні привілеї та імунітет, встановлені чинним міжнародним договором України, щодо доходів, які він отримує безпосередньо від провадження дипломатичної чи прирівняної до неї таким міжнародним договором діяльності (п. 162.2 ПКУ). 
Об'єктом оподаткування податком на доходи фізичних осіб згідно з п. 163.1 ПКУ є доходи з різних джерел, наявність яких зумовлює виникнення податкових зобов'язань платника податку (рис. 11.6).




Рис. 11.5. Платники податку на доходи фізичних осіб

Базою оподаткування ПДФО є загальний оподатковуваний дохід - будь-який дохід, який підлягає оподаткуванню, нарахований (виплачений, наданий) на користь платника податку протягом звітного податкового періоду (п. 164.1 ПКУ). 

При визначенні бази оподаткування враховуються всі доходи платника податку, отримані ним як у грошовій, так і негрошовій формах.











Рис. 11.6. Об'єкт оподаткування податком на доходи фізичних осіб 
Під час нарахування (отримання) доходів, отриманих у вигляді валютних цінностей або інших активів (вартість яких виражена в іноземній валюті або міжнародних розрахункових одиницях), такі доходи перераховуються у гривні за валютним курсом Національного банку України, що діє на момент нарахування (отримання) таких доходів (п. 164.4 ПКУ). 

При нарахуванні доходів у будь-якій негрошовій формі базою оподаткування є вартість такого доходу, розрахована за звичайними цінами, правила визначення яких встановлені згідно з ПКУ, помножена на коефіцієнт, який обчислюється за такою формулою: 

                                           К = 100 : (100 - Сп),                          (11.1)

де К - коефіцієнт; 

Сп - ставка податку, встановлена для таких доходів на момент їх нарахування. 

У такому самому порядку визначаються об'єкт оподаткування і база оподаткування для коштів, надміру витрачених платником податку на відрядження або під звіт та не повернутих у встановлені законодавством строки (п. 164.5 ПКУ).
У разі використання права на податкову знижку базою оподаткування є чистий річний оподатковуваний дохід, який визначається шляхом зменшення загального оподатковуваного доходу з урахуванням п. 164.6 ПКУ на суми податкової знижки такого звітного року. 

Базою оподаткування для доходів, отриманих від провадження господарської або незалежної професійної діяльності, є чистий річний оподатковуваний дохід, який визначається відповідно до пп. 177.2, 178.3 ПКУ.

Загальний оподатковуваний дохід складається з таких доходів (рис. 11.7):










Рис. 11.7. Загальний оподатковуваний дохід 
Доходи, які включаються до загального місячного (річного) оподатковуваного доходу платника податку, наведені в  п. 164.2 ПКУ. 

Деякі види доходів, названі в ст. 165 ПКУ, не включаються до розрахунку загального місячного (річного) оподатковуваного доходу.  

У справлянні ПДФО застосовується також інструмент надання податкової знижки (ст. 166 ПКУ). Податкова знижка для фізичних осіб, які не є суб'єктами господарювання - документально підтверджена сума (вартість) витрат платника податку - резидента у зв'язку з придбанням товарів (робіт, послуг) у резидентів - фізичних або юридичних осіб протягом звітного року, на яку дозволяється зменшення його загального річного оподатковуваного доходу, одержаного за наслідками такого звітного року у вигляді заробітної плати, у випадках, визначених ПКУ (пп. 14.1.170 ПКУ). 

До того ж у випадках, зазначених в ст. 169.1 ПКУ платник податку має право на застосування податкової соціальної пільги, на яку він має право зменшити суми загального місячного оподатковуваного доходу, отримуваного від одного роботодавця у вигляді заробітної плати. 

Ставки податку на доходи фізичних осіб зазначені в ст. 167 ПКУ (рис. 11.8):





Рис. 11.8. Ставки податку на доходи фізичних осіб 
Загальний механізм справляння податку на доходи фізичних осіб наведено на рис. 11.9:
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Рис. 11.9. Механізм справляння податку на доходи фізичних осіб 
Порядок сплати ПДФО полягає у такому: податковий агент, який нараховує (виплачує, надає) оподатковуваний дохід на користь платника податку, зобов'язаний утримувати податок із суми такого доходу за його рахунок, використовуючи ставку податку, визначену в статті 167 цього Кодексу (пп. 168.1.1. ПКУ). 

Податок сплачується (перераховується) до бюджету під час виплати оподатковуваного доходу єдиним платіжним документом. Банки приймають платіжні документи на виплату доходу лише за умови одночасного подання розрахункового документа на перерахування цього податку до бюджету (пп. 168.1.2 ПКУ). 

Якщо згідно з нормами ПКУ окремі види оподатковуваних доходів (прибутків) не підлягають оподаткуванню під час їх нарахування чи виплати, але не є звільненими від оподаткування, платник податку зобов'язаний самостійно включити суму таких доходів до загального річного оподатковуваного доходу податку та подати річну декларацію з цього податку (пп. 168.1.3 ПКУ). 

За нормами пп. 168.1.4 ПКУ якщо оподатковуваний дохід надається у негрошовій формі чи виплачується готівкою з каси податкового агента, податок сплачується (перераховується) до бюджету протягом трьох банківських днів з дня, що настає за днем такого нарахування (виплати, надання). 

Якщо оподатковуваний дохід нараховується податковим агентом, але не виплачується (не надається) платнику податку, то податок, який підлягає утриманню з такого нарахованого доходу, підлягає перерахуванню до бюджету податковим агентом у строки, встановлені ПКУ для місячного податкового періоду, а саме протягом 30 календарних днів, що настають за останнім днем  місяця, в якому було нараховано дохід.

У випадках, визначених в ПКУ платник податку повинен або має право подати декларацію про майновий стан та доходи, затверджену наказом Міністерства фінансів України від 6 червня 2017 року № 556.

Фізична особа зобов'язана самостійно до 1 серпня року, що настає за звітним, сплатити суму податкового зобов'язання, зазначену в поданій нею податковій декларації (п. 179.7 ПКУ).
Якщо за наслідками подання декларації зясовується, що платнику необхідно повернути сплачену суму ПДФО, така сума зараховується на його банківський рахунок, відкритий у будь-якому комерційному банку, або надсилається поштовим переказом на адресу, зазначену в декларації, протягом 60 календарних днів після надходження такої податкової декларації (п. 179.8 ПКУ). 
<details class="example">

<summary>Приклад</summary>

Батько поніс у звітному році витрати на навчання у тому ж  році сина (члена сім’ї першого ступеня споріднення) в розмірі 10 тис. грн.

Крім цього, за звітний  рік батько отримав 100 тис. грн заробітної плати, з якої утримано 18 тис. грн податку на доходи фізичних осіб. Податкова соціальна пільга до заробітної плати батька не застосовувалася.

Розраховуємо суму податку на доходи фізичних осіб, яка підлягає поверненню внаслідок застосування платником права на податкову знижку:

Визначаємо базу оподаткування: 100000 – 10000 = 90000 грн.

Визначаємо суму податку на доходи фізичних осіб із цієї бази: 90000 х 18% = 16200 грн.

Визначаємо суму податку на доходи фізичних осіб, яка підлягає поверненню (шляхом різниці між фактично утриманим податком та податком, який слід утримати внаслідок застосування податкової знижки): 18000 – 16200 = 1800 грн.

Таким чином, сума податку на доходи фізичних осіб, яка підлягає поверненню внаслідок застосування платником права на податкову знижку, складає 1800 грн.

</details>
11.3. Податкова соціальна пільга

Конкретне визначення податкової соціальної пільги в Податковому кодексі України відсутнє. Проте, його можна визначити непрямо, виходячи з п. 169.1 ПКУ. Зокрема, податкова соціальна пільга (далі – ПСП) – це сума, на яку може бути зменшений загальний місячний дохід після оподаткування платника податку, отриманий від одного працедавця у вигляді заробітної плати.

«Загальна» ПСП, на яку може претендувати будь-який платник податку, надається у розмірі, що дорівнює 50 % розміру прожиткового мінімуму для працездатної особи (у розрахунку на місяць), встановленому законом на 1 січня звітного податкового року.  З 1 січня 2018 року розмір прожиткового мінімуму, який є дійсним для працездатної особи, складає 1762 грн. Тому розмір «загальної» ПСП в 2018 році становить 881 грн. 

Проте є певні категорії платників податків, що мають право на ПСП в підвищеному розмірі, який розраховується в відсотковому відношенні до розміру «загальної» ПСП. Зокрема, це стосується ПСП «на дітей» (рис. 11.10):
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Рис. 11.10. Правила ПСП для платників податків, що мають дітей

Інші випадки для отримання підвищеної податкової соціальної пільги в 2018 році представлені в табл. 11.1:

Таблиця 11.1
Окремі випадки для отримання підвищеної податкової соціальної пільги в 2018 році

	Стаття ПКУ
	Платники податку, що мають право на отримання ПСП
	Сума пільги, % до загальної ПСП

	пп. «в» пп. 169.1.3
	Особа, яка віднесена законом до першої або другої категорій осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, включаючи осіб, нагороджених грамотами Президії Верховної Ради УРСР у зв’язку з їх участю в ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи
	150

	пп. «г» пп. 169.1.3
	Особа, яка є учнем, студентом, аспірантом, ординатором, ад’юнктом


	

	пп. «ґ» пп. 169.1.3
	Особа, що є інвалідом I або II групи, у тому числі з дитинства, крім інвалідів
	

	пп. «д» пп. 169.1.3
	Особа, якій присуджено довічну стипендію як громадянину, що зазнав переслідувань за правозахисну діяльність, включаючи журналістів
	

	пп. «е» пп. 169.1.3
	Особа, яка є учасником бойових дій на території інших країн у період після Другої світової війни, на якого поширюється дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»
	

	пп. «а» пп. 169.1.4
	Особа, що є Героєм України, Героєм Радянського Союзу, Героєм Соціалістичної Праці або повним кавалером ордена Слави чи ордена Трудової Слави, особою, нагородженою чотирма і більше медалями «За відвагу»
	200

	пп. «б» пп. 169.1.4
	Особа, яка є учасником бойових дій під час Другої світової війни або особою, яка у той час працювала в тилу, та інвалідом I і II групи, з числа учасників бойових дій на території інших країн у період після Другої світової війни, на яких поширюється дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»
	

	пп. «в» пп. 169.1.4
	Особа, яка є колишнім в’язнем концтаборів, гетто та інших місць примусового утримання під час Другої світової війни або особою, визнаною репресованою чи реабілітованою
	

	пп. «г» пп. 169.1.4
	Особа, яка була насильно вивезена з території колишнього СРСР під час Другої світової війни на територію держав, що перебували у стані війни з колишнім СРСР або були окуповані фашистською Німеччиною та її союзниками
	

	пп. «ґ» пп. 169.1.4
	Особа, яка перебувала на блокадній території колишнього Ленінграда (Санкт–Петербург, Російська Федерація) у період з 8 вересня 1941 року по 27 січня 1944 року
	


В табл. 11.2 наведені розміри ПСП, які застосовуються до зарплати працівників в 2018 році, в залежності від виду ПСП:

Таблиця 11.2
Розміри ПСП у 2018 році

	Вид ПСП (норма ПКУ)
	Максимальний розмір доходу для застосування ПСП, грн.
	Розмір ПСП в 2018 році, грн.

	Звичайна ПСП (пп. 169.1.1 ПКУ)
	2470,00
	881,00

	Звичайна ПСП на дітей 
(пп. 169.1.2 ПКУ)
	Для одного з батьків – 2470,00 ( кількість дітей; для другого – 2470,00
	881,00 ( кількість дітей віком до 18 років

	Підвищена ПСП на дітей 
(пп. «а» і «б» пп. 169.1.3 ПКУ)
	
	

	Підвищена ПСП (пп. «в» – «е» пп. 169.1.3 ПКУ)
	2470,00
	1321,50

	Максимальна ПСП (пп. «а» – «ґ» пп. 169.1.4 ПКУ)
	
	1762,00


У разі якщо платник податку має право на застосування податкової соціальної пільги з двох і більше підстав, застосовується одна податкова соціальна пільга з підстави, що передбачає її найбільший розмір (пп. 169.3.1 ПКУ). Виключення становить випадок, передбачений абз. "б" пп. 169.1.3  ПКУ, податкова соціальна пільга за яким додається до пільги, визначеної пп. 169.1.2 ПКУ у разі, якщо особа утримує двох і більше дітей, у тому числі дитину-інваліда (дітей-інвалідів). 

Претендувати на податкову пільгу може кожна працююча людина, яка платить ПДФО при певних умовах.
По-перше, податкова пільга застосовується тільки до зарплати і не може бути використана по відношенню до доходів, отриманих самозайнятими особами від підприємницької або іншої незалежної професійної діяльності (нотаріуси, адвокати і так далі).
По-друге, податкова пільга застосовується до нарахованої місячної зарплати, якщо її розмір не перевищує  суми, що дорівнює розміру місячного прожиткового мінімуму, діючого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помноженого на 1,4 та округленого до найближчих 10 гривень.

За загальним правилом у 2018 році претендувати на звичайну ПСП можуть платники податку, розмір заробітної плати яких не перевищує 1762 грн. ( 1,4 = 2470 грн. Проте  з даного правилу в ПКУ передбачені випадки. 
Зокрема, граничний розмір заробітної плати для застосування ПСП «на дітей» визначається в особливому порядку: в одного з батьків така межа визначається як добуток загальновстановленої граничної величини зарплати і кількості дітей (абз. 2 пп. 169.4.1 ПКУ).

По-третє, податкова соціальна пільга починає застосовуватися з дня отримання працедавцем заяви платника і документів, що підтверджують право на неї. Цей момент не стосується держслужбовців, яким не треба подавати заяву. Від них потрібні лише підтверджуючі документи. 

Оскільки податкова соціальна пільга може надаватися тільки на одному місці роботи, то платник податку на свій розсуд може вибрати, де йому вигідніше скористатися пільгою і подати заяву.

Платник податку подає роботодавцю заяву про самостійне обрання місця застосування податкової соціальної пільги та інші документи (у разі необхідності), згідно з Постановою Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2010 року № 1227 (табл. 11.3):
Таблиця 11.3
Документальне підтвердження права на податкову соціальну пільгу

	 Категорія платників 
	Документи 

	100 відсотків розміру прожиткового мінімуму для працездатної особи (у розрахунку на місяць), встановленому законом на 1 січня звітного податкового року – у 2018  році – 881 грн.



	Будь-який платник податків з заробітною платою не вище встановленої межи (у 2018 році –  2 470 грн.)
	Заява 

	Для платника податку, який утримує двох чи більше дітей віком до 18 років, - у розрахунку на кожну таку дитину
	копія свідоцтва (дубліката свідоцтва) про народження дитини (дітей) або документ, що підтверджує встановлення батьківства, чи документи, які підтверджують вік дитини (дітей), затверджені відповідним органом країни, в якій іноземна фізична особа - платник податку постійно проживав (проживала) до прибуття в Україну; 

копія рішення органу опіки і піклування про встановлення опіки чи піклування (якщо із заявою звертається опікун або піклувальник);

	150 відсотків суми пільги, визначеної підпунктом 169.1.1. - для такого платника податку, який є: (у 2018 році – 1 321,50 грн.)

	одинока матір (батько), вдова (вдівець) або опікун, піклувальник - у розрахунку на кожну дитину віком до 18 років;
	копія свідоцтва (дубліката свідоцтва) про народження дитини (дітей) або документ із зазначенням відомостей про батька дитини в Книзі реєстрації актів цивільного стану, чи документи, які підтверджують вік дитини (дітей), затверджені відповідним органом країни, в якій іноземна фізична особа - платник податку постійно проживав (проживала) до прибуття в Україну;

копія рішення органу опіки і піклування про встановлення опіки чи піклування (якщо із заявою звертається опікун або піклувальник); 

копія свідоцтва про шлюб та свідоцтва про смерть (якщо із заявою звертається вдова або вдівець); 

копія паспорта



	особа, яка утримує дитину-інваліда - у розрахунку на кожну таку дитину віком до 18 років;
	копія свідоцтва (дубліката свідоцтва) про народження дитини (дітей) або документ, що підтверджує встановлення батьківства, чи документи, які підтверджують вік дитини (дітей), затверджені відповідним органом країни, в якій іноземна фізична особа - платник податку постійно проживав (проживала) до прибуття в Україну; 

копія рішення органу опіки і піклування про встановлення опіки чи піклування (якщо із заявою звертається опікун або піклувальник); 

пенсійне посвідчення дитини або довідку медико-соціальної експертизи для заявника, який утримує дитину-інваліда віком від 16 до 18 років; 

медичний висновок, виданий закладами МОЗ в установленому порядку (якщо із заявою звертається платник податку, який утримує дитину-інваліда віком до 16 років)

	особа, віднесена законом до першої або другої категорій осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, включаючи осіб, нагороджених грамотами Президії Верховної Ради УРСР у зв'язку з їх участю в ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи
	копія посвідчення (дубліката посвідчення) встановленого зразка: громадянина (громадянки), який (яка) постраждав (постраждала) внаслідок Чорнобильської катастрофи, категорії 1 серії А з відбитком штампа "Перереєстровано" та записом про дату перереєстрації, а також вкладкою встановленого зразка; учасника ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС категорії 2 серії А з відбитком штампа "Перереєстровано" та записом про дату перереєстрації; громадянина (громадянки), евакуйованого (евакуйованої) у 1986 році із зони відчуження, категорії 2 серії Б; громадянина (громадянки), який (яка) постійно проживав (проживала) у зоні безумовного (обов'язкового) відселення з моменту аварії до прийняття рішення Уряду України про відселення (розпорядження Ради Міністрів УРСР від 28 червня 1989 р. N 224), категорії 2 серії Б

	Особа, яка є учнем, студентом, аспірантом, ординатором, ад'юнктом
	Подача підтверджуючих документів не передбачена 

	Особа, яка є інвалідом I або II групи, у тому числі з дитинства, крім інвалідів, пільга яким визначена підпунктом "б" підпункту 169.1.4.;
	копія пенсійного посвідчення або довідка медико-соціальної експертизи

	Особа, якій присуджено довічну стипендію як громадянину, що зазнав переслідувань за право-захисну діяльність, включаючи журналістів
	копія акта Президента України про призначення зазначеної стипендії

	Особа, яка є учасником бойових дій на території інших країн у період після Другої світової війни, на якого поширюється дія Закону України "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту", крім осіб, визначених у пп "б" пп 169.1.4.
	копія посвідчення учасника бойових дій, виданого відповідними органами, або документи, що підтверджують участь у бойових діях у період після Другої світової війни

	200 відсотків суми пільги, визначеної підпунктом 169.1.1. - для такого платника податку, який є (у 2018 році – 1 762 грн.):

	

	Особа, яка є Героєм України, Героєм Радянського Союзу, Героєм Соціалістичної Праці або повним кавалером ордена Слави чи ордена Трудової Слави, особою, нагородженою чотирма і більше медалями "За відвагу"
	копія орденської книжки Героя України, Героя Радянського Союзу або Героя Соціалістичної праці або копії орденських книжок кавалерів орденів Слави чи Трудової Слави трьох ступенів, або довідка чи інші документи, що підтверджують присвоєння звання Героя України, Героя Радянського Союзу, Героя Соціалістичної праці, нагородження орденами Слави чи Трудової Слави трьох ступенів та чотирма медалями "За відвагу";

	Особа, яка є учасником бойових дій під час Другої світової війни або особою, яка у той час працювала в тилу, та інвалідом І і ІІ групи, з числа учасників бойових дій на території інших країн у період після Другої світової війни, на яких поширюється дія Закону України "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту"
	копія посвідчення учасника бойових дій, виданого відповідними органами, або документи, що підтверджують участь у бойових діях під час Другої світової війни; 

пенсійне посвідчення або довідка медико-соціальної експертизи; документи, що підтверджують факт роботи в тилу під час Другої світової війни

	Особа, яка є колишнім в'язнем концтаборів, гетто та інших місць примусового утримання під час Другої світової війни або особою, визнаною репресованою чи реабілітованою
	копія посвідчення жертви нацистських переслідувань; довідки, видані компетен-тними органами, чи документи, які містять необхідні відомості про факт визнання особи репресованою чи реабілітованою;

	Особа, яка була насильно вивезена з території колишнього СРСР під час Другої світової війни на територію держав, що перебували у стані війни з колишнім СРСР або були окуповані фашистською Німеччиною та її союзниками
	копія посвідчення жертви нацистських переслідувань або довідки, видані компетентними органами, чи документи, які містять необхідні відомості про факт насильного вивезення з території колишнього СРСР під час Другої світової війни на територію держав, що перебували у стані війни з колишнім СРСР або були окуповані фашистською Німеччиною та її союзниками;

	Особа, яка перебувала на блокадній території колишнього Ленінграда (Санкт-Петербург, Російська Федерація) у період з 8 вересня 1941 року по 27 січня 1944 року.
	документи, які містять необхідні відомості про факт перебування на блокадній території колишнього Ленінграда (Санкт-Петербург, Російська Федерація) у період з 8 вересня 1941 р. по 27 січня 1944 року.


Якщо працівник претендує на отримання податкової соціальної пільги на дітей або на ПСП у підвищеному або максимальному розмірі, то разом із заявою про застосування ПСП він повинен надати роботодавцю підтверджуючі документи, перелік і порядок подачі яких встановлені Порядком № 1227 [78].  

По-четверте, пільга не може застосовуватися до зарплати, яку платник податку отримує одночасно з виплатами з бюджету у вигляді стипендії, грошового чи майнового забезпечення учня, студента, аспіранта, ординатора, ад'юнкта, військовослужбовця (пп. 169.2.3 ПКУ).

<details class="more">

<summary>Додаткова інформація</summary>
Базовий умовний приклад розрахунку суми коштів, яку може отримати працівник у випадку отримання заробітної плати розміром 2000 грн. (0,5 ставки) з урахуванням ПСП представлено у табл. 11.4:
Таблиця 11.4
Приклад розрахунку з урахуванням ПСП

	Хід рішення
	Розв’язок
	Результат, грн.

	Визначається розмір військового збору (1,5 % від нарахованої заробітної плати)
	2000 грн. ( 1,5 %
	30

	Визначається розмір ПДФО (18 % від бази оподаткування)

– визначається база оподаткування

– розраховується розмір ПДФО з урахуванням ПСП
	заробітна плата працівника за місяць (2000 грн.) ˂ граничний дохід, що дає право на ПСП 
(2470 грн.)

2000 грн. – 881 грн.

1119 грн. ( 18 %
	внаслідок цього, застосовується ПСП в розмірі базової ставки (881 грн.)

1119 грн.

201,42 грн.

	Визначення суми до сплати
	2000 грн. – 30 грн. – 201,42 грн.
	1768,58 грн.

	Визначення заробітної плати працівника у разі незастосування ПСП
	2000 грн. – 2000 грн. ( 1,5 % – 2000 грн. ( 18 %
	1610 грн.

	Визначення різниці між зарплатою із застосуванням ПСП та без неї
	1768,58 грн. – 1610 грн.
	158,58 грн.

	Висновок
	працівник отримуватиме на 158,58 грн. більше, ніж без застосування ПСП


</details>

11.4. Податкова знижка

Відповідно до п. 14.1.170 Податкового кодексу України податкова знижка для фізичних осіб, які не є суб'єктами господарювання, ― документально підтверджена сума (вартість) витрат платника податку ― резидента у зв'язку з придбанням товарів (робіт, послуг) у резидентів ― фізичних або юридичних осіб протягом звітного року, на яку дозволяється зменшення його загального річного оподатковуваного доходу, одержаного за наслідками такого звітного року у вигляді заробітної плати, у випадках, визначених Податковим кодексом [87].

Тобто, сума оподатковуваного доходу фізичної особи може бути зменшена на суму податкової знижки, що призведе до зниження суми податку на доходи фізичних осіб.

Перелік витрат платника, дозволених до включення до податкової знижки за податком на доходи фізичних осіб згідно зі ст. 166 ПКУ представлено на рис. 11.11:
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Рис. 11.11. Перелік витрат платника, дозволених до включення до податкової знижки за податком на доходи фізичних осіб

За нормами п. 166.3 ПКУ платник податку має право включити до податкової знижки у зменшення оподатковуваного доходу платника податку за наслідками звітного податкового року, такі фактично здійснені ним протягом звітного податкового року витрати:

1) частину суми процентів, сплачених таким платником податку за користування іпотечним житловим кредитом. Загальний розмір частини суми процентів, дозволених для включення до податкової знижки, дорівнює добутку суми процентів, фактично сплачених платником податку ― позичальником протягом відповідного звітного податкового року, що враховується в погашення, і коефіцієнта, що враховує мінімальну площу житла.

Коефіцієнт, що враховує мінімальну площу житла обчислюється за формулою:

                                   К= МП / ФП,                                           (11.2)

де МП ― мінімальна загальна площа житла, що дорівнює 100 квадратним метрам;

ФП ― фактична загальна площа житла, що будується (придбавається) платником податку за рахунок іпотечного кредиту.

Якщо цей коефіцієнт більший ніж одиниця, до податкової знижки включається сума фактично сплачених процентів за іпотечним житловим кредитом без застосування такого коефіцієнта;
2) суму коштів або вартість майна, перерахованих (переданих)  платником податку у вигляді пожертвувань або благодійних внесків неприбутковим організаціям, зареєстрованим в Україні та внесеним до Реєстру неприбуткових організацій та установ на дату передачі таких коштів та майна, у розмірі, що не перевищує 4 відсотки суми його загального оподатковуваного доходу такого звітного року;

3) суму коштів, сплачених платником податку на користь вітчизняних закладів дошкільної, позашкільної, загальної середньої, професійної (професійно-технічної) та вищої освіти для компенсації вартості здобуття відповідної освіти такого платника податку та/або члена його сім'ї першого ступеня споріднення;

4) суму коштів, сплачених платником податку на користь закладів охорони здоров'я для компенсації вартості платних послуг з лікування такого платника податку або члена його сім'ї першого ступеня споріднення, у тому числі для придбання ліків (донорських компонентів, протезно-ортопедичних пристосувань, виробів медичного призначення для індивідуального користування інвалідів), а також суму коштів, сплачених платником податку, визнаного в установленому порядку інвалідом, на користь протезно-ортопедичних підприємств, реабілітаційних установ для компенсації вартості платних послуг з реабілітації, технічних та інших засобів реабілітації, наданих такому платнику податку або його дитині-інваліду у розмірах, що не перекриваються виплатами з фондів загальнообов'язкового державного соціального медичного страхування, крім коштів, які наведені на рис. 11.12:
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Рис. 11.12. Витрати, які не включаються до податкової знижки

5) суму витрат платника податку на сплату страхових платежів (страхових внесків, страхових премій) та пенсійних внесків, сплачених платником податку страховику-резиденту, недержавному пенсійному фонду, банківській установі за договорами довгострокового страхування життя, недержавного пенсійного забезпечення, за пенсійним контрактом з недержавним пенсійним фондом, а також внесків на банківський пенсійний депозитний рахунок, на пенсійні вклади та рахунки учасників фондів банківського управління як такого платника податку, так і членів його сім'ї першого ступеня споріднення, які не перевищують (у розрахунку за кожний з повних чи неповних місяців звітного податкового року, протягом яких діяв договір страхування):

- при страхуванні платника податку або за пенсійним контрактом з недержавним пенсійним фондом платника податку, або на банківський пенсійний депозитний рахунок, пенсійний вклад, рахунок учасника фонду банківського управління чи за їх сукупністю ― суму, що дорівнює розміру місячного прожиткового мінімуму, діючого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помноженого на 1,4 та округленого до найближчих 10 гривень (в 2018 році — 2470 грн.);
- при страхуванні члена сім'ї платника податку першого ступеня споріднення або за пенсійним контрактом з недержавним пенсійним фондом, або на банківський пенсійний депозитний рахунок, пенсійний вклад, рахунок учасника фонду банківського управління на користь такого члена сім'ї чи за їх сукупністю ― 50 відсотків суми, що дорівнює розміру місячного прожиткового мінімуму, діючого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помноженого на 1,4 та округленого до найближчих 10 гривень (в 2018 році — 1235 грн.), в розрахунку на кожного застрахованого члена сім'ї;
6) суму витрат платника податку на оплату допоміжних репродуктивних технологій згідно з умовами, встановленими законодавством, але не більше ніж сума, що дорівнює третині доходу у вигляді заробітної плати за звітний податковий рік;

7) суму витрат платника податку на оплату вартості державних послуг, пов'язаних з усиновленням дитини, включаючи сплату державного мита;

8) суму коштів, сплачених платником податку у зв'язку із переобладнанням транспортного засобу, що належить платникові податку, з використанням у вигляді палива моторного сумішевого, біоетанолу, біодизелю, стиснутого або скрапленого газу, інших видів біопалива;

9) суми витрат платника податку на сплату видатків на будівництво (придбання) доступного житла, визначеного законом, у тому числі на погашення пільгового іпотечного житлового кредиту, наданого на такі цілі, та процентів за ним;

10) суму коштів у вигляді орендної плати за договором оренди житла (квартири, будинку), оформленим відповідно до вимог чинного законодавства, фактично сплачених платником податку, який має статус внутрішньо переміщеної особи. Платник податку має право скористатися цією податковою знижкою виключно за умови, що він та/або члени його сім'ї першого та другого ступенів споріднення:

не мають у власності придатної для проживання житлової нерухомості, розташованої поза межами тимчасово окупованої території України;

не отримують передбачених законодавством України бюджетних виплат для покриття витрат на проживання.

Розмір такої знижки не може перевищувати (у розрахунку на календарний рік) 30 розмірів мінімальної заробітної плати, встановленої на 1 січня звітного (податкового) року (в 2018 році — 111690 грн.).

Нормами п. 166.4 Податкового кодексу України встановлено такі обмеження права на нарахування податкової знижки (рис. 11.13):
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Рис. 11.13. Перелік обмежень щодо права на нарахування податкової знижки

До податкової знижки включаються фактично здійснені протягом звітного податкового року платником податку витрати, підтверджені відповідними платіжними та розрахунковими документами, зокрема: квитанціями, платіжними дорученнями, фіскальними або товарними чеками, прибутковими касовими ордерами, меморіальними ордерами тощо.

Крім того, понесені витрати підтверджується копіями договорів, що ідентифікують продавця товарів (робіт, послуг) і їх покупця (отримувача). У зазначених документах обов'язково повинно бути відображено вартість таких товарів (робіт, послуг) і строк їх продажу (виконання, надання) [79].

Для проведення розрахунків сум, що підлягають поверненню з бюджету, до декларації про майновий стан та доходи, затвердженої наказом Міністерства фінансів України від 6 червня 2017 року № 556, що подається в податковий орган, необхідно додати такі документи (рис. 11.14):
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Рис. 11.14. Документи, які додаються до декларації для отримання податкової знижки
У разі відсутності наведених на рис. 11.14 документів податкова знижка не надається. 
11.5. Оподаткування окремих видів доходу

В ст. 170 Податкового Кодексу України передбачені особливості нарахування (виплати) та оподаткування окремих видів доходу (рис. 11.15):





















Рис. 11.15. Види доходів, які оподатковуються ПДФО в особливому порядку

Окрім доходів, наведених на рис. 11.15, в особливому порядку підлягають також оподаткуванню:
суми надміру витрачених коштів, отриманих платником податку на відрядження або під звіт, не повернутої у встановлений строк (п. 170.9 ПКУ);

іноземні доходи (п. 170.11 ПКУ);

доходи, отримані нерезидентами (п. 170.10 ПКУ).

Розглянемо особливості оподаткування зазначених доходів.

Дохід від надання нерухомості в оренду (суборенду), житловий найм (піднайм). У цьому випадку податковим агентом платника податку ― орендодавця щодо його доходу від надання в оренду земельної ділянки сільськогосподарського призначення, земельної частки (паю), майнового паю, іншого нерухомого майна є орендар. При цьому об’єкт оподаткування визначається, виходячи з розміру орендної плати, зазначеної в договорі оренди, але не менше мінімальної суми орендного платежу. Якщо орендар є фізичною особою, яка не є суб’єктом підприємницької діяльності, то особою, відповідальною за нарахування та сплату (перерахування) податку до бюджету, є платник податку ― орендодавець. Доходи від надання нерухомості в оренду (суборенду), житловий найм (піднайм) кінцево оподатковуються при виплаті за їх рахунок.

Інвестиційний прибуток. Облік фінансових результатів операцій з інвестиційними активами проводиться платником податку самостійно, окремо від інших доходів і витрат. Інвестиційний прибуток обчислюється як позитивна різниця між доходом, отриманим платником податку від продажу окремого інвестиційного активу, та його вартістю, що розраховується, виходячи з суми витрат, понесених у зв’язку з придбанням такого активу. Якщо в результаті розрахунку виникає від’ємне значення, воно вважається інвестиційним збитком. Існують такі обмеження щодо можливостей урахування інвестиційного збитку з метою оподаткування.
 По-перше, якщо протягом 30 календарних днів до дня продажу пакета цінних паперів (корпоративних прав), а також протягом наступних 30 календарних днів за днем такого продажу платник податку придбає пакет ідентичних цінних паперів (корпоративних прав), то:

а) інвестиційний збиток, що виник внаслідок такого продажу, не враховується при визначенні загального фінансового результату операцій з інвестиційними активами;

б) вартість придбаного пакета для цілей оподаткування визначається за ціною його придбання, але не нижче ціни проданого пакета. 

По-друге, якщо платник податку протягом звітного року продає інвестиційний актив за договором, який зумовлює право на його зворотний викуп наступного року чи придбає опціон на такий викуп, то інвестиційний збиток, який виникає внаслідок такого продажу, не враховується при визначенні загального фінансового результату операцій з інвестиційними активами. 
По-третє, якщо платник податку, який продає інвестиційний актив протягом звітного податкового року, внаслідок чого виникає інвестиційний збиток, придбає такий інвестиційний актив або ідентичний йому пакет наступного податкового року, то для цілей оподаткування вартість придбаного пакета визначається на рівні ціни такого проданого пакета, відповідно до збільшеної або зменшеної ціни на різницю між цінами придбання цих двох пакетів. 
По-четверте, якщо платник податку продає пакет цінних паперів (корпоративні права) пов’язаним з ним особам, то інвестиційний збиток, що виникає внаслідок такого продажу, не враховується при визначенні загального фінансового результату операцій з інвестиційними активами. 
По-п’яте, якщо платник податку дарує інвестиційний актив або передає його у спадщину, то інвестиційний збиток, що виникає внаслідок такого дарування або надання у спадщину, не враховується при визначенні загального фінансового результату операцій з інвестиційними активами. 
До складу загального річного оподатковуваного доходу платника податку включається позитивне значення загального фінансового результату операцій з інвестиційними активами за наслідками такого звітного року. Загальний фінансовий результат операцій з інвестиційними активами визначається як сума інвестиційних прибутків, отриманих платником податку протягом звітного року, зменшена на суму інвестиційних збитків, понесених платником податку протягом такого року.

Якщо загальний фінансовий результат операцій з інвестиційними активами має від’ємне значення, його сума переноситься у зменшення загального фінансового результату операцій з інвестиційними активами наступних років до повного погашення. Оподатковується такий прибуток за ставкою ПДФО 18% (п. 170.2 ПКУ).

Дивіденди. Податковим агентом платника податку при нарахуванні (виплаті) на його користь дивідендів є емітент корпоративних прав або – за його дорученням – інша особа, яка здійснює таке нарахування (виплату). При цьому податковим агентом виступає навіть та юридична особа, яка оподатковується за спрощеною системою оподаткування або звільнена від сплати податку на прибуток підприємств. 
Дивіденди, нараховані платнику податку емітентом корпоративних прав – резидентом, підлягають оподаткуванню за ставкою:

5 % - для доходів у вигляді дивідендів по акціях та корпоративних правах, нарахованих резидентами - платниками податку на прибуток підприємств (крім доходів у вигляді дивідендів по акціях, інвестиційних сертифікатах, які виплачуються інститутами спільного інвестування);

9 % - для доходів у вигляді дивідендів по акціях та/або інвестиційних сертифікатах, корпоративних правах, нарахованих нерезидентами, інститутами спільного інвестування та суб'єктами господарювання, які не є платниками податку на прибуток (див. рис. 11.8).

Виграші та призи оподатковуються податком на доходи фізичних осіб за такими ставками (табл. 11.5): 

Таблиця 11.5
Ставки податку на доходи фізичних осіб, отриманих у вигляді виграшів та призів

	Види виграшів та призів
	Ставка ПДФО
	Норма ПКУ

	Виграш у державну та недержавну грошову лотерею, виграш гравця (учасника), отриманий від організатора азартної гри
	18%
	п. 167.1

	Дарунки (а також призи переможцям та призерам спортивних змагань), якщо їх вартість не перевищує 25% однієї мінімальної заробітної плати (у розрахунку на місяць), встановленої на 1 січня звітного податкового року, за винятком грошових виплату будь-якій сумі
	не оподатко​вується
	п. 165.1.39

	Грошові виграші у спортивних змаганнях (крім винагород спортсменам - чемпіонам України, призерам спортивних змагань міжнародного рівня, утому числі спортсменам-інвалідам)
	18%
	п. 167.1

	Кошти, майно, майнові чи немайнові права, вартість робіт, послуг, подаровані платнику податку, оподатковуються згідно з правилами, встановленими для оподаткування спадщини
	0%, 5%, 18%
	п. 174.6


Податковим агентом платника податку при нарахуванні на його користь доходу у вигляді призів, виграшів у лотерею (крім державних лотерей), інших розіграшів або виграшів в азартних іграх є особа, яка здійснює таке нарахування. При нарахуванні доходу, отриманого у вигляді виграшу в азартних іграх в казино, інших гральних місцях чи домах, за винятком гри в тоталізатор, враховуються витрати платника податку, понесені ним у зв’язку з отриманням такого доходу протягом робочого дня (зміни). 
Благодійна допомога для цілей оподаткування поділяється на: 
цільову – благодійна допомога, що надається під визначені умови та напрями її витрачання (пп. 170.7.4 ПКУ);

 нецільову – допомога, що надається без установлення таких умов або напрямів (пп. 170.7.3 ПКУ).

Нецільова благодійна допомога. Відповідно до пп. 170.7.3 ПКУ не включається до оподатковуваного доходу сума нецільової благодійної допомоги, у тому числі матеріальної, що надається, зокрема, резидентами – юридичними особами (у тому числі благодійними організаціями) на користь платника податків протягом звітного податкового року сукупно в розмірі, що не перевищує суму граничного розміру доходу, визначеного згідно з абзацом першим пп. 169.4.1 ПКУ, установленого на 1 січня такого року (в 2018 р. – 2470 грн.). Для застосування цього звільнення від оподаткування не вимагається подання фізичною особою підтвердних документів, які дають підставу для одержання допомоги.

При одержанні такої допомоги фізособа зобов'язана подати річну податкову декларацію із зазначенням її суми, якщо загальна сума отриманої нецільової благодійної допомоги протягом звітного податкового року перевищує її граничний розмір.

Цільова благодійна допомога. Є низка норм, що дозволяють не оподатковувати ПДФО цільову благодійну допомогу. Зокрема, згідно з пп. 170.7.4 ПКУ не включається до оподатковуваного доходу в будь-якій сумі (вартості) цільова благодійна допомога, що надається резидентами – юридичними або фізичними особами (у тому числі благодійними організаціями), у таких випадках (табл. 11.6).
Суми надміру витрачених коштів, отримані платником податку на відрядження або під звіт, не повернуті у встановлений строк. За нормами пп. 170.9.2 ПКУ звіт про використання коштів, виданих на відрядження або під звіт, подається за формою, затвердженою наказом Міністерства фінансів України від 28 вересня 2015 р. № 841, до закінчення п'ятого банківського дня, що настає за днем, у якому платник податку: 

завершує таке відрядження; 

завершує виконання окремої цивільно-правової дії за дорученням та за рахунок особи, що видала кошти під звіт. 

Якщо під час службових відряджень відряджена особа - платник податку:

 отримав готівку з застосуванням платіжних карток, він подає звіт про використання виданих на відрядження коштів і повертає суму надміру витрачених коштів до закінчення третього банківського дня після завершення відрядження;

застосував платіжні картки для проведення розрахунків у безготівковій формі, а строк подання платником податку звіту про використання виданих на відрядження коштів не перевищує 10 банківських днів, за наявності поважних причин роботодавець (самозайнята особа) може його продовжити до 20 банківських днів (до з'ясування питання в разі виявлення розбіжностей між відповідними звітними документами). 
Таблиця 11.6
Умови звільнення від оподаткування ПДФО цільової благодійної допомоги

	Норма ПКУ
	Кому перераховується допомога
	На які цілі перераховується допомога
	У якому розмірі пільгується з ПДФО допомога
	Підтвердні документи

	абз. "а" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Заклади охорони здоров'я
	Для компенсації вартості платних послуг з лікування: платника податків або члена його сім'ї першого ступеня споріднення, інваліда, дитини-інваліда або дитини, у якої хоча б один з батьків є інвалідом;

дитини-сироти, напівсироти;

дитини з багатодітної або малозабезпеченої родини;

дитини, батьки якої позбавлені батьківських прав, у тому числі для придбання ліків (донорських компонентів, протезно-ортопедичних виробів, виробів медичного призначення для індивідуального користування інвалідів) у розмірах, що не перекриваються виплатами з фонду загальнообов'язкового державного соціального медичного страхування1
	Сума не обмежується
	Документи, що підтверджують факт проведення лікування та медобслуговування; договори, які ідентифікують продавця товарів (робіт, послуг) та їх покупця (одержувача); платіжні й розрахункові документи тощо

	пп. 165.1.19 ПКУ 
	У нормі не зазначено, кому має перераховуватися така допомога, тому вона може бути перерахована як платнику податків, так і закладу охорони здоров'я
	На лікування й медичне обслуговування платника податків, у тому числі, але не виключно, для придбання ліків, донорських компонентів, протезно-ортопедичних виробів, виробів медичного призначення для індивідуального користування інвалідів
	Крім витрат, що компенсуються виплатами з фонду загальнообов'язкового державного соціального медичного страхування. Але до запровадження системи загальнообов'язкового державного соціального медстрахування ці норми поширюються на загальну суму (вартість) благодійної допомоги, отриманої набувачем на такі цілі
	Документи, що підтверджують факт проведення лікування й медобслуговування; договори, які ідентифікують продавця товарів (робіт, послуг) і їх покупця (одержувача); платіжні й розрахункові документи тощо

	абз. "а" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Протезно-ортопедичним підприємствам, реабілітаційним установам
	Для компенсації вартості платних реабілітаційних послуг, технічних та інших засобів реабілітації, наданих:

платнику податків, визнаному в установленому порядку інвалідом;

дитині-інваліду, у розмірах, що не перекриваються виплатами з бюджетів і фонду загальнообов'язкового державного соціального медичного страхування
	Розміри, що не перекриваються виплатами з бюджетів і фонду загальнообов'язкового державного соціального медичного страхування. Але до запровадження системи загальнообов'язкового державного соціального медстрахування ці норми поширюються на загальну суму (вартість) благодійної допомоги, отриманої набувачем на такі цілі
	Документи, що підтверджують факт надання послуг, засобів реабілітації; договори, які ідентифікують продавця товарів (робіт, послуг) і їх покупця (одержувача); платіжні й розрахункові документи тощо. На цьому наполягають податківці 

	абз. "б" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Будинку маляти, будинку дитини, будинку-інтернату, школі-інтернату (у тому числі спеціальній, санаторній або для сиріт), дитячому будинку сімейного типу, прийомній сім'ї, школі соціальної реабілітації, притулку для неповнолітніх; приймальнику-розподільнику системи МВС України
	Для розподілу благодійної допомоги між особами, які не досягли вісімнадцятирічного віку
	У цілому суму не обмежено. Однак допомога, отримана дитячими будинками сімейного типу або прийомними сім'ями, звільняється від оподаткування, якщо її сума (вартість) не перевищує 300000,00 грн. протягом звітного податкового року під час дії договору державної опіки
	Платіжні й розрахункові документи, звіти про розподіл сум тощо

	абз. "в" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Державному або комунальному закладу чи благодійній організації, у тому числі Товариству Червоного Хреста України, що надають послуги особам, які не мають житла, з харчування та облаштування на нічліг
	Для забезпечення діяльності з харчування й облаштування на нічліг осіб, у яких немає житла
	Суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи, звіти про використання сум тощо

	абз. "г" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Пенітенціарному закладу
	Для поліпшення умов утримання, харчування чи медичного обслуговування осіб, які перебувають у слідчих ізоляторах або місцях позбавлення волі
	Суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи, звіти про використання сум тощо

	
	Особам, які перебувають у слідчих ізоляторах або місцях позбавлення волі
	
	
	

	абз. "ґ" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Будинку-інтернату для громадян похилого віку й інвалідів та їхнім відділенням, пансіонату для ветеранів війни й праці, геріатричному пансіонату
	Для поліпшення умов їх утримання, харчування, медичного обслуговування, соціальної реабілітації
	Суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи, звіти про використання сум тощо

	
	Реабілітаційному центру, територіальному центру соціального обслуговування (надання соціальних послуг), центрам обліку й закладам соціального захисту для бездомних осіб, центрам соціальної адаптації осіб, звільнених з місць позбавлення волі, санаторіям для ветеранів та інвалідів, які утримуються за рахунок державного й місцевого бюджетів
	Для розподілу благодійної допомоги між особами, які перебувають у таких закладах
	
	

	абз. "д" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Платнику податків, який проводить наукове дослідження або розробку
	Для відшкодування вартості устаткування, матеріалів, інших витрат2
	Суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи, звіти про використання сум тощо

	абз. "е" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Аматорській спортивній організації3, клубу
	Для компенсації витрат з придбання або оренди спортивного знаряддя та інвентарю, користування спортивними майданчиками, приміщеннями чи спорудами для проведення тренувань, забезпечення участі спортсмена-аматора4 в спортивних змаганнях, придбання спортивної форми й харчування під час таких змагань
	Суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи, звіти про використання сум тощо

	
	
	Для відшкодування витрат, пов'язаних з відрядженням спортсмена-аматора4 до місця проведення змагання
	Сума в межах установлених законодавством норм для відрядження працівника
	

	абз. "є" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Навчальному закладу
	Як плата за навчання або за надання додаткових послуг з навчання інваліда, дитини-інваліда або дитини, у якої хоча б один з батьків є інвалідом; дитини-сироти, напівсироти; дитини з багатодітної або малозабезпеченої родини; дитини, батьки якої позбавлені батьківських прав
	Суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи тощо

	абз. "ж" пп. 170.7.4 ПКУ  
	Платнику податків, визнаному в установленому порядку інвалідом, законному представнику дитини-інваліда
	Для виконання зобов'язань держави згідно із законодавством України із забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації, виробами медичного призначення, автомобілем за рахунок бюджетних коштів (за умови зняття інваліда, дитини-інваліда з обліку на забезпечення такими засобами, виробами, автомобілем за рахунок бюджетних коштів)
	Суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи тощо

	абз. "а" пп. 165.1.22 ПКУ 
	Платнику податків (родичеві особи, яка померла)
	Допомога на поховання платника податків
	Для благодійних організацій суму не обмежено
	Платіжні й розрахункові документи тощо

	абз. "а" пп. 165.1.54 ПКУ, абз. "а" пп. 170.7.8 ПКУ
	Учасникам бойових дій3, працівникам підприємств, установ, організацій, які залучалися й брали безпосередню участь в АТО, або на користь членів сімей таких учасників бойових дій, які під час участі в АТО, участі в забезпеченні її проведення зазнали поранення, контузії чи іншого ушкодження здоров'я, загинули, померли внаслідок поранення, контузії або каліцтва, отриманих під час участі в АТО, забезпечення її проведення, чи визнані безвісно відсутніми в установленому порядку
	Для закупівлі чи у вигляді спеціальних засобів індивідуального захисту (касок, бронежилетів, виготовлених відповідно до військових стандартів), технічних засобів спостереження, лікарських засобів, засобів особистої гігієни, продуктів харчування, предметів речового забезпечення або інших товарів (робіт, послуг) з переліку, що визначається Кабінетом Міністрів України; для оплати (компенсації) вартості лікарських засобів, донорських компонентів, виробів медичного призначення, технічних та інших засобів реабілітації, платних послуг з лікування, забезпечення виробами медичного призначення, технічними та іншими засобами реабілітації, послуг медичної реабілітації, санаторно-курортного оздоровлення
	Суму не обмежено, але вона має бути отримана до 31 грудня (включно) року, наступного за роком, у якому завершена АТО
	Платіжні й розрахункові документи, зокрема договір, платіжне доручення, касовий чек, товарний чек, розрахункова квитанція, накладна, акт прийняття-передання тощо. Крім того, податківці вказують мати лист-клопотання одержувача про надання благодійної допомоги з переліком конкретних товарів, а в разі надання коштів – із зазначенням банківських реквізитів. Для ідентифікації одержувача благодійної допомоги податківці рекомендують зазначати реєстраційний номер облікової картки або прізвище, ім'я, по батькові із вказівкою дати народження (ст. 70 ПКУ).

Члени сім'ї учасників бойових дій зобов'язані підтвердити родинний зв'язок з ним, статус учасника бойових дій, поранення, інше ушкодження здоров'я, загибель та інші ушкодження в результаті АТО 

	абз. "а" пп. 165.1.54 ПКУ, абз. "а" пп. 170.7.8 ПКУ
	Учасникам масових акцій громадського протесту в Україні, які зазнали поранення, контузії чи іншого ушкодження здоров'я під час участі в цих акціях у період з 21.11.2013 р. по 28.02.2014 р., а також 02.05.2014 р. в місті Одесі, або на користь членів сімей таких учасників, які загинули або померли в результаті отриманих у цей період поранень, контузії чи іншого ушкодження здоров'я або визнані безвісно відсутніми в установленому порядку;

фізичним особам, які мешкають (мешкали) на території населених пунктів, де проводиться (проводилася) АТО, та/або які вимушено покинули місце проживання у зв'язку із проведенням АТО в таких населених пунктах;

фізичним особам, які мешкали на території АР Крим і вимушено покинули місце проживання у зв'язку з тимчасовою окупацією території України
	Для оплати (компенсації) вартості лікарських засобів, донорських компонентів, виробів медичного призначення, технічних та інших засобів реабілітації, платних послуг з лікування, забезпечення виробами медичного призначення, технічними та іншими засобами реабілітації, послуг медичної реабілітації, санаторно-курортного оздоровлення
	Суму не обмежено
	Платіжні та розрахункові документи, зокрема договір, платіжне доручення, касовий чек, товарний чек, розрахункова квитанція, накладна, акт прийняття-передання, лист-клопотання одержувача про надання благодійної допомоги з переліком конкретних товарів, у разі надання коштів – із зазначенням банківських реквізитів. Для ідентифікації одержувача благодійної допомоги податківці рекомендують указувати реєстраційний номер облікової картки або прізвище, ім'я, по батькові із зазначенням дати народження (ст. 70 ПКУ). Статус переселенця підтверджує довідка, яка видається згідно з Порядком оформлення і видачі довідки про взяття на облік особи, яка переміщується з тимчасово окупованої території України або району проведення антитерористичної операції, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 01.10.2014 р. № 509

	абз. "б" пп. 170.7.8 ПКУ 
	Особам, зазначеним у пп. 165.1.54 ПКУ
	На поновлення втраченого майна та на інші потреби за Переліком потреб, сума благодійної допомоги для задоволення яких не включається до оподатковуваного доходу платників податку на доходи фізичних осіб (додаток до постанови Кабінету Міністрів України від 26.11.2014 р. № 653)


	Сума, яка сукупно протягом звітного (податкового) року не перевищує одну тисячу розмірів мінімальної заробітної плати, установленої законом на 1 січня звітного (податкового) року (у 2018 р. – 3723000 грн.)4
	Платіжні й розрахункові документи, зокрема договір, платіжне доручення, касовий чек, товарний чек, розрахункова квитанція, накладна, акт прийняття-передання, лист-клопотання одержувача про надання благодійної допомоги з переліком конкретних товарів, у разі надання коштів – із зазначенням банківських реквізитів


<details class="more">

<summary>Додаткова інформація</summary>
Примітка 1. Водночас не надається пільга в частині компенсації закладу охорони здоров'я витрат на:

косметичне лікування або косметичну хірургію (включаючи косметичне протезування, не пов'язане з медичними показаннями);

водолікування й геліотерапію, не пов'язані з хронічними захворюваннями;

лікування й протезування зубів з використанням дорогоцінних металів, гальванопластики та порцеляни;

аборти (крім абортів, що проводяться за медичними показаннями, або якщо вагітність стала наслідком зґвалтування);

операції зі зміни статі;

лікування венеричних захворювань (крім СНІДу та венеричних захворювань, причиною яких стало нестатеве зараження або зґвалтування);

лікування тютюнової або алкогольної залежності;

придбання ліків, медичних засобів і пристосувань, не включених до Національного переліку основних лікарських засобів і виробів медичного призначення.

Примітка 2. Крім виплат заробітної плати, додаткових благ, інших витрат для особистих потреб. Пільга надається за умови, що результати таких досліджень або розробок будуть оприлюднені та не можуть бути предметом патентування чи інших обмежень в оприлюдненні або безоплатному поширенні об'єктів права інтелектуальної (промислової) власності, отриманих у результаті таких досліджень чи розробок, а також якщо одержання такої допомоги не буде передумовою для виникнення будь-яких договірних зобов'язань між благодійником або третьою особою та набувачем благодійної допомоги в майбутньому, крім обов'язків із цільового використання такої благодійної допомоги.

Примітка 3. До таких осіб належать: військовослужбовці (резервісти, військовозобов'язані) і працівники Збройних Сил України, Національної гвардії України, Служби безпеки України, Служби зовнішньої розвідки України, Державної прикордонної служби України, особи рядового та начальницького складу, військовослужбовці, працівники Міністерства внутрішніх справ України, Управління державної охорони України, Державної служби спеціального зв'язку та захисту інформації України, інших утворених відповідно до законів України військових формувань, що беруть особисту участь в АТО, забезпеченні її проведення, перебуваючи безпосередньо в районах АТО.

Примітка 4. Якщо загальна сума отриманої благодійної допомоги протягом звітного (податкового) року перевищує зазначений граничний розмір, сума перевищення над таким розміром оподатковується податком за ставками, установленими п. 167.1 ПКУ, і платник податків зобов'язаний подати річну податкову декларацію із зазначенням сум благодійної допомоги.

Слід урахувати, що набувач цільової благодійної допомоги у вигляді коштів має право на її використання протягом строку, установленого умовами такої допомоги, але не більше 12 календарних місяців, наступних за місяцем одержання такої допомоги, за винятком одержання благодійної допомоги у вигляді ендавменту (пп. 170.7.5 ПКУ).

Якщо цільова благодійна допомога у вигляді коштів не використовується її набувачем протягом такого строку та не повертається благодійнику до його закінчення, набувач зобов'язаний включити невикористану суму такої допомоги до складу загального річного оподатковуваного доходу й сплатити відповідний податок.

Водночас набувач цільової благодійної допомоги має право звернутися до контролюючого органу з поданням щодо продовження строку використання такої цільової благодійної допомоги із указанням обставин, що свідчать про неможливість її повного використання в зазначений термін, а керівник контролюючого органу має право прийняти рішення щодо такого продовження (пп. 170.7.6 ПКУ).
</details>

За наявності надміру витрачених коштів їх сума повертається платником податку в касу або зараховується на банківський рахунок особи, що їх видала, до або під час подання зазначеного звіту. 

Не є доходом платника податку - фізичної особи, яка перебуває у трудових відносинах із своїм роботодавцем або є членом керівних органів підприємств, установ, організацій, сума відшкодованих йому у встановленому законодавством порядку витрат на відрядження в межах фактичних витрат, а саме, на проїзд (у тому числі перевезення багажу, бронювання транспортних квитків) як до місця відрядження і назад, так і за місцем відрядження (у тому числі на орендованому транспорті), оплату вартості проживання у готелях (мотелях), а також включених до таких рахунків витрат на харчування чи побутові послуги (прання, чищення, лагодження та прасування одягу, взуття чи білизни), на найм інших жилих приміщень, оплату телефонних розмов, оформлення закордонних паспортів, дозволів на в'їзд (віз), обов'язкове страхування, інші документально оформлені витрати, пов'язані з правилами в'їзду та перебування у місці відрядження, в тому числі будь-які збори і податки, що підлягають сплаті у зв'язку із здійсненням таких витрат.

Зазначені витрати не є об'єктом оподаткування цим податком лише за наявності підтвердних документів, що засвідчують вартість цих витрат у вигляді транспортних квитків або транспортних рахунків (багажних квитанцій), у тому числі електронних квитків за наявності посадкового талона, якщо його обов'язковість передбачена правилами перевезення на відповідному виді транспорту, та розрахункових документів про їх придбання за всіма видами транспорту, в тому числі чартерних рейсів, рахунків, отриманих із готелів (мотелів) або від інших осіб, що надають послуги з розміщення та проживання фізичної особи, в тому числі бронювання місць у місцях проживання, страхових полісів тощо.

Будь-які витрати на відрядження не включаються до оподатковуваного доходу платника податку за наявності документів, що підтверджують зв'язок такого відрядження з господарською діяльністю роботодавця/сторони, що відряджає, зокрема (але не виключно) таких: запрошень сторони, що приймає, діяльність якої збігається з діяльністю роботодавця/сторони, що відряджає; укладеного договору чи контракту; інших документів, які встановлюють або засвідчують бажання встановити цивільно-правові відносини; документів, що засвідчують участь відрядженої особи в переговорах, конференціях або симпозіумах, інших заходах, які проводяться за тематикою, що збігається з господарською діяльністю роботодавця/сторони, що відряджає.

До оподатковуваного доходу не включаються також витрати на відрядження, не підтверджені документально, на харчування та фінансування інших власних потреб фізичної особи (добові витрати), понесені у зв'язку з таким відрядженням у межах території України, але не більш як 0,1 розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня податкового (звітного) року (в 2018 році — 372,3 грн.), в розрахунку за кожен календарний день такого відрядження, а для відряджень за кордон - не вище 80 євро за кожен календарний день такого відрядження за офіційним обмінним курсом гривні до євро, установленим Національним банком України, в розрахунку за кожен такий день.

Включаються до оподатковуваного доходу вартість алкогольних напоїв і тютюнових виробів, суми "чайових", за винятком випадків, коли суми таких "чайових" включаються до рахунку згідно із законами країни перебування, а також плата за видовищні заходи.

Податковим агентом платника податку під час оподаткування суми, виданої платнику податку під звіт та не повернутої ним протягом встановленого пп. 170.9.2 ПКУ строку, є особа, що видала таку суму, а саме: 

а) на відрядження - у сумі, що перевищує суму витрат платника податку на таке відрядження, розрахованій згідно із п. 170.9 ПКУ;

б) під звіт для виконання окремих цивільно-правових дій від імені та за рахунок особи, що їх видала, - у сумі, що перевищує суму фактичних витрат платника податку на виконання таких дій. 

Для цілей п. 170.9 ПКУ до суми перевищення не включаються та не оподатковуються документально підтверджені витрати, здійснені за рахунок готівкових чи безготівкових коштів, наданих платнику податку під звіт роботодавцем на організацію та проведення прийомів, презентацій, свят, розваг та відпочинку, придбання та розповсюдження подарунків, у встановлених межах, що здійснені таким платником та/або іншими особами з рекламними цілями.

Сума податку, нарахована на суму такого перевищення, утримується особою, що видала такі кошти, за рахунок будь-якого оподатковуваного доходу (після його оподаткування) платника податку за відповідний місяць, а у разі недостатності суми доходу - за рахунок оподатковуваних доходів наступних звітних місяців до повної сплати суми такого податку. 

У разі коли платник податку припиняє трудові або цивільно-правові відносини з особою, що видала такі кошти, сума податку утримується за рахунок останньої виплати оподатковуваного доходу під час проведення остаточного розрахунку, а у разі недостатності суми такого доходу непогашена частина податку включається до податкового зобов'язання платника податку за наслідками звітного (податкового) року. 

Доходи, отримані за договорами довгострокового страхування життя (у тому числі страхування довічних пенсій), недержавного пенсійного забезпечення, пенсійних вкладів та за договорами довірчого управління, оподаткуються за такими ставками (табл. 11.7):
Таблиця 11.7
Ставка податку на доходи, отримані за видом довгострокового страхування життя

	Вид доходу, отриманий за видом довгострокового страхування життя
	Ставка ПДФО
	Норма ПКУ

	60% суми одноразової страхової виплати за договором довгострокового страхування життя при досягненні застрахованою особою певного віку, обумовленого в такому страховому договорі або при її дожитті до закінчення терміну договору; виплат пенсії на визначений строк, що проводиться з недержавного пенсійного фонду учаснику фонду
	18%
	абз. 170.8.2 а

	60% сум регулярних і послідовних виплат (ануїтетів) за договором довгострокового страхування життя, пенсійних виплат за договором пенсійного вкладу, виплат довічної пенсії (довічні ануїтети)
	
	абз. 170.8.2 а

	викупної суми при достроковому розірванні страхувальником договору довгострокового страхування життя
	
	абз. 170.8.2 б

	суми коштів, які виплачуються вкладнику з його пенсійного рахунку в зв’язку з достроковим розірванням договору пенсійного вкладу; суми одноразових пенсійних виплат учаснику недержавного пенсійного фонду.
	
	абз. 170.8.2 в

	суми регулярних та послідовних виплат (ануїтетів) за договором довгострокового страхування життя або пенсійних виплат за договором пенсійного вкладу, виплат пенсій на визначений строк або довічних пенсій, одержувані платником податку – резидентом, що має вік, не менший 70 років
	не опо-датко-вуються
	абз. 170.8.3 а

	сума страхової виплати за договором довгострокового страхування життя, якщо внаслідок страхового випадку застрахована особа отримує інвалідність І групи
	
	абз. 170.8.3 б

	сума виплат за договором пенсійного вкладу, виплат пенсії на визначений строк, довічних або одноразових пенсій, якщо вкладник, учасник недержавного пенсійного фонду чи застрахована особа отримує інвалідність І групи
	
	абз. 170.8.3 в


Доходи, отримані нерезидентами. Доходи з джерелом їх походження в Україні, що нараховуються (виплачуються, надаються) на користь нерезидентів, оподатковуються за правилами та ставками, визначеними для резидентів.

Якщо доходи з джерелом їх походження в Україні виплачуються нерезиденту резидентом - юридичною або самозайнятою фізичною особою, такий резидент вважається податковим агентом нерезидента щодо таких доходів. Під час укладення договору з нерезидентом, умови якого передбачають отримання таким нерезидентом доходу з джерелом його походження в Україні, резидент зобов'язаний зазначити в договорі ставку податку, що буде застосована до таких доходів. 

Якщо доходи з джерелом їх походження в Україні виплачуються нерезиденту іншим нерезидентом, то вони мають зараховуватися на рахунок, відкритий таким нерезидентом у банку-резиденті, режим якого встановлюється Національним банком України. При цьому такий банк-резидент вважається податковим агентом під час проведення будь-яких видаткових операцій з такого рахунка. 

У разі виплати нерезидентом таких доходів іншому нерезиденту готівкою або в негрошовій формі нерезидент - отримувач такого доходу зобов'язаний самостійно нарахувати та сплатити (перерахувати) податок до бюджету протягом 20 календарних днів після отримання таких доходів, але не пізніше закінчення строку його перебування в Україні. 

За результатами звітного податкового року, в якому іноземець набув статусу резидента України, він має подати річну податкову декларацію, в якій зазначає доходи з джерелом їх походження в Україні та іноземні доходи. 

Іноземні доходи. Якщо платник податку отримує доходи з іноземних джерел, їх включають до його сукупного оподатковуваного доходу. Проте якщо з таких доходів платник уже сплатив податки за кордоном, то згідно з нормами міжнародних договорів, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, платник податку може зменшити суму річного податкового зобов’язання на суму податків, сплачених за кордоном.

Виключення становлять:  податок на капітал (приріст капіталу), податки на майно; поштові податки; податок на реалізацію (продаж), інші непрямі податки незалежно від того, чи підпадають вони під категорію прибуткових податків або вважаються окремими податками згідно із законодавством іноземних держав. 
Зазначимо, що сума сплачених податків за кордоном може перевищувати суму нарахованого податку на доходи фізичних осіб в країні, резидентом якої є платник. В окремих країнах (наприклад, в Італії, окремих штатах США) таке від’ємне зобов’язання відшкодовується з бюджету країни, резидентом якої є платник. В Україні аналогічне відшкодування не здійснюється [88].

11.6. Податкова документація для платників податків та податкових агентів

Адміністрування податку на доходи фізичних осіб передбачає надання таких документів, які подають платники податку: 

декларація про майновий стан та доходи, затверджена наказом Міністерства фінансів України від 6 червня 2017 року № 556 (подається фізичними особами громадянами); 

податковий розрахунок за формою № 1 ДФ, затверджений наказом Міністерства фінансів України від 13 січня 2015 року № 4 (подається податковими агентами). 

Декларація про майновий стан та доходи подається в обов’язковому порядку  в наступних випадках: 

при отриманні доходів, з яких при їх нарахуванні чи виплаті податок не утримувався, але вони не є такими, що звільняються від оподаткування (пп. 168.1.3 ПКУ);

у разі отримання доходів від особи, яка не є податковим агентом, та іноземних доходів (пп. 168.2.1 ПКУ);

у разі отримання іноземних доходів (пп. 170.11.1 ПКУ);

при отриманні доходів від надання майна в лізинг, оренду або в суборенду особі, яка не є податковим агентом (пп. 164.2.5 ПКУ);

при отриманні доходів, які раніше не були обкладені ПДФО (самостійно виявлені, або нараховані контролюючими органами), (пп. 164.2.6 ПКУ);

при отриманні доходів у вигляді неустойки (штрафів, пені), відшкодування матеріальної або немайнової шкоди від особи, яка не є податковим агентом (пп. 164.2.14 ПКУ);

за наявності суми заборгованості платника податку, за якою минув строк позовної давності, за умови що з цієї суми не було утримано ПДФО (пп. 164.2.7 ПКУ);

при отриманні доходів у вигляді інвестиційного прибутку (пп. 164.2.9 ПКУ);

при отриманні доходів у вигляді у вигляді вартості успадкованого чи отриманого у подарунок майна (пп. 164.2.10 ПКУ);

при отриманні доходів у вигляді коштів або майна (нематеріальних активів), отриманих як хабар, викрадених чи знайдених як скарб, не зданий державі, підтверджені в судовому порядку (пп. 164.2.12 ПКУ);

при отриманні доходів від виграшів та призів (пп. 170.6 ПКУ);

за наявності суми нецільової благодійної допомоги, отриманої від благодійника – фізичної чи юридичної особи; за умови, що така сума перевищила граничний розмір (у 2018 році — 2 470 грн) (пп. 170.7.3 ПКУ);

якщо набувач цільової благодійної допомоги не використав протягом звітного року цільову благодійну допомогу (пп. 170.7.5 ПКУ);

у випадку виїзду за кордон на на постійне місце проживання (п. 179.3 ПКУ). 

Декларація подається у такі терміни (табл. 11.8): 

Таблиця 11.8
Терміни подання декларації про майновий стан та доходи 

	№ з/п
	Випадки надання декларації 
	Право чи обов’язок
	Термін подання 

	1
	Особа, яка отримала протягом року різні види доходів 
	Особа зобов’язана подавати декларацію
	До 1 травня, року, що настає за звітним роком 

	2
	Особа, які понесла витрати згідно зі ст. 166 ПКУ 
	Особа має право подавати
	До 31 грудня року, що настає за звітними роком 

	3
	Особа, яка виїжджає за кордон на постійне місце проживання
	Особа зобов’язана подавати декларацію
	Не пізніше 60 календарних днів, що передують виїзду 


<details class="idea">
<summary>Цікаво знати</summary>
Протягом багатьох років італійські медики відзначають, що загальна кількість стресів, нервових зривів і серцевих нападів на Апеннінському півострові щороку хвилеподібно зростає в один і той же час — при наближенні 18 червня. Для багатьох італійців така дата стала фатальною, так як саме цей день є крайнім терміном подачі податкової декларації про доходи громадян, також відомої в країні як «форма 740». 
</details>

Платники податку звільняються від обов'язку подання податкової декларації в таких випадках: 

а) незалежно від виду та суми отриманих доходів платниками податку, які: 

є неповнолітніми або недієздатними особами і при цьому перебувають на повному утриманні інших осіб (у тому числі батьків) та/або держави станом на кінець звітного податкового року; 

перебувають під арештом або є затриманими чи засудженими до позбавлення волі; 

перебувають у полоні або ув'язненні на території інших держав станом на кінець граничного строку подання декларації; 

перебувають у розшуку станом на кінець звітного податкового року; 

перебувають на строковій військовій службі станом на кінець звітного податкового року; 

б) в інших випадках, визначених Податковим кодексом України.

Зокрема, обов'язок платника податку щодо подання податкової декларації вважається виконаним і податкова декларація не подається, якщо такий платник податку отримував доходи (п. 179.2 ПКУ):

від податкових агентів, які згідно з розділом IV ПКУ не включаються до загального місячного (річного) оподатковуваного доходу;

виключно від податкових агентів незалежно від виду та розміру нарахованого (виплаченого, наданого) доходу, крім випадків, прямо передбачених розділом IV ПКУ;

від операцій продажу (обміну) майна, дарування, при нотаріальному посвідченні договорів за якими був сплачений податок відповідно до розділу IV ПКУ;

у вигляді об'єктів спадщини, які відповідно до розділу IV ПКУ оподатковуються за нульовою ставкою податку та/або з яких сплачено податок відповідно до п. 174.3 ПКУ.

Платник податку має право звернутися до контролюючого органу для надання допомоги щодо складання декларації. Така допомога має бути надана безкоштовно. 

У разі нарахування (виплати) доходів податковим агентом він повинен відобразити в податковому розрахунку за формою № 1ДФ такі виплачені доходи на користь всіх платників податків, в тому числі виплачені на користь фізичних осіб-підприємців та осіб, що проводять незалежну професійну діяльність.

Податковий розрахунок подається окремо за кожний квартал протягом сорока календарних днів, наступних за останнім календарним днем звітного кварталу. 

Податковий розрахунок подається незалежно від того, виплачує чи ні доходи платникам податку податковий агент протягом звітного періоду.

Податковий розрахунок за формою № 1 ДФ подається податковим агентом:

на непошкодженому паперовому носії формату А4 та заповнюється машинописним текстом чи друкованими літерами без помарок, закреслень, виправлень і уточнень, вказуються порядкові номери сторінок. Податковий розрахунок подається податковими агентами із штатною чисельністю працівників до 1000 осіб єдиним документом. Якщо штатна чисельність працівників є більшою ніж 1000 осіб, можливе подання податкового розрахунку кількома порціями, кожна з яких є окремим податковим розрахунком зі своїм номером порції.
на електронному носії інформації в електронній формі з використанням спеціалізованого програмного забезпечення. 

Література [3, 33, 37, 44, 47, 60, 69, 73, 78, 79, 94, 83, 88, 87, 85, 99, 91, 108, 114, 131,134, 141, 147, 148, 154, 157,158,159, 174]

Утримання у джерела виплати, за декларацією





Фізичні особи: 


резиденти та нерезиденти





Звільнення деяких доходів від оподаткування, податковий кредит, податкова соціальна пільга





Платники податку





Пільги





Порядок сплати





Елементи податку на доходи фізичних осіб 





Об’єкт оподаткування





Вид податкових ставок





Податковий період





Джерело сплати





Одиниця оподаткування





Адвалерні, пропорційні





Загальний оподатковуваний дохід 





Звітний податковий квартал, рік





Одиниця доходу —гривня





Доходи фізичної особи





Платники податку





Податковий агент 


юридична особа самозайнята особа, представництво нерезидента - юридичної особи, інвестор (оператор) за угодою про розподіл продукції, які  зобов'язані нараховувати, утримувати та сплачувати ПДФО від імені та за рахунок фізичної особи з доходів, що виплачуються такій особі





Фізична особа нерезидент 


яка отримує доходи з джерела їх походження в Україні





Фізична особа резидент


яка отримує доходи як з джерела їх походження в Україні, так і іноземні доходи








Об'єкт оподаткування податком на доходи фізичних осіб 





Нерезиденти





Резиденти





Загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід з джерела його походження в Україні








Загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід





Доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання)





Доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання)





Іноземні доходи - доходи (прибуток), отримані з джерел за межами України





Загальний оподатковуваний дохід 





Доходи, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання)








Загальний річний оподатковуваний дохід 





Доходи, отримані фізичною особою - підприємцем від провадження господарської діяльності згідно із ст. 177 ПКУ








Доходи, отримані фізичною особою, яка провадить незалежну професійну діяльність згідно із ст. 178 ПКУ





Загальні місячні оподатковувані доходи





Іноземні доходи, отримані протягом  звітного податкового року





Доходи, які оподатковуються за іншими правилами, визначеними ПКУ





Ставки податку на доходи фізичних осіб 





9 % бази оподаткування 








5 % бази оподаткування 





Основна ставка


 18 % бази оподаткування 





Доходи у вигляді дивідендів по акціях та/або інвестиційних сертифікатах, корпоративних правах, нарахованих нерезидентами, інститутами спільного інвестування та суб'єктами господарювання, які не є платниками податку на прибуток








Доходи у вигляді дивідендів по акціях та корпоративних правах, нарахованих резидентами - платниками податку на прибуток підприємств (крім доходів у вигляді дивідендів по акціях, інвестиційних сертифікатах, які виплачуються інститутами спільного інвестування)








Доходи, нараховані, наданих) (крім випадків, визначених у пп. 167.2-167.5 ПКУ) у тому числі, але не виключно у формі: заробітної плати, інших заохочувальних та компенсаційних виплат або інших виплат і винагород, які нараховуються  платнику у зв'язку з трудовими відносинами та за цивільно-правовими договорами








Види доходів, які оподатковуються ПДФО в особливому порядку





Податковим агентом платника податку - орендодавця є орендар. Доходи оподатковуються в порядку, викладеному в п. 170.1 ПКУ








Доходи від надання нерухомості в оренду





Облік загального фінансового результату операцій з інвестиційними активами платник податку веде самостійно у порядку, викладеному в п. 170.2 ПКУ








Інвестиційний прибуток





Роялті оподатковуються за правилами для оподаткування дивідендів за ставкою 18 % (п. 170.3 ПКУ)





Роялті





Проценти








Податковим агентом платника податку є особа, яка здійснює нарахування процентів. Доходи оподатковуються у порядку, викладеному в п.170.4 ПКУ





Податковим агентом платника податку стосовно дивідендів є емітент корпоративних прав. Дивіденди оподатковуються в порядку, визначеному в п. 170.5 ПКУ








Дивіденди





Виграші та призи





Податковим агентом платника податку під час нарахування доходу у вигляді виграшів (призів) є особа, яка здійснює таке нарахування (виплату). Доходи оподатковуються в порядку, визначеному в п. 170.6 ПКУ








Благодійна допомога





Особливості оподаткування благодійної допомоги регламентує п. 170.7 ПКУ





Податковим агентом платника податку є страховик-резидент, адміністратор недержавних пенсійних фондів. Особливості оподаткування цих доходів визначено в п. 170.8 ПКУ





Доходи за договорами довгострокового страхування життя 





Доходи, отримані  у вигляді відсотків членів кредитної спілки





Податковим агентом платника податку є кредитна спілка. Особливості оподаткування цих доходів визначено в п. 170.12 ПКУ
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Этап�

�

Перелік витрат платника, дозволених до включення до податкової знижки з ПДФО


Частина суми процентів, сплачених за користування іпотечним кредитом


Пожертвування або благодійні внески неприбутковим організаціям


Суми коштів, сплачених на користь закладів освіти для компенсації вартості навчання


Страхові платежі (внески, премії) за договорами довгострокового страхування життя та пенсійні внески в рамках недержавного пенсійного забезпечення


Суми витрат на оплату допоміжних репродуктивних технологій


Суми витрат на оплату державних послуг, пов’язаних з усиновленням дитини


Суми коштів, сплачених у зв’язку з переобладнанням транспортного засобу



Суми витрат на сплату видатків на будівництво (придбання) доступного житла, визначеного законом, у тому числі на погашення пільгового іпотечного житлового кредиту, наданого на такі цілі, та процентів за ним та ін.
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Этап�

�

Обмеження права на нарахування податкової знижки


Податкова знижка може бути надана виключно фізичній особі – резиденту


Загальна сума податкової знижки, нарахована платнику податку в звітному податковому році, не може перевищувати суми річного загального оподатковуваного доходу платника податку, нарахованого як заробітна плата, зменшена з урахуванням положень ПКУ


Якщо платник податку до кінця податкового року, наступного за звітним, не скористався правом на нарахування податкової знижки за наслідками звітного податкового року, таке право на наступні податкові роки не переноситься
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Витрати, які не включаються до податкової знижки


На косметичне лікування або косметичну хірургію, включаючи косметичне протезування, не пов’язані з медичними показаннями, водолікування та геліотерапію, не пов’язані з лікуванням хронічних захворювань


Протезування зубів з використанням дорогоцінних металів, порцеляни та гальвано пластики


Придбання ліків, медичних засобів та пристосувань, оплату вартості медичних послуг, які не включено до переліку життєво необхідних, затвердженого Кабінетом Міністрів України


Аборти (крім абортів, які проводяться за медичними показаннями або коли вагітність стала наслідком зґвалтування); операції зі зміни статі


Лікування венеричних захворювань (крім СНІДу та венеричних захворювань, причиною яких є побутове зараження або зґвалтування)
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Документи, які додаються до декларації для отримання податкової знижки


Довідка від працедавця про суму нарахованої заробітної плати за попередній рік, суму утриманого із нарахованої заробітної плати єдиного соціального внеску, суму податкової соціальної пільги, на яку впродовж року було зменшено заробітну плату, для визначення бази оподаткування, та суму податку на доходи фізичних осіб, утриманої з нарахованої заробітної плати


Копії та оригінали документів, що підтверджують витрати за попередній рік (плата за навчання – та/або інше), які включаються до податкової знижки; заява про зарахування сум податку, що підлягає поверненню


Копії та оригінали документів, які підтверджують споріднення в разі навчання члена сім’ї першого ступеня споріднення (паспорт, свідоцтво про народження, свідоцтво про шлюб); копія та оригінал угоди про платне навчання
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Податкова соціальна пільга "на дітей"


100 % ПСП надається в розрахунку на кожну дитину одному з батьків, у яких є двоє і більше дітей у віці до 18 років (пп. 169.1.2ПКУ)


150 % ПСП надається платникам податку, які мають дитину (дітей) до 18 років і є одинокою матір'ю (одиноким батьком), вдовою (вдівцем) чи опікуном, піклувальником (пп. "а" пп. 169.1.3 ПКУ)


150 % ПСП надається платникам податку, що утримують дитину-інваліда - у розрахунку на кожну таку дитину віком до 18 років (пп. "б" пп. 169.1.3 ПКУ)
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Этап�

�

Загальний місячний оподатковуваний дохід за січень


….


Загальний місячний оподатковуваний дохід за грудень


+


Загальний річний оподатковуваний дохід складається з суми загальних місячних оподатковуваних доходів


-


Сума податкового кредиту за звітній рік


=


Чистий річний оподатковуваний дохід


Іноземні доходи, отримані за результатами звітного року


+



