Тема 3. Види аналізу і його інформаційне забезпечення

3.1. Види аналізу

В основі класифікації видів аналізу зовнішньоекономічної діяльності лежать функції управління економікою, оскільки  аналіз є необхідним елементом виконання кожної з цих функцій. 

За змістом процесу управління виділяють: перспективний (попе​ред​ній) аналіз; ретроспективний (наступний); оперативний аналіз. Така класифікація аналізу зовнішньоекономічної діяльності відповідає змісту основних функцій, що відображають часові етапи управління:

етап попереднього управління (функція планування);

етап оперативного управління (функція організації управління);

заключний етап управління (функція контролю).

Усі три види аналі​зу присутні в процесах управління господар​сь​ки​ми об'єктами.

В економічній літературі аналіз зовнішньоекономічної діяльності класифі​ку​єть​ся за різними ознаками [5; 6; 11; 19].

За галузевою ознакою, що ґрунтується на суспільному поділі пра​​ці, аналіз поділяється на галузевий, методика якого враховує специ​​​фі​ку окремих галузей економіки (промисловості, сільського господар​с​т​ва, будівництва, транспорту, торгівлі та ін.), і міжгалузевий, котрий є теоре​тич​​ною і методологічною основою аналізу  в усіх галу​зях національної економіки, чи, іншими словами, теорією аналізу зовнішньоекономічної діяльності.

Об'єктивна необхідність галузевого аналізу зовнішньоекономічної діяльності обумов​лена специфікою різних галузей виробництва. Кожна галузь суспіль​но​го виробництва з огляду на різний характер праці має свої особли​вості, свою специфіку і, як наслідок, характерні економічні відно​сини. Необхідність дослідження специфіки різних галузей обумовлена потребою розробки методики аналізу зовнішньоекономічної діяльності з ура​хуванням особли​востей та умов кожної галузі економіки.

За ознакою часу аналіз зовнішньоекономічної діяльності підрозділяється на поперед​ній (перспективний) і наступний (ретроспективний, історичний).

Попередній (прогнозний) аналіз проводиться до здійснення гос​по​дар​сь​​ких операцій. Він необхідний для обґрунтування управ​лін​ських рішень плано​вих завдань, а також для прогнозування май​бутнього й оцінки очікува​ного виконання плану, попередження небажаних результатів.

Наступний (ретроспективний) аналіз проводиться після здійснен​ня господарських актів. Він використовується для контролю за виконан​ням плану, виявлення невикористаних резервів, об'єктивного оцінювання ре​зультатів діяльності підприємств.

Перспективний і ретроспективний аналізи тісно пов'язані між собою. Без ретроспективного аналізу неможливо зробити перспектив​ний. Аналіз результатів праці за минулі роки дозволяє вивчити тенденції, законо​мірності, виявити невикористані можливості, передовий досвід, що має важливе значення при обґрунтуванні рівня економічних показників на перспективу. Уміння бачити перспективу дає саме ретроспективний ана​ліз. Він є основою перспективного аналізу.

У свою чергу, від глибини та якості попереднього аналізу на перспек​тиву залежать результати ретроспективного аналізу. Якщо планові показники недостатньо обґрунтовані і реальні, то наступний аналіз вико​нання плану взагалі втрачає зміст і вимагає попереднього оцінювання обґрун​тованості планових показників.

Ретроспективний аналіз, у свою чергу, поділяється на опера​тивний і підсумковий (результативний). 

Оперативний (ситуацій​ний) ана​ліз проводиться одразу після здійснення господарських опера​​цій чи зміни ситуації за короткі відрізки часу (зміну, добу, декаду та ін.). Мета його – оперативно виявляти недо​ліки і впливати на господарські про​це​си. Ринкова економіка характе​ризується динамічністю ситуації як виробничої, комерційної, фінансової діяльності підприємства, так і його зовнішнього середовища. У цих умо​вах оперативний (ситуацій​ний) аналіз набуває особливого значення.

Підсумковий (заключний) аналіз проводиться за звітний період часу (місяць, квартал, рік). Його цінність у тому, що діяльність підприєм​ст​​ва за відповідний період вивчається комплексно і всебічно за звітними дани​ми. Цим забезпечується більш повне оцінювання діяльності підприємст​ва стосовно використання наявних можливостей.

Підсумковий і оперативний аналізи взаємозалежні і доповнюють один одного. Вони дають можливість керівництву підприємства не тільки оперативно ліквідувати недоліки в процесі виробництва, але і комплексно узагальнювати досягнення, результати діяльності за відповідні періоди часу, розробляти заходи, спрямовані на зростання ефективності виробництва.
За просторовою ознакою можна виділити аналіз внутрішньогоспо​дарський і міжгосподарський. Внутрішньогосподарський аналіз вивчає діяльність тільки досліджуваного підприємства і його структур​них під​розділів. При міжгосподарському аналізі порівнюються результа​​ти діяльності двох або більше підприємств. Це дозволяє виявити передовий досвід, резерви, недоліки та на основі цього дати більш об'єктивне оціню​вання ефективності діяльності підприємства.

Важливе значення має класифікація аналізу зовнішньоекономічної діяль​ності за об'єкта​ми управління. Господарська діяльність (керована сис​тема) скла​даєть​ся з окремих підсистем: економіки, техніки, технології, орга​ні​зації виробництва, соціальних умов праці, природоохоронної діяль​ності тощо. Аспект аналізу за бажанням керівного органу може бути зміщений у бік будь-яких підсистем зовнішньоекономічної діяльності. У зв'язку з цим виділяють:

техніко-економічний аналіз, яким займаються технічні служби під​приємст​ва (головного інженера, головного технолога тощо). Його змістом є вивчення взаємодії технічних та економічних процесів і встановлення їх впливу на економічні результати діяльності підприємства;

фінансово-економічний аналіз (фінансова служба підприємства, фінансові і кредитні органи). Основна увага приділяється фінансовим результатам діяльності підприємства: виконанню фінансового плану; ефективності використання власного й позикового капіталу; виявлен​ню резервів збільшення суми прибутку, зростання рентабельності, поліпшен​ня фінансового стану і платоспроможності підприємства;

управлінський аналіз проводять усі служби підприємства з метою надання керівництву інформації, необхідної для планування, контролю та прийнят​тя оптимальних управлінських рішень; розробка стратегії і такти​ки з питань фінансової політики, маркетингової діяльності; вдоскона​лен​​ня техніки, технології й організації виробництва. Цей аналіз носить опе​ративний характер, результати його є комерційною таємницею;

соціально-економічний аналіз (економічні служби управління, соціо​логічні лабораторії, статистичні органи) вивчає взаємозв'язок соціальних і економічних процесів, їх взаємний вплив і на економічні резуль​тати зовнішньоекономічної діяльності;

економіко-статистичний аналіз (статистичні органи) застосову​ється для вивчення масових суспільних явищ на різних рівнях управлін​ня: підприємства, галузі, регіону;

економіко-екологічний аналіз (органи охорони навколишнього сере​до​​​вища, економічні служби підприємства) досліджує взаємодію еко​логіч​них і економічних процесів, пов'язаних зі збереженням та поліп​шен​ням навколишнього середовища і витратами на екологію;

маркетинговий аналіз (служба маркетингу підприємства чи об'єднан​ня) застосовується для вивчення зовнішнього середовища функціонуван​ня підприємства; ринків сировини і збуту готової продук​ції, її конкуренто​спроможності; попиту та пропозиції; комерційного ри​зику; формуван​ня цінової політики; розробки тактики і стратегії марке​​тингової діяльності.

За методикою вивчення об'єктів аналіз зовнішньоекономічної діяльності може бути порівняльним, діагностичним, факторним, маржинальним, еко​номіко-математичним, економіко-статистичним, функціонально-вар​​тіс​​ним та ін.

При порівняльному аналізі звичайно обмежуються порівнянням звітних показників про результати зовнішньоекономічної діяльності з показни​ками плану поточного року, даними минулих років, результатами діяль​ності передових підпри​ємств.

Факторний аналіз спрямований на виявлення інтенсивності впливу чинників на приріст і рівень результативних показників.

Діагностичний аналіз є способом установлення характеру пору​шень нормального ходу економічних процесів на основі типових ознак, характерних тільки для даного порушення. Наприклад, якщо темпи зрос​тання валової продукції випереджають темпи зростання товарної про​дукції, то це свідчить про зростання залишків незавершеного вироб​ництва. 

Якщо темпи зростання валової продукції вищі від темпів зростання про​дуктивності праці, то це ознака невиконання плану захо​дів щодо меха​нізації й автоматизації виробництва, що вимагає поліпшення орга​ні​зації праці і на цій основі скорочення чисельності робітників. Знання оз​на​ки дозво​ляє швидко і досить точно встановити ха​рак​тер пору​шень, не здій​снюючи безпосередніх вимірювань, тобто без дій, що вима​гають додат​кового часу і засобів.

Маржинальний аналіз – це метод оцінювання й обґрунтування ефек​тив​ності управлінських рішень у бізнесі на підставі причинно-на​слідкового взаємозв'язку обсягу продажів, собівартості, прибутку і поділу витрат на постійні та змінні.

За допомогою економіко-математичного аналізу вибирається найбільш оптимальний варіант розв'язання економічних завдань, виявля​ються резерви підвищення ефективності виробництва за рахунок більш повного використання наявних ресурсів.

Детермінований аналіз застосовується для дослідження функціо​нальних взаємозв'язків між факторними і результівними показни​ками.

Стохастичний аналіз (дисперсійний, кореляційний, компонентний та ін.). Використовується для вивчення стохастичних залежностей між досліджуваними явищами і процесами зовнішньоекономічної діяльності під​приємств.

Функціонально-вартісний аналіз (ФВА) становить метод виявлен​ня резервів. Він базується на функціях, що виконує об'єкт, і зорієнто​ва​ний на оптимальні методи їх реалізації на всіх стадіях жит​тєвого циклу виробу (науково-дослідні роботи, конструювання, вироб​ництво, експлуа​тація й утилізація). Його основне призначення полягає в тому, щоб виявити і попередити зайві витрати за рахунок ліквідації непотріб​них вузлів, деталей, спрощення конструкції виробу, заміни матеріалів тощо.

За суб'єктами (користувачами аналізу) розрізняють внутрішній і зовніш​​​​ній аналіз. 

Внутрішній аналіз проводиться безпосередньо на підпри​ємст​ві у випадку нестатків оперативного, короткострокового і довго​​строко​вого управління виробничою, комерційною та фінансовою діяльністю. Зовнішній аналіз проводиться на підставі фінансової і ста​тистич​ної звітності органа​ми господарського управління, банками, фі​нансовими органами, акціоне​ра​ми, інвесторами.

За охопленням досліджуваних об'єктів аналіз поділяється на су​цільний і вибірковий. У разі суцільного аналізу висновки робляться після вивчення всіх без винятку об'єктів, а при вибірковому – за результатами обстежен​ня тільки частини об'єктів.

За змістом програми аналіз може бути комплексним і тематич​ним. При комплексному аналізі діяльність підприємства вивчається всебічно, а при тематичному – тільки окремі її сторони, що становлять у певний момент найбільший інтерес; наприклад, питання використан​ня матеріальних ресурсів, виробничої потужності підпри​ємст​ва, зниження собівартості продукції тощо.

Кожний із названих видів аналізу зовнішньоекономічної діяльності своєрідний за змістом, організацією й методикою його проведення.

3.2. Інформаційне забезпечення аналізу
зовнішньоекономічної діяльності

3.2.1. Система економічної інформації

Аналіз зовнішньоекономічної діяльності базується на системі економічної інформації, яка лежить в основі оптимальних управлінських рішень.

Створення раціонального потоку інформації повинне спиратися на визначені принципи. Такими є: виявлення інформаційних потреб і спосо​бів найбільш ефективного їх задоволення; об'єктивність ві​до​браження процесів виробництва, обігу, розподілу і спожи​ван​ня, використання природних, трудових, матеріальних і фінансових ресур​сів; єдність інфор​мації, що надходить з різних джерел (бухгалтер​сько​го, статистич​ного й оперативного обліку), а також планових даних; усунення дублю​вання в первинній інформації, що забезпечується засто​суванням новітніх засобів зв'язку та впровадженням методів дистанцій​ної передачі пер​винних даних безпосередньо на комп'ютер; усебічна розробка первинної інформації на персональному комп'ютері з виділен​ням на її основі необ​хідних вироб​ничих показників; можливе обме​ження обсягу первинної інформації і підвищення коефіцієнта її викори​стання; кодування первин​них даних з метою ефективного використання каналів зв'язку та перетво​рюючих пристроїв; розробка програм викори​стання й  аналізу первинної інформації  для цілей планування й управління.

Об'єктивність відображення процесів виробництва, обігу, роз​​поділу 
і споживання, використання природних, трудових, мате​ріаль​них і фі​нансових ресурсів – основна вимога, яку повинні задовольняти чинні на даний час системи інформації, обліку і звітності. Первинні доку​мен​ти, що складаються зацікавленими сторонами (переважно матеріаль​но-відпові​дальними особами), і зараз у масі своїй об'єктивно відображають сутність тієї чи іншої зовнішньоекономічної операції. На жаль, мають місце і під​робки, перекручування, приписки, помилки. Перенесення первинної реєстрації операцій на машини (телефони, телетайпи, телебачення й інші контрольно-вимірювальні і передавальні пристрої) не тільки істот​но скорочує трудо​місткість робіт, але й підвищує об'єктивність даних.

Єдність інформації – основний принцип, який нерідко порушуєть​ся.  Первинна документація в різних організаціях однієї і тієї ж галузі не уніфікована, тим паче, що немає такої  уніфікації на підприємствах різних галузей, за різних форм власності. Наукова система пер​винної еко​номічної інформації може ґрунтуватися на єдиних принци​пах, вільних від відомчої обмеженості і відокремленості різних видів обліку – бухгал​терського, статистичного й оперативного. 

Сьогодні встановлюються єдині форми бухгалтерської звітності, наближені до міжнародних стандартів. Усі підприємства й організації, що є юридичними особами (кооперативи, орендні, колективні і приватні підприємства, спільні підприємства й організації), складають бухгал​терський баланс і звіт про фінансові результати за єдиними формами. Єдність звітних форм ґрунтується і на загальних принципах обліковості.

Ефективність аналізу може бути забезпечена тільки тоді, коли є можливість оперативно втручатися в процес виробництва згідно з його результатами. Це означає, що інформація повинна надходити до аналі​тика якнайшвидше. Оперативність інформації – одна з найваж​ливі​ших умов організації правильного обліку, аналізу і контролю на всіх під​приємствах різних форм власності. Однак чинна зараз система бухгал​терського і статистичного обліку цій умові повною мірою наразі відпо​відає. Звітність, що надходить до зведених ланок, як прави​ло, не має зна​чення для оперативного керівництва. У кращому випад​ку вона вико​ристовується як вихідний матеріал для складання бізнес-планів на майбутнє. Для поточного управління діяльністю підприємств необхідний оперативний облік, питання методології і техніки якого вимагає доклад​ної розробки. Лише принципово інша система еконо​мічної інформації й обробка її за допомогою сучасних комп'ютерних технологій забезпечать своєчасне надходження необхідних звітів. 

Раціональна система інформації припускає скорочення обсягу переданих даних, тобто вимагає мінімуму витрат на збирання, зберігання та використання даних. З одного боку, для комплексного аналізу будь-якого економічного явища чи процесу потрібна різнобічна інформація, адже за її відсутності аналіз буде неповним. Із іншого – надлишок інформації затягує процес її пошуку, збирання і прийняття рішень. Звідси випливає необхідність вивчення корисності інформації й удоско​налювання інфор​маційних потоків шляхом усунення зайвих даних і введення потрібних. На основі необхідної (можливо, суворо обме​же​ної) кількості базисних показників, що постійно накопичуються в ​пам'яті комп'ютера, можна обчислювати всі похідні показники, виписувати динамічні ряди, робити потрібні зіставлення.

Важливе значення мають питання збереження первинних даних у запам'ятовуючих пристроях і терміни їх збереження, оскільки пам'ять цих пристроїв не безмежна. 
Дослідження корисності економічної інформації, раціональності інформаційного потоку в умовах його систематичного наростання – справа складна: постійно уточнюються взаємозв'язки економічних явищ і процесів; іноді змінюються традиційні уявлення про зв'язки між госпо​дар​ськими показниками; здійснюється їх критична пере​оцін​ка. У цих умовах не завжди можливе використання раніше існуючих систем показ​ників для виявлення тенденцій і закономірностей у формуванні інформа​ційного потоку на майбутній час для цілей інформаційного прогнозу​ван​ня, тим більш, що в даному випадку мова йде про інфор​мацію, яка ха​рактеризує теперішні події, які мають імовірний характер. До того ж постійно дово​диться врахувати критерій інформаційної корисності.

Систему економічної інформації сучасного підприємства можна охарактеризувати в такий спосіб: економічна інформація вкрай неод​норідна; схема взаємозв'язків окремих її видів відзначається певною склад​ністю, до того ж чітко виявляється тенденція до їх подаль​шого усклад​нення. Поряд із систематичним зростанням обсягу інформації відчу​вається нестача її для прийняття управлінських рішень. 

Аналіз зовнішньоекономічної діяльності, виступаючи основним споживачем інформа​ційних даних, використовуваних у процесі ретроспективного, поточ​но​го і перспективного аналізу, скоріше, ніж будь-яка інша спеціальна наука, виявить переваги та недоліки чинної системи економічної інфор​мації.

Усі джерела даних для аналізу зовнішньоекономічної діяльності  поділяються на пла​нові, облікові та позаоблікові. До планових джерел відносяться всі типи планів, які розроб​ля​ються на підприємстві (перспективні, поточні, оперативні), а також нормативні матеріали, кошториси, цінники та ін. Джерела інформації облікового характеру – це всі дані, що містять доку​менти бухгалтерського, статистичного й оперативного обліків, первин​ної облікової документації а також усі види звітності.

Провідна роль в інформаційному забезпеченні аналізу належить бухгалтерському обліку і звітності, де найбільш повно відображаються господарські явища, процеси, їх результати.

Цілі бухгалтерської звітності, як і аналізу, визначаються потре​ба​ми користувачів, тому вони повинні містити дані про результати фінан​сово-зовнішньоекономічної діяльності, а також про зміни поточні  та за звітний період, що відбуваються у фінансо​во​му стані.

Одна з основних переваг бухгалтерської звітності як засобу кому​нікації – її аналітичні можливості. Аналіз річного звіту компанії входить до основних розділів поточної діяльності фінансових служб підприємства. Бухгал​терська звітність у сукупності зі статистичною й поточною інфор​мацією фінансового характеру дозво​ляє одержати перше і досить об'єктивне уявлення про стан  і тенден​ції змін економічного потенціалу можливого контрагента об'єк​та інве​сти​​цій.

До позаоблікових джерел інформації належать документи, які регулюють господарську діяльність, а також дані, які належать до вище​вказаного. До них належать нормативно-правова база (за​кони, укази, постанови та ін.), господарсько-правові документи (дого​вори, угоди тощо) та ін.

Єдина система економічної інформації себе цілком виправдовує, якщо на її основі будуть вчасно робитися висновки, якщо аналіз машин​них даних (отриманих виробничих показників, динамічних рядів, вико​наних угруповань і зіставлень, оптимальних значень змінних величин) буде оперативним. Взаємозв'язок аналізу зовнішньоекономічної діяльності й інформації виражається в тому, що в процесі аналізу здійснюється контроль за самою інформацією, що, в свою чергу, слугує вихідною базою для його проведення. Перевірка вихідних даних завжди вважалася одним із важливих етапів організації аналітичної роботи. У зв'язку з перебу​довою інформаційної служби контрольна функція аналізу значно під​силюється. 

Таблиця 4.1. 

Інформаційна база для аналізу зовнішньоекономічної діяльності
	№ з/п
	Група
	Джерела інформації

	1
	Первинні документи
	Договори на поставку продукції, вантажно-митна декларація, провідна відомість або Carnet Tir, товаросупровідні документи: транспортні накладні (CMR, залізнична накладна, авіанакладна, коносамент, товарно-транспортна накладна, пакувальні листи), комерційні документи (рахунки-фактурИ, інвойси), виписки банку тощо

	2
	Облікові регістри
	Журнали 1-7 та відомості до них у розрізі зовнішньоекономічної діяльності

	3
	Дані             рахунків бухгалтерського обліку
	Рахунки 1-9 класів у розрізі зовнішньоекономічних операцій

	4
	Фінансова звітність
	Ф. № 1, ф. № 1-м "Баланс", ф. № 2, ф. № 2-м "Звіт про фінансові результати", ф. № 3 "Звіт про рух грошових коштів", ф. № 4 "Звіт про власний капітал", ф. № 5 "Примітки до річної фінансової звітності"

	5
	Податкова звітність
	Декларація про валютні цінності, що знаходяться за межами України, Розрахунок бюджетного відшкодування, Декларація про валютні цінності, доходи та майно, що належать резиденту України і знаходяться за її межами, Довідка про відсутність за межами України валютних цінностей та майна, Довідка про проведення декларування валютних цінностей, доходів та майна, що належать резиденту України і знаходяться за її межами

	б
	Статистична звітність
	Ф. № 1-підприємство "Звіт про основні показники діяльності підприємства", ф. № 8-ЗЕЗ "Звіт про експорт (імпорт) товарів", ф. № 9-ЗЕЗ "Звіт про експорт (імпорт) послуг", ф. № 1О-ЗЕЗ "Звіт підприємства (організації) про інвестиції в Україну", ф. № 14-ЗЕЗ "Звіт про придбання (продаж) товарів для забезпечення життєдіяльності транспортних засобів, потреб пасажирів та членів екіпажу"

	7
	Інші джерела
	Бізнес-план, фінансовий план, управлінська (внутрішня) звітність, матеріали маркетингових досліджень, матеріали ревізій або аудиторських перевірок, результати попередніх аналітичних досліджень тощо


3.2.2. Система показників аналізу
зовнішньоекономічної діяльності
Усі об'єкти аналізу знаходять своє відображення в системі показ​ників плану, обліку, звітності й інших джерел інформації. Кожне еконо​мічне явище, кожен процес найчастіше визначається не одним, відокрем​леним, а цілим комплексом взаємозалежних показ​ни​ків. У зв'язку з цим вибір і обґрунтування системи показників для відо​браження економічних процесів і явищ є важливим методологічним питанням в аналізі. Від того, наскільки показники повно і точно від​бивають сутність досліджуваних явищ, залежать результати аналізу [3].

Через те, що в аналізі зовнішньоекономічної діяльності використовується велика кількість різно​якісних показників, необхідно їх угрупування та систематизація.

Аналітичні показники поділяються на абсолютні й відносні. Абсо​лютні показники виражаються в грошових, натуральних вимірниках чи через трудомісткість. Відносні показники показують співвідношення будь-яких двох абсолютних показників, визначаються у відсотках, коефіцієн​тах чи індексах.

Абсолютні показники, в свою чергу, розподіляються на:

вартісні і натуральні – залежно від покладених в основу вимір​ників;

кількісні та якісні – залежно від того, яка сторона явища опе​рацій, процесів вимірюється;

об'ємні й питомі – залежно від застосування окремо взятих показни​ків чи їх співвідношення.

Вартісні показники відносяться на даний час до числа найбільш розповсюджених. Вони показують величину складних за змістом явищ у грошовому вимірнику. Використання вартісних показни​ків, грошового вимірника випливає з наявності товарного виробницт​ва й товарного обігу, товарно-грошових відносин і дії закону вартості в умовах віль​ного ринку. Одним із найважливіших вартісних показників, наприклад на про​мислових підприємствах, є показник реалізованої продукції. Ши​ро​ко застосовуються вартісні підприємства в торгівлі та громадському харчу​ванні. У грошовому вимірнику виражається оптовий і роздрібний товаро​обіг, вит​рати обігу, прибуток, фінансовий стан.

Натуральні показники виражають величину явища у фізичних одиницях (маса, обсяг та ін.). Вони використовуються в плановій і обліково-аналітичній практиці всіх підприємств. У промисловості ці показники застосовуються для кількісної характеристики продукції, що випускається, і реалізованої продукції, її матеріально-речовинного стану. Застосування того чи іншого конкретного вимірювача залежить від фізичних власти​востей продукції. У сільськогосподарському вироб​ництві ці показники використовуються для натурального вимірювання збору зерна, картоплі, овочів, виходу продукції тваринництва.

Значення натуральних показників згодом буде зростати. Вико​ри​стання комп'ютерної техніки дозволяє робити глибокий аналіз зовнішньоекономічної діяльності натуральних показників діяльності промислових, сільськогосподарських, торгових та інших підприємств.

В економічній практиці для аналітичної роботи поряд з натураль​ними показниками використовується їх різновид – умовно-нату​ральні показ​ники, що застосовуються для узагальнення характери​сти​ки обся​гів виробництва та реалізації продукції різноманітного асортименту. 

Кількісні показники використовуються для вираження абсолют​них і відносних величин, що характеризують обсяг виробництва та реалізації продукції, їх структуру та інші сторони роботи підприємства. Кіль​кісні показники можуть виражатися  як у вартісних, так і в натуральних вимір​никах. До кількісних показників відносяться, наприклад, обсяг виготов​леної продукції, кількість працівників, площа посівів, поголів'я худоби та ін.

Якісні показники показують істотні особливості і властивості до​сліджуваних об'єктів. Вони використовуються для оцінювання випущеної про​дукції з погляду її відповідності встановленим вимогам (стандартам, технічним умовам, зразкам); економічної ефективності тру​дових, мате​ріальних і грошових витрат. Прикладом якісних показни​ків є продуктив​ність праці, собівартість, рентабельність, врожайність куль​тур тощо. 

Зміна кількісних показників призводить до зміни показників якіс​них і  навпаки. Так, наприклад, збільшення обсягу виробництва про​дук​ції веде до зниження собівартості. Зростання продуктивності праці забез​печує збільшення обсягів виробництва продукції. 

Питомі показники є вторинними, похідними від відповідних об'єм​них показників. Випуск продукції і кількість робітників – об'ємні показ​ники, а відношення першого до другого, тобто виготовлення продукції на одного робітника, – питомий показник. Випуск продукції на один верстат, на один агрегат, на один квадратний метр виробничої площі – все це питомі (відносні) показники. 

Широко застосовуються в економічних розрахунках і інші відносні величини, що характеризують виконання бізнес-плану, структуру, ди​наміку, інтенсивність розвитку.

Одні показники використовуються при аналізі діяльності всіх галу​зей національної  економіки, інші – тільки в окремих галузях. За цією ознакою вони поділяються на загальні та специфічні.

До загальних відносяться показники випуску продукції, продук​тивності праці, собівартості, прибутку тощо.

Прикладом специфічних показників для окремих галузей і під​приємств можуть бути калорійність кам'яного вугілля, вологість торфу, жирність молока, врожайність культур та ін.

Показники, використовувані в аналізі, за ступенем синтезу поді​ляються також на  узагальнюючі, окремі, допоміжні (непрямі).

Перші з них застосовуються для узагальненої характеристики складних економічних явищ. Окремі показники відображають окремі сто​рони, елементи досліджуваних процесів і явищ. Наприклад, уза​гальнюють показниками продуктивності праці середньорічне, середньо​денне, годинний виробіток продукції одним працівником. До окремих показників продукти​вності праці відносять витрати робочого часу на виробництво одиниці продукції визначеного виду чи кількості виробленої продукції за одиницю робочого часу.

Допоміжні (непрямі) показники використовуються для більш пов​ної характеристики того чи іншого об'єкта аналізу. Наприклад, кіль​кість робочого часу, витраченого на одиницю виконаних робіт.

При вивченні причинно-наслідкових зв'язків показники поділя​ються на факторні й результативні. Якщо той чи інший показник розглядається як результат впливу однієї чи декількох причин і виступає як об'єкт дослідження, то під час вивчення взаємозв'язків він називається резуль​тативним. Показники, що визначають поводження результативного показ​ника і виступають як причини зміни його величини, називаються фак​торними.

За способом формування розрізняють показники нормативні (нор​ми витрати сировини, матеріалів, палива, енергії, норми амортизації, 
ціни та ін.); планові (дані планів економічного і соціального розвитку підприємства, планові завдання внутрішньовиробничим підрозділам); облікові (дані бухгалтерської, статистичної й оперативної звітності); ана​літичні (оцінювальні), що обчислюються у ході самого аналізу для оцінювання результатів і ефективності роботи підприємства.

Усі показники, що використовуються в аналізі, взаємозалежні і взаємообумовлені. Це випливає з реально існуючих зв'язків між еко​номічними явищами, які вони описують. 

Кожний із розглянутих показників має свій визначений зміст і своє значення для контролю й аналізу. Якщо ці показники розглядати окремо, то виявиться, що деякі з них обмежені. Але ана​ліз зовнішньоекономічної діяль​ності припускає комплексне, системне використання показників. Тіль​ки при цій умові можна всебічно й об'єктивно досліджувати господарську діяльність підприємства в тій чи іншій галузі і роботу підприємства в цілому.

3.2.3. Підготовка аналітичних даних

Відповідальним етапом в аналізі зовнішньоекономічної діяльності є підго​товка інфор​мації, що включає перевірку даних, забезпечення їх порівню​ваності, спрощення числової інформації.

Доброякісність аналізу і вірогідність аналітичних висновків будуть залежати, насамперед, від якості звітних матеріалів. Помилки, непо​го​дженості та всі інші недоліки, що містяться часом у звітності, можуть вплинути на аналітичні розрахунки, викривити результати аналізу. Тому попередньою умовою є ретельна перевірка всіх залучених до аналізу матеріалів. Підготовка даних до аналізу полягає здебільшого у їх пере​вірці й у перевірці якості звітних матеріалів. Перевірка прово​диться з двох сторін:

по-перше, аналітик перевіряє, наскільки є повними дані, що міс​тять плани і звіти, чи правильно вони оформлені, а також правильність арифметичних підрахунків; він має звернути увагу на те, чи узгоджу​ються показники, наведені в різних таблицях або плані звіту. Така перевірка носить технічний характер;

по-друге, проводиться перевірка всіх залучених до аналізу даних. У її процесі визначається дійсність показників. Засобами цієї пере​вірки є як логічне осмислення даних, так і перевірка стану обліку, взаємо​узгодження й обґрунтованості показників різних джерел.

Перевірка звітних матеріалів здійснюється з метою встанов​лення:

1) правильності оформлення звітів, підрахунків і об​числень; 
2) повноти, якості і термінів проведення інвентаризації, відобра​ження її результатів в обліку; заходів, прийнятих щодо виявлених нестач;

3) відповідності показників звітності за платежами до бюджету і фінансуванням з бюджету за даними фінансових органів;

4) обґрунтованості і законності списань на збитки, зміни статутного фонду, списання втрат за операціями ми​ну​лих років, за незатребуваною дебіторською заборгованістю, при неста​чах, списання втрат від стихій​ного лиха, ліквідації основних засобів та ін.; 

5) правильності оцінювання статей балансу відповідно до чинних по​ложень.
Особливу увагу при перевірці звітних матеріалів  варто звертати на повноту звіту і його відповідність установленим формам, взаємне ув'язу​вання показників на порівнюваність і наступність звітних показників.

Аналіз буде менш трудомістким, якщо забезпечена порівнюваність показників. Для цього всю числову інформацію після пере​вірки її добро​якісності приводять до порівняльного вигляду.

Система бухгалтерського обліку і звітності забезпечує необхід​ний зв'язок між показниками, якщо облік ведеться правильно, а звітність складена за встановленими формами і з суворим дотриманням інст​рукцій. Тому наступна перевірка узгодження показників здійснюється з метою виявлення окремих помилок і неточностей. Баланс та інші звітні форми складаються з дотриманням встанов​ле​них законом правил оцінювання основних і обігових коштів. Дотримання цих правил також необхідно пере​вірити, готуючи звітний матеріал до аналізу. 

Аналітичне дослідження часто носить прогнозний характер і не вимагає такої точності, як, наприклад, у бухгалтерському обліку. Тому для полегшення сприйняття інформації зменшують обсяг аналітичних даних.

У разі спрощення вихідних даних дуже часто визначають середні чи відносні величини, що дозволяє полегшити узагальнююче оцінювання діяль​ності суб'єктів господарювання.

Аналітична обробка даних – це вже безпосередній аналіз, тому вона є найбільш відповідальним етапом роботи аналітика. Організація обробки вимагає відповідного методичного забезпечення, певного рівня підготовки осіб, що займаються аналізом, їх забезпеченості технічни​ми засобами проведення аналізу.

Відповідальність за аналітичні операції найчастіше покладається на фахівців, що здійснюють керівництво ана​літичною роботою на під​приємстві, вони зобов'язані постійно вдоско​на​лювати методику аналізу на основі вивчення досягнень науки і пере​дового досвіду в галузі аналізу і впро​ваджувати їх на всіх ділянках виробництва.

3.3. Організація аналізу зовнішньоекономічної діяльності

В умовах розвитку ринкових відносин питання організації тастану аналіза зовнішньоекономічної діяльності набувають особливого значення, оскільки аналіз зовнішньоекономічної діяльності, на відміну від бухгалтерського обліку і статистики, не має суворої регламентації і виконується за ініціа​тивою різних управлін​ських структур, виходячи з накопиченого аналітич​ного досвіду роботи управлінського персоналу [5; 6; 11].

Організаційні форми аналізу зовнішньоекономічної діяльності підпри​єм​ства визначаються складом апарату і технічним рівнем управління.

На великих промислових підприємствах діяльністю всіх економіч​них служб керує головний економіст, який організує всю економічну роботу на підприємстві, у тому числі й щодо аналізу зовнішньоекономічної діяль​ності. У його безпосередньому підпорядкуванні знаходяться планово-технічний відділ, відділи праці і заробітної плати, бухгалтерія, фінансо​вий відділ та ін. В окремий структурний підрозділ може бути виділений відділ чи група аналізу зовнішньоекономічної діяльності. На середніх і дрібних підприємст​вах аналітичну роботу очолює начальник планового відділу або головний бухгалтер.

Удосконалення методів зовнішньоекономічної роботи вимагає розвит​ку аналітичних функцій економічних і технічних служб підприємств.

Аналіз зовнішньоекономічної діяльності входить в обов'язок не тільки працівників еко​номічних служб, а й технічних відділів (головного механіка, енерге​ти​ка, технолога та ін.). Економічні служби підприємства планують госпо​дарську діяльність, здійснюють постачання та реалізацію продукції, орга​нізовують працю, фінансову роботу, облік і контроль зовнішньоекономічної діяльності.

Внутрішній аналіз зовнішньоекономічної діяльності підприємств здійсню​ється їх працівниками, а зовнішній – вищими чи іншими функціональними органами управління, а саме: фінансовими, банків​сь​кими, статистичними та міністерськими.

Зразкова схема економічного розподілу обов'язків між службами підприємства може бути подана в такий спосіб.

Планово-економічний відділ здійснює скла​дання плану аналітичної роботи і контроль за його виконанням; мето​дичне забезпечення аналізу; займається організацією й узагальнен​ням результатів комплексного аналізу зовнішньоекономічної діяльності підприємства і його підрозділів; прово​дить дослідження з економіки підприємства і перспектив його розвитку; розробляє заходи щодо ефективної витра​ти ресурсів і використання резервів виробництва.

Виробничий відділ аналізує випуск продукції основними цехами в натуральному вираженні; виконання плана випуску продукції за обся​гом та асортиментом; ритмічність виробництва; підвищення якості про​дукції; упровадження нової техніки і технологій, комплексної механіза​ції й авто​матизації виробництва; роботу устаткування; витрати мате​ріальних ресурсів; тривалість технологічного циклу; комплексність випуску про​дукції; розробляє заходи щодо скорочення трудомісткості виготовлення продукції; вирішує питання технічної й організаційної підготовки вироб​ництва тощо.

Відділи головного механіка й енергетика вивчають стан експлуатації машин і устаткування; виконання планів-графіків ремонту і модернізації устаткування; якість і собівартість ремонтів; повноту використання устат​кування та виробничих потужностей; раціональність споживання енерго​ресурсів.

Відділ технічного контролю аналізує якість сировини та готової продукції; брак і пов'язані з ним втрати; рекламації покупців; розробляє заходи щодо зменшення браку, підвищення якості продукції, дотри​мання технологічної дисципліни та ін.

Відділ постачання контролює своєчасність і якість матеріально-технічного забезпечення виробництва; виконання плану постачань за обсягом, номенклатурою, термінами, якістю, станом і збереженістю складсь​ких запасів; дотримання норм видачі матеріалів; транспортно-заготіве​льні витрати; фактичну вартість матеріальних ресурсів, що здобуваю​ться, та ін.

Відділ збуту вивчає виконання договірних зобов'язань і планів по​стачань продукції споживачам за обсягом, якістю, термінами, но​менкла​турою; аналізує виконання плану реалізації продукції та витрат на неї; контролює дотримання норм складських запасів і збереженість готової продукції; вивчає ринок збуту і раціональність господарських зв'язків.

Відділ праці і заробітної плати аналізує рівень організації праці; чисельність персоналу за всіма категоріями і професіями підприєм​ства  і його структурних підрозділів; рівень використання робочого часу; вит​рати фонду заробітної плати; аналізує ефективність форм і систем опла​ти і стимулювання праці, рівень продуктивності праці.

Головна бухгалтерія аналізує виконання кошторисів загально​ви​робничих, адміністративних витрат та витрат на збут, кошторису витрат на виробництво; собівартість реалізованої продукції; виконання плана прибутку і його використання; проводить аналіз бухгалтерського ба​лансу, фінансового стану та ін.

Фінансовий відділ проводить аналіз звітів про виконання фінан​сового плану, кредитних заявок і касового плану; аналізує витрати обіго​вих коштів і спеціальних фондів; контролює фінансовий стан і платоспро​можність підприємства.

Така спільна робота з проведення аналізу зовнішньоекономічної діяль​ності дозволяє забезпечити його комплексність і, головне, більш кваліфіковано, поглиблено вивчити господарську діяльність, її результати, повніше вия​вити невикористані резерви.

Періодично аналіз економічних показників діяльності підприємства проводиться вищими органами управління. Фахівці цих органів можуть вивчати окремі пи​тання чи проводити комплексний аналіз зовнішньоекономічної діяльності під​приємства. За виявленими результатами цього аналізу органи управління можуть до певної міри змінювати економічні умови діяльності підприємства. 

Позавідомчий аналіз виконується статистичними, фінансовими органами, податковими інспекціями, аудиторськими фірмами, банка​ми, інвесторами, науково-дослідними інститутами та ін. 

Статистичні органи, наприклад, узагальнюють і аналізують ста​тистичну звітність, а результати направляють у відповідні міністерства і відомства для практичного використання.

Податкові інспекції аналізують фінансові результати діяльності під​приємств (прибутку, збитку), правильність нарахування і своєчасність  перерахування податків у бюджет. Банки й інші інвестори (контр​аген​ти-постачальники, покупці, підрядчики) вивчають фінансовий стан під​приємства, його платоспроможність, кредитоспроможність, ефектив​ність використання кредитів та інше для з'ясування реальної позиції даного підприємства на ринку, подальших перспектив його діяльності.

Підприємства можуть користуватися послугами фахівців аудиторсь​ких і консультаційних фірм. Використання всіх форм внутрішньогосподарсь​кого, відомчого і позавідомчого суспільного контролю й аналізу створює можливості для всебічного вивчення зовнішньоекономічної діяльності підприєм​ства і най​більш повного пошуку резервів підвищення ефективності вироб​ництва.

Основні етапи аналізу зовнішньоекономічної діяльності. У ході вивчення економічних процесів виділяють наступні основні етапи: складання  програми аналізу зовнішньоекономічної діяльності; добір і перевірку інформації, необхідної для вивчення еконо​мічного процесу; аналітичну обробку і порівняння показників; узагальнення результатів і контроль за реаліза​цією результа​тів аналізу.

Складання програми аналізу зовнішньоекономічної діяльності є найбільш відпові​дальною частиною підготовчої роботи щодо його здійснення. Прог​рама визначається метою аналізу й практичним використанням його ре​зуль​​татів.

Залежно від цілей і термінів проведення плани аналітичної роботи можуть бути короткими й розгорнутими. При вивченні зовнішньоекономічної діяльності підприємства вищими ор​ганами в програмі аналізу вказується мета і перелік питань, що під​ля​гають розгляду. 

При оперативному аналізі такий перелік може не розроблятися, однак у цьому випадку його програма обмежується функціями контролю за ходом виробництва. Дані аналізу заносяться в спеціальні таблиці і за ними складаються відповідні графіки. 
Добір і перевірка інформації здійснюється залежно від по​ставленої мети програми аналізу зовнішньоекономічної діяльності. Для дослідження економічних процесів потрібні такі джерела інформації: нормативні матеріали; дані бухгалтерського, статистичного й оперативного обліків і звітності; матеріали документаль​них ревізій; матеріали хронометражу; фотографії робочого дня; особисті спостереження та ін.

Із перелічених джерел відбираються ті, котрі відповідно до поставле​ної мети забезпечують необхідну інформаційну базу. Усі відібрані ма​теріали піддаються ретельній і всебічній перевірці: технічній і ра​хунковій.

У процесі технічної перевірки з'ясовується: повнота звітних матеріа​лів; відповідність звітності установленим формам; забезпечення порівнян​ності звітних планових даних; узгодження окремих показників у різних формах звітності та ін. За допомогою розрахункової перевірки визначається правильність арифметичних підрахунків і підсумків у формах звітності, зіставля​ються взаємозалежні показники. 

Перевірка інформації, по суті, дає загальну характеристику залу​чених матеріалів, їх якісності. Із цією метою застосовуються логіч​ний і балансовий методи контролю. Аналітична обробка та порівняння показ​ників здійснюються для того, щоб повною мірою розкрити внутрішні зако​номірності в економіці підприємства, і для цього необхідно не тільки виб​рати і розрахувати показники, а й зробити їх обробку.

Головна мета аналітичної обробки показників – розкрити причин​ний зв'язок і виміряти вплив різних чинників на той чи інший показник. Вияв​лення і вивчення чинників, вибір способу виміру впли​ву різних чинників на підсумковий показник, розрахунок впливу кож​ного чинника на рівень аналізованих показників – центральні завдання аналізу зовнішньоекономічної діяльності. 

Узагальнення результатів, забезпечення гласності аналізу і контроль за реалізацією його результатів здійснюються для виявлення позитивних і негативних причин, що впливають на загальні резуль​тати роботи. Резуль​тати аналізу оформлюються у вигляді доповідної чи пояснювальної записки, довідки, наказу, висновку і складаються з двох частин – висновків і пропозицій. 

У висновках даються загальна характеристика досягнутого рівня за основними показниками, їх динаміка, позитивні та негативні аспекти в діяльності підприємств, указуються причини, які їх обумови​ли, наво​диться кількісне оцінювання впливу окремих чинників на хід гос​по​дар​ського розвитку, вказуються шляхи і можливості його поліпшення. Про​позиції повинні базуватися на результатах аналізу й містити комплекс заходів, спрямованих на підвищення ефективності вироб​ництва, мобі​лізацію внутрішніх резервів. 

Пояснювальна записка зви​чайно складається у випадку подання результатів аналізу до вищої органі​зації. Якщо результати аналізу призна​чені для внутрішньо​господар​ського використання, вони оформлюються у вигляді довідки. Висновок пишеться, коли аналіз проводиться вищими органами управління.

Зміст пояснювальної записки повинен бути досить повним. Крім висновків про результати діяльності і пропозицій щодо їх поліп​шення, записка повинна містити загальні питання – економічний рі​вень розвитку підприємства, умови господарювання, результати вико​нання планів за окремими напрямами діяльності. Аналітична частина поясню​вальної записки повинна бути обґрунтована, конкретна за стилем, може містити тільки аналітичні розрахунки, таблиці, графіки, діаграми та ін. При її оформленні особлива увага приділяється про​позиціям, внесеним за результатами аналізу. Вони, в першу чергу, повинні бути всебічно об​ґрунтованими і спрямованими на поліпшення результатів зовнішньоекономічної діяльності підприємства, освоєння виявле​них внутрішньогосподарських резервів. Зміст довідки та висновку, на відміну від пояснювальної записки, може бути більш конкретизованим, спрямованим на відображення  не​доліків чи досягнень, виявлених резервів, способів їх освоєння.

На заключному етапі аналізу зовнішньоекономічної діяльності розроблені заходи враховуються при складанні плану на наступний рік і слугують підста​вою для підготовки та коректування норм і нормативів.

Організація комп'ютерної обробки інформації. Аналітична обробка економічної інформації дуже трудомістка і вимагає великого обсягу різно​манітних обчислень. У сучасних умовах потреба в аналітич​ній інформації значно збільшується, тому що зростає потреба розробки й обґрунтуван​ня перспективних бізнес-планів підприємств, комплексного оцінювання ефек​тивності управлінських рішень. У зв'язку з цим автоматизація ана​лі​тичних розрахунків набула об'єктивної необхідності, обумовленої зрос​танням значення якісного інформаційного обслуговування про​це​су управління господарською діяльністю, стрімким розвитком техніч​них можливостей передових комп'ютерних технологій, особливостями сучас​ного періоду розвитку економіки.

Застосування комп'ютерних технологій підвищує ефективність аналітичної роботи, що досягається за рахунок скорочення термінів про​ведення аналізу, більш повного охоплення впливу чинників на резуль​тати зовнішньоекономічної діяльності, заміни наближених чи спрощених роз​рахунків точ​ни​ми обчисленнями, постановки багатовимірних аналітичних задач, практично нездійсненних вручну чи традиційними методами.

Методика аналізу зовнішньоекономічної діяльності, орієнтована на засто​сування комп'ютера, повинна задовольняти вимогам системності, комп​лексності, опе​ративності, точності, прогресивності, динамічності. Тільки на основі виконання цих вимог забезпечується пізнання станів керованого об'єк​та і тенденцій його розвитку, систематичне та цілеспрямоване під​вищен​ня ефективності зовнішньоекономічної діяльності за результатами аналізу. 

Обчислювальні засоби, якими оснащені зараз підприємства й орга​нізації, дозволяють цілком автоматизувати обробку всіх економічних даних, у тому числі й стосовно аналізу зовнішньоекономічної діяльності. Роль автомати​зації аналітичних розрахунків полягає в наступному:

1) підвищується продуктивність роботи економістів-аналітиків. Вони звільняються від технічної роботи й інтенсивніше займаються творчою діяльністю, що дозволяє робити більш глибокі дослідження, ставити більш складні економічні завдання;
2) більш глибоко та всебічно досліджуються економічні явища та процеси, повніше вивчаються чинники та виявляються резерви під​ви​щення ефективності виробництва;
3) підвищуються оперативність і якість аналізу, його загальний рі​вень та дієвість.

Автоматизація аналітичних розрахунків і сам аналіз зовнішньоекономічної діяльності піднялися на більш високий рівень із застосуванням комп'ютер​них технологій, для яких характерна висока продуктивність, надійність і про​стота експлуатації, наявність розвиненого програмного забезпечення, діалогового режиму роботи, низька вартість та ін. На їх базі ство​рюються АРМ бухгалтера, економіста, фінансиста, аналітика тощо. Персо​нальні комп'ютери, з'єднані в єдину обчислювальну мережу, дозволяють перейти до комплексної автоматизації аналізу зовнішньоекономічної діяльності.

Автоматизоване робоче місце економіста-аналітика – це робоче місце, оснащене персональним комп'ютером, який на основі використання програмного, методичного й інформаційного забезпечення дозволяє автоматизувати аналітичні розрахунки. Необхідною умовою створення АРМ аналітика є наявність техніч​ної бази (персональних комп'ютерів), бази даних про господарську діяль​ність підприємства, бази знань (методів і методик аналізу) і програмних засобів, що дозволяють авто​матизувати вирішення аналітичних задач [3].
АРМ аналітика на базі ПК є техніко-технологічним засобом освоєн​ня стратегічних інформаційних ресурсів підприємства, що обу​мовлюють його здатність до успішного розвитку. АРМ аналітика дозво​ляє перевести дані про роботу підприємства з пасивної форми в ак​тивну, перетворити їх у джерело нових підходів і рішень, матеріа​лі​зуючи інформацію в підвищення ефективності виробництва.

У рамках застосування комп'ютерних технологій аналітик викорис​товує інформаційний фонд підприєм​ства, який складається з баз даних, бази знань і програмних засобів. Бази даних становлять фактографічні дані про господарську діяль​ність. Програмні засоби утворюють інструмент автоматизованого виконання аналітичних задач для інфор​маційного обслуговування зовнішньоекономічної діяльності.

Створення АРМ аналітика вимагає вирішення багатьох організацій​них питань, пов'язаних із методичним, технічним, програмним і інфор​маційним забезпеченням. Інструментальні програмні засоби можуть бути різних видів: текстові і графічні редактори для підготовки текстів, графіків, діаграм; табличні процесори; електронні таблиці для автомати​зованої обробки інформації, поданої в табличній формі; системи управлін​ня ба​зами даних для автоматизації робіт зі створення бази даних, пошуку необхідних зведень для аналітичних розрахунків. Інтегро​вані пакети містять у собі текстовий і графічний редактори, табличний процесор баз даних.

Програмно-орієнтовані прикладні програми (ППП) можуть бути універсальні та специфічні. Перші придатні для обробки будь-якої ін​формації, наприклад, пакети для статистичної обробки даних, для вирі​шення оптимізаційних задач. Другі застосовуються тільки в аналізі зовнішньоекономічної діяльності.

Функціональне програмне забезпечення розробляється на базі наяв​них засобів загального програмного забезпечення для розв'язання конкретних аналітичних задач. Це можуть бути програми локальні і комплексні.
На першому етапі створення АРМ аналітика використовуються пра​вила, локальні програми, призначені для багаторазового розв'язання однотипних задач. 

На другому етапі розробляється програма комплексного аналізу, що охоплює всі сторони діяльності підприємств і включає цілу систему взаємозалежних задач. Для  розробки потрібні:

· постановка й опис задач комплексного аналізу зовнішньоекономічної діяльності;

· розробка алгоритмів і моделей розв'язання задач, тобто матема​тичний опис задач;

· розробка нової інформаційної системи, створення банку даних для АРМ аналітика;

· упровадження АРМ аналітика в практику управління вироб​ництвом.

Для організації аналізу в умовах АРМ характерні:

1) збереження цілісності аналізу за умови децентралізованої об​робки інформації. У теорії аналізу зовнішньоекономічної діяльності вже бага​то зроблено для досягнення системності, функціональної, технічної, 
мето​дичної й інформаційної сумісності складових частин аналізу в цілому. Завдяки цьому досягаються об'єктивність аналізу і його вірогідність; 

2) поєднання процесу обробки інформації з процесом ухвалення рішення. В умовах АРМ аналітичні далі розв'язуються безпосе​редньо самим користувачем на своєму робочому місці. Аналітик веде осо​бис​тий контроль над усіма стадіями процесу обробки аналітичної інфор​мації, має можливість оцінити отримані результати, грамотно викори​стовувати їх для обґрунтування управлінських рішень, задоволення різноманітних інформаційних потреб керівної системи; 

3) підвищення оперативності і дієвості аналізу. В умовах АРМ аналіз безпосередньо випливає з обліку, а також виконується в ході господарського обліку. АРМ аналітика перетворює підсистему аналі​тичного забезпечення управління господарською діяльністю в постійно діючий чинник підвищення ефективності виробництва за рахунок ак​тивізації всього інформаційного фонду підприємства.

Ефективність АРМ аналітика багато в чому залежить від доско​на​лості методик аналізу, від того, якою мірою вони відповідають сучасним вимогам управління виробництвом, а також від технічних можливостей персональних комп'ютерів. 

Досягнення в галузі інтегральної електроніки, розширення ресурс​ної можливості і функціональної досконалості комп'ютерів створюють реальні умови для поглиблення економічних досліджень, дозволяють ширше використовувати оптимізаційні методи рішення аналітичних задач і на їх підставі приймати оптимальні управлінські рішення.

Контрольні запитання

1. Охарактеризуйте сутність інформації та її роль в аналітичному дослідження.

2. Які основні вимоги висуваються до аналітичної інформації?

3. Охарактеризуйте принципи створення раціонального потоку інформації
4. Дослідіть оперативність інформації і використання комп'ютерної технології.

5. Як класифікуються джерела аналітичної інформації?

6. Які джерела інформації аналізу зовнішньоекономічної діяльності нале​жать до облікових і які – до позаоблікових?

7. Показники та їх класифікація.

8. Які показники використовуються в процесі вивчення причинно-наслід​кових зв'язків?

Тести
1. Ретроспективний аналіз проводиться:

а) до моменту здійснення господарських операцій;

б) після здійснення господарських операцій;

в) власний варіант відповіді. 

2. Оперативний аналіз здійснюється:

а) перед прийняттям рішення про здійснення господарських операцій;
б) після виконання господарських операцій;

в) за декілька попередніх звітних періодів;

г) власний варіант відповіді.

3. За просторовою ознакою можна виділити:

а) періодичний аналіз;      
б) ретроспективний аналіз;

в) міжгосподарський аналіз;
г) факторний аналіз;

д) техніко-економічний аналіз;
е) внутрішньогосподарський аналіз.

ж) власний варіант відповіді.

4. Комплексний і тематичний аналіз належить до класифікаційної групи, що виділяється:

а) за змістом програм;                           
б) за суб'єктами;
в) за періодичністю проведення;
г) за ознакою часу;

д) власний варіант відповіді.

5. Необхідно розподілити обов'язки по відділах:
	1) планово-економічний; 

2) відділ збуту;

3) виробничий відділ;

4) відділ постачання;

5) відділ праці і заробітної плати;

6) фінансовий відділ


	а) технічна і організаційна підготовка;

б) аналіз кредитних заявок;

в) своєчасне забезпечення матеріально-технічною базою;

г) аналіз виконання плану реалізації продукції;

д) організація аналізу зовнішньоекономічної діяльності;

е) оцінка рівня організації праці;

ж) ритмічність виробництва продукції
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