Тема 10. Особливості аналізу зовнішньоекономічної діяльності регіону, країни
Аналіз зовнішньоекономічної діяльності регіонів

Концептуальні положення методичного забезпечення аналізу регіону

Значення аналізу ЗЕД регіону полягає в тому, що він є об'єктивною необхідністю управління зовнішньоекономічною діяльністю на тактичному і стратегічному рівнях. Аналіз ЗЕД відіграє значну роль у встановленні причин, що зумовлюють існуючий рівень розвитку сфери ЗЕД, виявлення внутрішніх і зовнішніх резервів удосконалення і підвищення ефективності даного виду діяльності.

Аналіз зовнішньоекономічної діяльності регіону - це система знань про методи дослідження зовнішньоекономічних зв'язків та результатів даного виду діяльності за даними економіко-статистичної інформації регіону.

Предмет аналізу ЗЕД регіону - ефективна інтеграція регіону до світогосподарського простору, спрямована на виявлення можливостей подальшого розвитку та удосконалення зовнішньоекономічної діяльності в інтересах регіону.

Об'єкт аналізу ЗЕД регіону - зовнішньоекономічна діяльність регіону в різних формах.

Мета аналізу ЗЕД регіону - забезпечення підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності та управлінських рішень в регіоні.

Комплексне дослідження ЗЕД регіону умовно можна поділити на три блоки: 1) аналіз поточного стану ЗЕД країни та структури, у тому числі за основними її видами та у динаміці, виявлення основних тенденцій розвитку; 2) аналіз взаємозв'язків між показниками ЗЕД, рівнем інтегрованості регіону до світогосподарського простору та соціально-економічного розвитку регіону; 3) аналіз показників перспективності, до яких слід віднести показники комплексної оцінки конкурентоспроможності економіки регіону, а також експортного, імпортного, інвестиційного, інноваційного та конкурентного потенціалу регіону, моделювання зовнішньоекономічних процесів в регіоні. Розглянемо дані блоки детальніше.

1) Аналіз поточного стану ЗЕД країни та структури, у тому числі за основними її видами та у динаміці, виявлення основних тенденцій розвитку. Дослідження здійснюється за видами ЗЕД, зокрема такими як міжнародна торгівля товарами та послугами, міжнародні коопераційні зв'язки в галузі виробництва, рух капіталів та іноземних інвестицій, міжнародна міграція робочої сили, обмін в галузі науки та техніки, валютно-фінансові та кредитні відносини. Інструментарій дослідження - економіко-статистичні методи.

Найбільш частіше досліджуваний вид ЗЕД - міжнародна торгівля.

Показники аналізу ЗЕД регіону можна згрупувати таким чином:

- абсолютні показники: обсяг експорту (реекспорту), обсяг імпорту (реімпорту), обсяг зовнішньоекономічного обігу, зовнішньоторговельне сальдо;

- відносні показники: індекси динаміки (ріст, приріст, середньорічний приріст) експорту/імпорту, індекс „умов торгівлі", індекс концентрації експорту, коефіцієнт імпортної залежності, рівень самозабезпеченності, індекс самодостатності;

- показники структури та структурних зрушень: товарна структура експорту/імпорту, індекс диверсифікації експорту, регіональні структури експорту/імпорту, індекс географічної концентрації експорту/імпорту, індекси структурних зрушень;

- показники інтенсивності: експортна/імпортна квота та зовнішньоторговельна квота, обсяг експорту, імпорту, зовнішньоторговельного обігу на душу населення, індекси інтенсивності експортної/імпортної торгівлі;

- показники спеціалізації та порівняльної переваги: рівень внутрішньогалузевої торгівлі, нормалізований баланс зовнішньої торгівлі, рівень спеціалізації регіону, індекси порівняльних переваг, індекси конкурентоспроможності торгівлі;

- показники ефективності: ефективність зовнішньоторговельного обігу, ефективність експорту/імпорту, комерційна ефективність експорту/імпорту, бюджетна ефективність експорту/імпорту, валютна ефективність експорту/імпорту [6, с.261].

Аналогічному аналізу повинні піддаватись і інші види ЗЕД регіону, зокрема:

- міжнародні коопераційні зв'язки в галузі виробництва: кількість спільних підприємств (СП), що діють на території регіону, обсяги випуску продукції спільних підприємств, обсяги інвестицій в основний капітал СП, обсяги прямих іноземних інвестицій, спрямованих у СП, кількість інноваційно-активних промислових підприємств, чисельність зайнятого населення на спільних підприємствах, кількість науково-технічних розробок;

- рух капіталів та іноземних інвестицій: обсяги експорту та імпорту капіталу, обсяги прямих іноземних інвестицій, обсяги портфельних іноземних інвестицій;

- міжнародна міграція робочої сили: кількість іммігрантів та емігрантів, їх структура за віком, статтю, спеціальністю, тривалістю перебування тощо;

- обмін в галузі науки та техніки: експорт/імпорт патентів, ліцензій, обсяги трансферу технологій тощо;

- валютно-фінансові та кредитні відносини: обсяги банківських кредитів за експортними та імпортними операціями в регіоні, показники біржової діяльності, страхування інвестиційних ризиків та ін.

2) Аналіз взаємозв'язків між показниками ЗЕД та факторами, соціально-економічного розвитку регіону. На ЗЕД регіону здійснює вплив комплекс ендогенних (внутрішньорегіональних) та екзогенних (зовнішньорегіональних - національних та глобальних) факторів соціально -економічного розвитку. Досліджується два аспекти: 1) вплив факторів соціально-економічного розвитку на ЗЕД регіону; 2) вплив ЗЕД на соціально-економічний розвиток регіону. Інструментарій дослідження - факторний аналіз, кореляційно-регресійний аналіз.

3) Аналіз показників перспективності, до яких слід віднести показники комплексної оцінки конкурентоспроможності економіки регіону, а також експортного, імпортного, інвестиційного, інноваційного та конкурентного потенціалу регіону, та моделювання зовнішньоекономічних процесів в регіоні. Дослідження спрямоване на встановлення рівня конкурентоспроможності регіональної економіки, окремих її складових, оцінку інвестиційної спроможності регіонів, галузей господарювання, кластерів. Інструментарій дослідження - економіко-математичне моделювання, імітаційне моделювання, метод експертної оцінки, 8¥ОТ-аналіз та інші.

Так, наприклад, з метою виявлення перспективних галузей для формування кластерів досліджується структура економіки регіону. Кожний регіон має одну-дві галузі, які є провідними в його економіці. Для виявлення галузей спеціалізації регіону розраховуються коефіцієнти (К) : локалізації галузі на території регіону, коефіцієнт душового виробництва, коефіцієнт спеціалізації регіону. Якщо К = 1, це вказує на рівномірну концентрацію галузі у регіоні. Якщо К > 1, то йдеться про вищу, ніж середнє значення, концентрацію промисловості на території, і така концентрація тим більша, чим більше значення К. Високе значення коефіцієнта свідчить про те, що галузь, яка досліджується, є галуззю спеціалізації регіону. У випадку, коли даний коефіцієнт перевищує одиницю для більш ніж однієї галузі, домінуючою при визначенні спеціалізації є галузь із найвищим значенням коефіцієнта [6, с. 262].

Коефіцієнт локалізації (Кл) розраховується як відношення питомої ваги галузі в структурі виробництва регіону до питомої ваги тієї самої галузі в країні за формулою (14.1):
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де Ер - обсяг експорту регіону; Ек - обсяг експорту країні; ЕТр - обсяг експорту регіону за певною товарною групою; ЕТк - обсяг експорту країни за певною товарною групою.

Розрахунки можуть бути зроблені на основі обсягу виробленої продукції, основних виробничих фондів, чисельності основного персоналу, продуктивності праці, фондовіддачі, інвестицій в основний капітал, іноземних інвестицій, експорту та імпорту.

Коефіцієнт спеціалізації регіону (Кс) у даній галузі визначається як відношення питомої ваги регіону в країні по даній галузі до питомої ваги регіону в країні по всіх галузях промисловості і розраховується за формулою:
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де Вгр - питома вага регіону в країні по даній галузі; Вр - питома вага регіону в ВВП країни.

Коефіцієнт душового виробництва (Кдв) - співвідношення питомої ваги галузі регіону у відповідній галузі країни до питомої ваги чисельності економічно активного населення регіону до чисельності економічно активного населення країни. Коефіцієнт розраховується за формулою:
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де Гр - галузь регіону; Гк - галузь країни; Нр - економічно активне населення регіону; Нк- економічно активне населення країни.

Отримані результати розрахунків даного блоку аналізу дозволяють розробити стратегічні напрямки розвитку ЗЕД на регіональному рівні із врахуванням її специфіки, а також особливостей державного та регіонального регулювання ЗЕД. Особливої уваги заслуговують питання збалансованості національних, регіональних інтересів та інтересів бізнес-структур у процесі впровадження відповідних механізмів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіону при реалізації встановлених стратегічних завдань його розвитку. Ось чому аналіз ефективності системи державного регулювання та її впливу на розвиток національної економіки та ЗЕД регіону є доцільним в рамках третього блоку дослідження.

Таким чином, формування методичного забезпечення дослідження за розробленим алгоритмом розрахунково-аналітичних дій передбачає комплексний підхід до аналізу зовнішньоекономічної діяльності регіону.
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