Чим може загрожувати нестворення РСД
За нестворення РСД можуть бути накладені різні штрафи.
[bookmark: _GoBack]Скажімо, такі дії можуть свідчити про ведення бухобліку з порушенням встановленого порядку. А за дане порушення ст. 1642  Кодексу України про адміністративні правопорушення (КпАП) передбачено адміністративний штраф у розмірі від 8 до 15 нмдг, від 136 до 255 грн. У той же час застосувати цей штраф до звичайних суб'єктам господарювання практично неможливо, так як накладають його органи Державної аудиторської служби України, а вони здійснюють контроль за використанням і збереженням державних фінансових ресурсів (ст. 2341 КпАП.
Викривлення показників фінансової звітності за рахунок ненарахування (некоректного нарахування) РСД можна трактувати як надання недостовірних статистичних спостережень. За це порушення передбачено штраф по ст. 1863 КпАП у розмірі від 10 до 15 нмдг (від 170 до 255 грн.). Накладають його органи державної статистики (ст. 2443 КпАП).
Крім того, зараз податковий облік безпосередньо пов'язаний з бухгалтерським, в зв'язку з чим за «резервні» порушення можуть накласти адміністративний штраф за ст. 1631 КпАП як за порушення встановленого законом порядку ведення податкового обліку в розмірі від 5 до 10 нмдг (від 85 до 170 грн.). Накладають ці штрафи податківці (ч. 1 ст. 255 КпАП).
