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на дипломну роботу студента 4 курсу
Харківського національного економічного університету імені Семена Кузнеця
Белецького Олександра Володимировича
на тему: «Удосконалення збутової діяльності підприємства»

Актуальність обраної теми обумовлена необхідністю постійного удосконалення збутової діяльності, адже жорстка конкуренція в ринкових умовах викликає проблеми у підприємств на етапі реалізації продукції. За останні роки вітчизняні підприємства впритул зіткнулися з проблемою загострення конкуренції, тому що український ринок щорічно поповнюють нові підприємства, що відкриваються для реалізації промислового обладнання. Відстояти своє місце на ринку і збільшити свою ринкову частку – серйозна і складна проблема, вирішення якої безпосередньо залежить від професіоналізму фахівців, що займаються управлінням збутовою діяльністю.
Дипломна робота Белецького О. В. є закінченим дослідженням прикладного характеру і складається з таких розділів: вступ, основна частина роботи, яка складається з трьох розділів, висновки, список літератури і додатки.
У першому розділі дипломної роботи розглянуті теоретичні аспекти збутової діяльності, а саме: основні складові збуту, особливості збутової діяльності, методика удосконалення збутової діяльності та світовий досвід розвитку збуту.
У другому розділі дипломної роботи надана комплексна характеристика ТОВ «Роберт Бош ЛТД», а саме були розглянуті загальні відомості про компанію, історію створення, кадровий склад, виробничу базу, проведено техніко-економічний аналіз її діяльності й проаналізовано поточну збутову діяльність компанії.
Третій розділ представляє найбільший інтерес, адже він присвячений розгляду напрямів удосконалення збутової діяльності ТОВ «Роберт Бош ЛТД». На підставі економічного аналізу були розроблені заходи оптимізації збутових процесів. Проаналізована їх ефективність та вплив на прибуток фірми.
Серед недоліків роботи слід зазначити незначну кількість графічного матеріалу, що знижує наочність представленої інформації.
[bookmark: _GoBack]Представлена дипломна робота виконана в повній відповідності з виданим завданням і відповідає всім вимогам, що пред'являються до дипломних робіт за спеціальністю «менеджмент». Дипломна робота виконана грамотно, має практичну цінність для керівників підприємства і заслуговує на оцінку 90 балів («відмінно»), а її автор Белецький Олександр Володимирович – на присвоєння кваліфікації бакалавра з менеджменту.

Рецензент 
директор ТОВ «Клінхім»	Корнійчук В. М.
