Показники виробництва продукції та методи їх визначення

Ефективна діяльність підприємства в умовах ринкової економіки в значній мірі залежить від достовірності прогнозування  перспектив розвитку. Інструментом такого передбачення є розробка стратегій та планів різного рівня. Одним з таких планів є виробнича програма.

Виробнича програма – це система адресних завдань з виробництва і доставки продукції споживачам у розгорнутій номенклатурі, асортименті, відповідної якості і у встановлені терміни згідно договорів поставок.

Виробнича програма підприємств визначає склад, кількість та обсяг продукції, яка має бути виготовлена в плановому періоді й поставлена споживачам. Відображаючи головне завдання господарської діяльності, програма виробництва є основою для планування інших показників підприємства, а саме: потреби у ресурсах, виробничих потужностях, рівня витрат та фінансових результатів. Тобто інші плани підприємства розробляються у відповідності з виробничою програмою та спрямовані на забезпечення її виконання.

Основним завданням виробничої програми є максимальне задоволення потреб споживачів у високоякісній продукції, яка випускається підприємствами при найкращому використанні їхніх ресурсів та отриманні максимального прибутку. З метою вирішення цього завдання в процесі розробки виробничої програми на всіх рівнях необхідно дотримуватися наступних вимог: 

1) правильне визначення потреби в продукції, що випускається, і обґрунтування обсягу її виробництва попитом споживачів; 

2) повне ув'язування натуральних і вартісних показників обсягів виробництва і реалізації продукції; 

3) обґрунтування плану виробництва продукції ресурсами, і в першу чергу, виробничою потужністю.

У загальному вигляді виробнича програма складається з двох розділів: плану виробництва продукції в натуральному (умовно-натуральному) виразі та плану  виробництва у вартісному виразі.

В основу розробки виробничої програми має бути покладена реальна потреба в певній продукції, на яку є ринковий попит. На рівні промислового підприємства конкретизація потреби в продукції забезпечується за допомогою аналізу та оцінки попиту споживачів і господарських договорів за розгорнутою номенклатурою виробів.

З метою підвищення достовірності планування показників виробничої програми необхідно дослідити  характеристики продукції, яку передбачається виробляти та реалізовувати на ринку, оцінити місткість можливих ринків збуту,конкурентів та обґрунтувати стратегію маркетингу.

При плануванні виробничої програми необхідно використовувати наступні матеріали:

1) перспективний план виробництва продукції (робіт, послуг);

2) прогноз потреби у продукції підприємства, який складається на підставі досліджень змін ринкових елементів у часі, тобто попиту, пропозиції, цін, кількості конкурентів тощо;

3) державний контракт та державне замовлення на продукцію підприємства, якщо таке існує;

4) результати вивчення поточного попиту на продукцію;

5) договори на виробництво та поставку продукції, які укладаються в результаті вільного продажу виробів на гуртових ярмарках;

6) заходи щодо спеціалізації і кооперування виробництва;

7) заходи щодо збільшення виробничих потужностей підприємства;

8) дані про залишки нереалізованої продукції у попередньому періоді.

Підставою для визначення обсягу поставок конкретної продукції є портфель замовлень і господарські договори.

Обсяг випуску за окремими виробами  уґрунтовується на визначенні  виробничої потужністі. У процесі такого обґрунтування на підприємствах виявляються внутрішньовиробничі диспропорції в завантаженні устаткування, намічаються шляхи їхнього усунення, а також заходи щодо розширення спеціалізації та кооперування виробництва.

В основу планування виробничої програми покладена система показників обсягу виробництва, яка включає натуральні та вартісні показники.

Натуральними показниками виробничої програми є обсяг продукції в натуральних одиницях по номенклатурі й асортименту.

Обсяг виробництва (ОВ) продукції в натуральних вимірниках встановлюють на  основі обсягу поставок:
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де ОВ – обсяг виробництва продукції в натуральних одиницях;

     ОП – обсяг поставок в натуральних одиницях;

      Зп, Зк – запаси продукції на складі відповідно на початок і на кінець планового року, натуральних одиниць.

Вимірниками обсягу продукції у натуральному вираженні є конкретні фізичні одиниці – штуки, тонни, метри тощо. У практиці планування та обліку обсягу продукції в окремих випадках використовують умовно-натуральні (наприклад, умовні банки консервів, умовні листи, шиферу та штуки цегли) і подвійні натуральні показники (наприклад, виробництво сталевих труб може вимірюватися тоннами і метрами, тканин – погонними і квадратними метрами).

Значення натуральних показників виробничої програми в умовах ринку зростає, оскільки саме вони дають можливість оцінити ступінь задоволення потреб споживачів в певних товарах і врахувати якісні характеристики товарів.

Вартісними показниками виробничої програми є обсяги товарної, валової, реалізованої, чистої, умовно-чистої продукції, нормативної вартості обробітку, валового і внутрізаводського обороту, обсяг незавершеного виробництва.

Товарна продукція (ТП) – економічний показник, що характеризує в грошовому виразі обсяг зробленої і готовий до реалізації продукції. До її складу, зокрема, включається:

вартість зроблених у даному періоді (зданих на склад) і призначених для реалізації на сторону (іншим організаціям і підприємствам) готових виробів, 

вартість робіт і послуг промислового характеру, виконуваних сторонніми організаціями, 

вартість напівфабрикатів свого виробництва, реалізованих на сторону.
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де N – обсяг виробництва продукції, в шт.;

     Ц – ціна одного виробу;

     ППХ – послуги промислового характеру, виконувані стороннім організаціям;

     НФСВ – вартість напівфабрикатів свого виробництва, реалізованих на сторону.
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де ВП – валова продукція;

      НЗВ – незавершене виробництво на початок і кінець періоду відповідно.

Валова продукція (ВП) – вартісний показник обсягу виробництва продукції, що характеризує загальний результат промислово-виробничої діяльності підприємства (фірми і т.п.) за визначений період. У її склад включається:

 готова продукція, (вартість готових виробів, виготовлених із власної сировини та сировини замовника та призначених для реалізації поза межі підприємства)

напівфабрикати, призначені для відпустки на сторону (іншим підприємствам і організаціям), 

вартість промислових робіт і послуг, 

вартість капітального ремонту, 

зміна (плюс чи мінус) залишків незавершеного виробництва, 

зміни залишків напівфабрикатів власного виробництва;

Це єдиний оціночний показник діяльності підприємства, в обсяг якого включаються не тільки готові вироби, але і незавершене виробництво (заділи), зміна залишків напівфабрикатів.
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де ТП – товарна продукція;

     НЗВП, НЗВК – незавершене виробництво на початок і кінець року відповідно.

Валовий оборот підприємства (ВО) – це обсяг валової продукції незалежно від того, де вона буде використана: чи в межах підприємства, чи поза ним.

Внутрізаводський оборот (ВЗО) – це та кількість продукції підприємства, яка використовується всередині нього для подальшої переробки. Валову продукцію можна також обчислити:
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Реалізована продукція (РП) – це продукція, яка відвантажена споживачеві і за яку надійшли кошти на розрахунковий рахунок підприємства - постачальника або мають надійти у зазначений термін. Обсяг реалізованої продукції обчислюється за формулою:
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де ЗГПп, ЗГПк – залишки готової нереалізованої продукції відповідно на початок і кінець планового року, грн.;

      ПВп, ПВк - залишки продукції відвантаженої, за яку термін оплати не настав, і продукції на відповідальному зберіганні у покупців відповідно на початок і на кінець планового року, грн.

Обсяг чистої продукції (ЧП) обчислюється за формулою:
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де М – матеріальні витрати на виробництво продукції, грн.;

     А – сума амортизаційних відрахувань за відповідний період, грн.

Чиста продукція обчислюється різницею валової (товарної) продукції і зроблених матеріальних витрат або як сума заробітної платні та інших видів оплати праці, прибутку та других елементів чистого доходу.

Чиста продукція нарахована на основі нормативу по всій номенклатурі продукції називається нормативно чистою, а якщо вона ще враховує амортизаційні відрахування, то – умовно-чистою.

Показник умовно-чистої продукції (УЧП) обчислюється за формулою:
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В процесі  поточного планування виробнича програма складається, як правило, на рік. В умовах динамічності внутрішнього та зовнішнього середовища розробляти виробничу програму на більш довший період не доцільно. На підставі плану випуску продукції підприємством розробляються річні, квартальні та місячні виробничі програми цехів та інших підрозділів підприємства.

Таким чином, виробнича програма є важливим розділом, на основі якого проводиться планування потреби матеріально-технічних, трудових, енергетичних ресурсів, розраховується собівартість, прибуток та інші фінансові показники. Тобто вона повинна формуватися з урахуванням найефективнішого використання всіх ресурсів підприємства й одержання найкращих результатів.
Однією з найважливіших характеристик продукції є її якість.

Якість продукції як економічна категорія, відбиває сукупність властивостей продукції, що зумовлюють ступінь її придатності задовольняти потреби людини (споживача) відповідно до свого призначення.


На якість продукції впливає значна кількість факторів, які діють як самостійно, так й у взаємозв'язку між собою, як на окремих етапах життєвого циклу продукції, так і на кількох. Всі фактори можна об'єднати в чотири групи: технічні, організаційні, економічні і суб'єктивні.


До технічних факторів належать: конструкція, схема послідовного зв'язку елементів, система резервування, схемні вирішення, технологія виготовлення, засоби технічного обслуговування і ремонту, технічний рівень бази проектування, виготовлення, експлуатації та інші.

До організаційних факторів належать: розподіл праці і спеціалізація, форми організації виробничих процесів, ритмічність виробництва, форми і методи контролю, порядок пред'явлення і здачі продукції, форми і способи транспортування, зберігання, експлуатації (споживання), технічного обслуговування, ремонту та інші.


Організаційним факторам, на жаль, ще не приділяється стільки уваги, скільки технічним, тому дуже часто добре спроектовані і виготовленні вироби в результаті поганої організації виробництва, транспортування, експлуатації і ремонту достроково втрачають свою високу якість.


До економічних факторів належать: ціна, собівартість, форми і рівень зарплати, рівень затрат на технічне обслуговування і ремонт, ступінь підвищення продуктивності суспільної праці та інше.


Економічні фактори особливо важливі при переході до ринкової економіки. Їм одночасно властиві контрольно-аналітичні і стимулюючі властивості. До перших відносять такі, що дозволяють виміряти: затрати праці, засобів, матеріалів на досягнення і забезпечення певного рівня якості виробів. Дія стимулюючих факторів приводить як до підвищення рівня якості, так і до його зниження. Найбільш стимулюючим фактором є ціна і зарплата. Правильно організоване ціноутворення стимулює підвищення якості. При цьому ціна повинна покривати всі витрати підприємства на заходи по підвищенню якості і забезпечувати необхідний рівень рентабельності. В той же час вироби з більш високою ціною повинні бути високої якості.


В забезпеченні якості значну роль відіграє людина з її професійною підготовкою, фізіологічними і емоціональними особливостями, тобто мова йде про суб'єктивні фактори, які по-різному впливають на розглянуті вище фактори. Від професійної підготовки людей, які зайняті проектуванням, виготовленням і експлуатацією виробів, залежить рівень використання технічних факторів. Але якщо в процесі функціонування технічних факторів роль суб'єктивних слабшає, тому що на цій стадії процес проходить з використанням сучасної техніки і технології, яка максимально звільняє технологічний процес від участі людини, то в організаційних факторах суб'єктивний елемент відіграє вже значну роль, особливо коли мова заходить про способи і форми експлуатації і формування виробів.

Наскільки важливі суб'єктивні фактори, свідчить поширена серед виробників думка про економічну вигідність підвищення якості. Якість розглядається при цьому як соціально бажана мета, але її вплив на підвищення рентабельності вважається мінімальним. Пояснюється це недостатньою обізнаністю виробників, які допускаються таких помилок.


Об'єктивна необхідність забезпечення належної якості у процесі проектування, виготовлення і використання нових виробів ініціює застосування у виробничо-господарський діяльності підприємств певної системи показників, що дозволяє визначити і контролювати рівень якості усіх видів продукції.


Рівень якості – це кількісна характеристики міри придатності того або іншого виду продукції для задоволення конкретного попиту на неї у порівнянні з відповідними базовими показниками за фіксованих умов споживання. Оцінка якості продукції передбачає визначення абсолютного, відносного, перспективного і оптимального її рівня.

Абсолютний рівень якості того чи іншого вибору знаходять шляхом обчислення вибраних для його обчислення показників без їх порівняння з відповідними показниками аналогічних виробів. Визначення абсолютного рівня якості є недостатнім, оскільки самі по собі абсолютні значення вимірників якості не відображають ступінь його відповідності сучасним вимогам. Тому поряд з цим визначають відносний рівень якості окремих видів вироблюваної (проектованої) продукції, порівнюючи її показники з абсолютними показниками якості кращих аналогічних вітчизняних та зарубіжних зразків виробів.


Проте рівень якості продукції під впливом науково-технічного прогресу і вимог споживачів повинен мати тенденцію до підвищення. У зв'язку з цим виникає необхідність оцінки якості виробів, виходячи з її перспективного рівня, що враховує пріоритетні напрямки та темпи розвитку науки і техніки. По нових видах продукції і перш за все знарядь праці доцільно визначити також оптимальний рівень якості, тобто такий рівень, за якого загальна величина суспільних витрат на виробництво і використання (експлуатацію) продукції у певних умовах її споживання була б мінімальною.
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