Приклад екзаменаційного білета

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця
Перший (бакалаврський) рівень вищої освіти
Семестр I
Навчальна дисципліна «Економічна компаративістика»

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № 1

[bookmark: _GoBack]Завдання 1. (6 балів)
Економічна компаративістика,як звісно, перебуває на стику таких наук, як історія економіки, економічна теорія, світова економіка, теорія економічного розвитку,  інституціональна економіка, економіка перехідного періоду тощо. У чому складається предмет економічної компаративістики й чому цю науку називають «інтегральною»?

Завдання 2. (6 балів) 

Відомо, що економічна компаративістика використовує чотири методи типологізації економічних систем, а саме: формаційний, цивілізаційний, світо-системний і теорія постіндустріального  суспільства. Чи вірно, що основним методом є формаційний,  тому що як опирається на спосіб виробництва й характер відносин власності в економіці? Відповідь розширено аргументуйте.

Завдання 3. (8 балів) 

Поясніть, як здійснюється рух фінансового капіталу між різними групами країн (розвиненими та що розвиваються)

Завдання 4. (10 балів)
Опишіть  характерні риси й особливості країн з перехідною економікою

Завдання 5. (10 балів)

Проаналізуйте інформацію та дайте пояснення: «Згідно із прогнозом PriceWaterhouseCoopers, в 2025 році частка економічно розвинених країн у світовому ВВП буде нижче, ніж частка країн з перехідною економікою, уперше за всю історію збору надійних статистичних даних. У 2025 році зростання світової економіки будуть визначати країни з перехідною економікою»
