Рецензія
на дипломну роботу магістра
Юссіфа Еліасу
на тему «Управління інноваційною діяльністю підприємства»

Сьогодні розвиток економіки характеризується значною конкурентною боротьбою суб’єктів господарювання різних галузей. Такі умови вимагають переходу до нових, більш ефективних методів управління, що, у свою чергу, залежать від ряду чинників. Одним із найвагоміших і є інноваційний розвиток. Саме інновації дають змогу підприємствам посідати лідируючі позиції на ринку, збільшувати прибуток, вести гідну конкурентну боротьбу. У зв’язку з цим можна стверджувати, що розглянуті у роботі питання щодо важливості управління інноваційною діяльністю на підприємствах є актуальними як з теоретичної точки зору, так і мають важливе прикладне значення з точки зору їхньої реалізації у діяльності українських підприємств.
В роботі Юссіфа Еліасу розглянуто теоретичні аспекти управління інноваційною діяльністю підприємства, зокрема розкрито сутність і роль інновацій в досягненні підприємством поставлених цілей, надано класифікацію інновацій, розкрито сутність, цілі та стадії інноваційної діяльності підприємства.
Проведений у дипломній роботі огляд інноваційних послуг, які надає своїм клієнтам Комерційний банк Гани, а також аналіз типових проблем, з якими стикаються клієнти банку, дозволив обґрунтувати потребу у впровадженні інших, більш прогресивних інноваційних технологій. З урахуванням потреб та можливостей Комерційного банку Гани йому було запропоновано впровадити нову послугу – встановити депозитні АТМ, які дозволять клієнтам поповнювати депозитні рахунки без простоювання в черзі, що значно підвищить їх лояльність до банку. Проведена оцінка економічної ефективності запропонованої інновації дозволяє стверджувати про доцільність інвестицій у подібний проект. Заслуговує на увагу широке застосування економіко-математичних методів для обґрунтування ідей, викладених у роботі.
У той же час, слід зазначити, що в роботі бажано було б надати більш розгорнутий теоретичний огляд сучасних наукових підходів до управління інноваційною діяльністю підприємства. 
[bookmark: _GoBack]Незважаючи на наведене зауваження, в цілому представлена до рецензування дипломна робота виконана відповідно до вимог, що ставляться до робіт такого рівня. Матеріал викладений логічно і послідовно, позиція автора стосовно означеної проблеми є зрозумілою та завершеною, а представлені в роботі рекомендації мають практичну цінність. Отже, робота заслуговує на оцінку 90 балів (відмінно), а студент Юссіф Еліасу – на присвоєння кваліфікації магістра менеджменту. 
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