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Мабуть, ми всі бачили якісь сенсаційні газети, можливо, в супермаркетах. Вони послуговуються великими заголовками на зразок «Елвіс попався!», «Двоголова ящірка», «Монстри з відкритого космосу» з колоритними історіями про голівудські скандали і зіркові плітки.
Це називається «таблоїдною» або сенсаційною журналістикою. 
Слово «таблоїд» було вперше використане приблизно в 1900 для опису певного виду газети розміром вдвічі меншої за звичайну. Через велику кількість кримінальних історій, насильства і скандалів, слово почали асоціювати з сенсаційністю. 
Таблоїдні новини популярні, тому що вони оперують до базових людських покликів, потреб і бажань. Вони розважають, веселять і збуджують у простому доступному форматі. Багатьом читачам подобається читати таблоїди, але інші стверджують, що популярність таблоїдів впливає на основні газети та інші медіа, і спонукають їх публікувати більш сенсаційні історії. 
Сьогодні так звані «супермаркетні таблоїди», зокрема, The Star і The National Enquirer (тиражем 3.8 мільйонів) популярні як ніколи. Вони навіть породили «таблоїдні шоу», які спеціалізуються на шокових новинах. Основна відмінність між серйозною газетою і супермаркетним таблоїдом полягає в тому, що поважні медіа цитують відомі і надійні джерела у своїх історіях. Таблоїди часто використовують тенденційні і ненадійні джерела. 
Однак, важливо зазначити, що розмір таблоїду не прирівнюється до сенсаційної журналістики. Багато авторитетних газет використовують формат таблоїду. 
Сенсаційна таблоїдна журналістика була популярною довгий час і, скоріше за все, такою залишиться. London journal написал: "Ці газети одружують пари, яких не було, ховають того, хто не вмирав, розорюють тих, хто не розорився, і грабують тих, хто ніколи не зустрічався зі злодіями".

Цей вираз є актуальним, хоче був написаний 275 років тому в 1725! 
