Тема 6. Митний режим відмови на користь держави  
1. Поміщення товарів у митний режим відмови на користь держави
 Відмова на користь держави – це митний режим, відповідно до якого власник відмовляється від іноземних товарів на користь держави без будь-яких умов на свою користь.

У митний режим відмови на користь держави поміщуються іноземні товари.

Відмова від товарів на користь держави здійснюється за відповідною письмовою заявою власника цих товарів та з дозволу органу доходів і зборів.

Іноземні товари поміщуються у митний режим відмови на користь держави із звільненням від оподаткування митними платежами та без застосування заходів нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

2. Завершення митного режиму відмови на користь держави
Митний режим відмови на користь держави завершується після розміщення товарів на складі органу доходів і зборів.

Відповідальність за неправомірне розпорядження товарами шляхом їх поміщення в митний режим відмови на користь держави несе декларант. Органи доходів і зборів не відшкодовують будь-які майнові претензії осіб, які мають повноваження щодо товарів, від яких декларант відмовився на користь держави.

3. Перелік товарів, які не можуть бути поміщені у митний режим відмови на користь держави, що додається.

Кабінет Міністрів України визначає перелік товарів, які не можуть бути поміщені у митний режим відмови на користь держави (постанова від 21 травня 2012 року №427): 
Товари, заборонені до ввезення в Україну, вивезення з України та транзиту через її митну територію

Товари, що не перебувають на митній території України

Товари, строк придатності для споживання або використання яких закінчився

Товари, що потребують особливих умов зберігання (у разі, коли митний орган не має можливості забезпечити створення таких умов)

Товари, щодо яких не здійснено встановлені у частині першій статті 319 МКУ види контролю (у разі, коли вони підлягають таким видам контролю)

Товари, вилучені митними органами відповідно до МКУ (крім товарів, щодо яких відповідно до статті 521 МКУ припинено провадження у справі про порушення митних правил шляхом компромісу)

Ядерні матеріали, радіоактивні та небезпечні відходи, особливо небезпечні хімічні речовини, отруйні речовини

Товари, витрати на зберігання та реалізацію яких перевищуватимуть суму надходжень від їх продажу. 
