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 Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни “Комунікації та соціальна відповідальність” складена відповідно до освітньої програми підготовки бакалаврів зі спеціальності 073 Менеджмент.
Предметом вивчення дисципліни є сукупність теоретико-методологічних, методичних та практичних положень формування інституту соціальної відповідальності.

Об'єктом вивчення дисципліни є соціальна відповідальність як система.
Міждисциплінарні зв’язки: вивчення навчальної дисципліни “Комунікації та соціальна відповідальність” вимагає попереднього оволодіння компетентностями, що формуються в межах дисциплін «Економічна теорія», «Правознавство», «Соціологія», «Філософія», «Менеджмент», «Економіка підприємства», «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Безпека життєдіяльності», «Охорона праці».

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Теоретичні аспекти соціальної відповідальності
2. Комунікації та етика бізнесу
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Мета навчальної дисципліни — формування у студентів фундаментальні знання з теорії та практики соціальної відповідальності і відповідні професійні компетенції, які забезпечують формування соціально-відповідальної поведінки її суб’єктів (інститутів).

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Комунікації та соціальна відповідальність” є:
дати студентам загальні навички наукового аналізу особливості соціальної відповідальності різних суб’єктів суспільного розвитку;

сформувати у студентів науково обґрунтовані, адекватні реальності, раціональні знання про процеси, практики й моделі  у соціально відповідальної поведінки;

навчити студентів бути компетентними в конкретних процесах управління практиками соціальної відповідальності для забезпечення розвитку держави, суспільства та бізнесу;

сформувати на цій основі доцільне ставлення студентів до вивчення теоретичних положень та оволодіння відповідним інструментарієм щодо використання сучасних практик взаємодії держави, бізнесу, громадянського суспільства і людини, які б дозволили посилити взаємну відповідальність усіх суб’єктів суспільного життя, створити умови для стійкого стабільного розвитку держави і суспільства. 
1.3. Згідно з вимогами освітньої програми здобувачі освітнього ступеня магістра набувають таких компетентностей
здатність ідентифікувати, аналізувати і ранжувати очікування заінтересованих сторін організації з позицій соціальної відповідальності;

спираючись на стандарти МОП, Європейського Союзу і національного законодавства забезпечувати дотримання принципів Глобального договору у сфері праці (принципи 3, 4, 5 і 6) ;

узагальнювати матеріали аналізу для формування пропозицій щодо удосконалення програм КСВ;

застосовувати основні принципи прийняття етичних управлінських рішень;

збирати й оцінювати інформацію з КСВ для прийняття рішень і формування пропозицій до програм розвитку організації;
розробляти професійні стандарти менеджера з КСВ в організаціях
розробляти етичні кодекси організацій, фахівців різних професій;

на основі інформаційної політики організації поширювати інформацію про КСВ;

аналізувати соціальну звітність організації і готувати необхідну інформацію для її формування;

за допомогою сучасного методичного інструментарію розробляти систему моніторингу ефективності діяльності організації у сфері КСВ та оцінювати результативність програм соціальної відповідальності;
розробляти та впроваджувати процедури здійснення соціального аудиту;

аналізувати нефінансові ризики, пов’язані з діяльністю організації та розробляти заходи із їхнього запобігання або зниження
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин, що відповідає 4 кредитам ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Теоретичні аспекти соціальної відповідальності
Тема 1. Соціальна відповідальність як чинник стійкого розвитку
Суть та значення корпоративної соціальної відповідальності. Складові соціальної відповідальності. Історія розвитку корпоративної соціальної відповідальності. Внутрішнє і зовнішнє середовище КСВ. Розвиток КСВ в Україні Моделі КСВ бізнесу. Відмінність між американською та європейською моделями

Тема 2. Організаційно-економічне забезпечення управління соціальної відповідальністю 
Соціальна відповідальність як складова стратегії організаційного управління. Стратегії організаційного управління та чинник підвищення конкурентоспроможності організації. Принципи соціальної відповідальності. Етичні кодекси. Впровадження КСВ у практики і процедури компанії. Проект міжнародного стандарту з соціальної відповідальності ISO 26000. Організаційне забезпечення діяльності з КСВ в організації 
Можливі загрози та шляхи мінімізації ризиків КСВ. Організація діяльності з КСВ.  Структурні підрозділи та комітети компаній у сфері КСВ. Оцінювання наявного стану КСВ компанії. Менеджер з соціальної відповідальності, його значення для компанії. Статус, основні функції, кваліфікація, типові обов’язки, професійні стандарти менеджера з КСВ в компаніях. 

Тема 3. Екологічна компонента соціальної відповідальності 

Значення відповідального ставлення організацій до довкілля. Сутність та значення відповідального ставлення до довкілля. Превентивний підхід до вирішення екологічних проблем. Функції та рівні екологічної відповідальності. Екологічний менеджмент як інструмент реалізації соціальної відповідальності. Міжнародні документи та ініціативи щодо навколишнього середовища.Міжнародні документи щодо навколишнього середовища. Цілі розвитку тисячоліття, Декларація Ріо-де-Жанейро тощо. Стандарти екологічного менеджменту: ISO 14000. Законодавство України про охорону навколишнього середовища. Нормативно-правова регламентація екологічної відповідальності. Програми з контролю забруднення та захисту довкілля, збереження природних ресурсів, дотримання екологічних стандартів тощо. Принципи і напрямки впровадження КСВ у сфері захисту навколишнього середовища. Напрями активізації індивідуальної та колективної екологічної відповідальності. Український досвід впровадження принципів екологічної відповідальності. Міжнародний досвід впровадження принципів екологічної відповідальності.

Тема 4. Стратегічні напрями розвитку соціальної відповідальності в Україні 

Головні тренди розвитку соціальної відповідальності. Соціальна відповідальність у пріоритетах розвитку країни. Соціальна відповідальність як чинник запровадження сталого розвитку. Енергоефективність та підвищення продуктивності промисловості та конкурентоспроможності як основні напрями КСВ. Основні завдання стратегії розвитку соціальної відповідальності. Правове забезпечення розвитку соціальної відповідальності. Існуючий стан в Україні. Виконання (ратифікація, впровадження, адаптація законодавства України до), міжнародних угод. Напрями удосконалення українського законодавства в сфері СВ. Концепція Національної стратегії соціальної відповідальності бізнесу в Україні. Стратегія та політика КСВ як компонент євроінтеграційної стратегії. Стратегічні цілі впровадження в Україні національної моделі політики корпоративної соціальної відповідальності. Заохочення соціально відповідальної поведінки. Напрями діяльності держави при просуванні КСВ. Державні настанови щодо формування та реалізації соціальної  відповідальності в Україні.
Тема 5. Оцінювання ефективності соціальної відповідальності 

Поняття ефективності СВ. Визначення поняття ефективності СВ. Етапи побудови збалансованої системи показників ефективності СВ включають. Стандарт GRI. Основні методи та критерії оцінки СВ. Критерії оцінки з СВ. Структура процесу розробки і оцінки економічного потенціалу СВ організації. Характеристика основних методів оцінки КСВ. Оцінка економічного потенціалу СВ організації. Оцінка ефективності соціальних програм та СВ. Аспекти оцінки ефективності соціальних програм. Показники оцінки ефективності соціальних програм організації за основними напрямками. Оцінка ефективності КСВ. Оцінка ефективності соціальної роботи організації за напрямами «Оплата праці та соціальні виплати», «Розвиток персоналу»,  «Охорона здоров'я та техніка безпеки», «Реалізація соціальних програм».

Змістовий модуль 2. Комунікації та етика бізнесу
Тема 6. Формування відносин роботодавців з працівниками на засадах соціальної відповідальності

Права людини на робочому місці. Міжнародні ініціативи із захисту прав людини в бізнес середовищі. Права людини і трудові практики як предмет СВ. Міжнародні стандарти прав людини. Загальна декларація прав людини. Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права. Міжнародний пакт про громадянські і політичні права. Конвенція про права дитини. Законодавство України у сфері праці як основа СВ у відносинах з працівниками. Трудові відносини в аспекті СВ. Співробітники як ключові стейкхолдери. Залучення співробітників до розробки ключових документів компанії. Методи ознайомлення працівників з стратегією соціальної відповідальності компанії.  Найкращі СВ практики щодо персоналу та їх відтворення в не фінансовій звітності. Напрями СВ в сфері персоналу. Ресурси в сфері соціальної звітності. Корпоративні соціальні звіти: сутність, завдання і структура. Перспективи впровадження СВ практик. Переваги для компаній і працівників. Переваги та обмеження впровадження СВ практик щодо персоналу. Кращі трудові практики та показники внутрішньої СВ: вітчизняний і зарубіжний досвід. 

Тема 7. Формування відносин організації із зовнішніми організаціями на засадах соціальної відповідальності
Діалог зі стейхолдерами як основний принцип СВ. Поняття та види стейкхолдерів, їх залучення. Визначення стейкхолдерів компанії, комунікації зі стейкхолдерами, кращі практики діалогу зі стейкхолдерами провідних компаній у сфері КСВ, оцінка діалогу. Соціально відповідальні відносини бізнесу з територіальними громадами. Визначення територіальних громад. Вплив громади на роботу компаній та відповідальність компаній перед населенням. Розвиток партнерств з місцевою владою та громадою. Участь компаній у життєдіяльності громад. Співпраця бізнес-структур з  неурядовими організаціями. 

Тема 8. Етика бізнесу та соціальна відповідальність

Поняття сутності етики бізнесу. Елементи ділової етики. Принципи та моральні норми суспільства. Етика і корпоративна культуру - три типи принципів.  Обставини, які виступають проти соціальної відповідальності. Економічна етика. 16 законів успіху Г. Форда, що базуються на етики. Складові соціальної відповідальності сторін. Компоненти ділової репутації. Аргументи на користь соціальної відповідальності сторін. Соціальні очікування.
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