Рецензія
на дипломний проект (освітній ступінь – бакалавр) студента Харківського національного економічного університету імені С. Кузнеця 
Аванесяна Максима Вазгеновича
Спеціальність 126 «Інформаційні системи та технології»
Тема дипломного проекту: «Розроблення мобільного додатку для контроля стану рахунків користувачів»
Структура дипломного проекту:

пояснювальна записка


51
 сторінка.
На сьогодні не існує універсального мобільного додатку для контролю стану рахунків користувачів, який може реалізувати всі необхідні користувачам функції в одному додатку. 

Дипломний проект Аванесяна М.В. присвячено розробленню мобільного додатку для моніторингу стану рахунків користувачів, що має забезпечувати максимальну незалежність клієнтської частини та бази даних та сприяти зберіганню потенційних фінансових можливостей користувачів.
В дипломному проекті були визначені функціональні й нефункціональні вимоги до розроблюваного додатку, глосарій проекту, діаграма варіантів використання та елементи інтерфейсу. Це створило передумови для розробки проектних рішень з проектування мобільного додатку контролю стану рахунків користувача, а також для його програмної реалізації та тестування.

Отримані в проекті результати викладені послідовно і систематично, стиль викладу зручний для аналізу. Пояснювальна записка оформлена у відповідності до вимог та стандартів щодо виконання кваліфікаційних робіт, термінологія використовується коректно, зміст відповідає завданню на проектування.
В якості недоліків дипломного проекту слід зазначити наступне:
– слід було навести в проекті більш розгорнуті результати тестування запропонованого мобільного додатку.
Незважаючи на зазначений недолік, дипломний проект виконано якісно, він відповідає всім необхідним вимогам кваліфікаційної характеристики бакалавра за спеціальністю 126 «Інформаційні системи та технології», та заслуговує оцінки «добре», а його автор, Аванесян Максим Вазгенович, – присвоєння кваліфікації Бакалавр з інформаційних систем та технологій.
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