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 сторінки.
Застосування сучасних засобів формалізації просторової інформації (зокрема оцифрованих зображень обʼєктів моніторингу в ландшафтних та промислових зонах) є передумовою створення ефективних інформаційних систем екологічного моніторингу.
Дипломний проект Колос Д.О. присвячено розробленню модуля обробки даних для інформаційної системи ландшафтного екологічного моніторингу. В проекті Запропоновано архітектуру згорткової нейронної мережі для використання в складі модуля обробки даних. Здійснено програмну реалізацію нейромережевої обробки даних ландшафтного моніторингу  в розроблюваному модулі. Наведено результати тестування модуля для вирішення практичних завдань ландшафтного екологічного моніторингу.

Отримані в проекті результати викладені послідовно і систематично, стиль викладу зручний для аналізу. Пояснювальна записка оформлена у відповідності до вимог та стандартів щодо виконання кваліфікаційних робіт, термінологія використовується коректно, зміст відповідає завданню на проектування.
В якості недоліків дипломного проекту слід зазначити наступне:
– слід було навести в проекті застосовану методику оцінювання якості цифрових зображень ландшафтних об'єктів;
· в роботі відсутня кількісна оцінка обчислювальних витрат на реалізацію розглянутих методів обробки даних.
Незважаючи на зазначені недоліки, дипломний проект виконано якісно, він відповідає всім необхідним вимогам кваліфікаційної характеристики бакалавра за спеціальністю 126 «Інформаційні системи та технології», та заслуговує оцінки «добре», а її автор, Колос Дарія Олександрівна, – присвоєння кваліфікації Бакалавр  з інформаційних систем та технологій.
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